



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE CATALUÑA, 9
TELEFS. 2599-A Y 5051-A
TALLERES E IMPRENTA
MUNTANER, 49 - TELEF. 2322-A

El Día Gráfico

SUSCRIPCIÓN CAPITAL
PTAS. 2'25 AL MES
SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS
PTAS. 8'50 TRIMESTRE
NÚMERO SUELTO
DIEZ CENTIMOS

Barcelona, viernes 23 de Marzo de 1928



Banquete de boda, celebrado en el Oriente, de D. José Huguet Carbonell y la bella y encantadora señorita Josefina Pacareu Badia, hija del conocido fabricante de impermeables marca "El Gallo" de la calle Balmes 18. En el óvalo, los novios.
Foto Merletti

Reus.- Monumento erigido en el Instituto Pedro Mata a su fundador D. Emilio Briansó, recientemente inaugurado.
Foto Ortega



Las fallas de San José en Valencia

1. Llegada de los trenes especiales de Barcelona y Madrid que fueron recibidos con el mayor entusiasmo.
2. Falla del Circulo de Bellas Artes a la que se adjudicó el segundo premio.
3. Falla de la Plaza de Mariano Benlliure que obtuvo el primer premio.

- Fotos Lázaro -

INFORMACION FINANCIERA

NOTICIAS DE BOLSAS Y MERCADOS

BOLSA

Sesión de ayer

MONEDA EXTRANJERA

París, (100 francos)	23'50	23'60
Londres (1 libra)	29'07	29'14
Berlín (1 marco oro)	1'4275	1'40
Roma (100 libras)	31'50	31'60
Bruselas (100 belgas)	83'00	83'15
Zurich (100 francos)	114'80	115'10
Nueva York (1 dólar)	5'955	5'97
Buenos Aires (1 peso)	2'54	2'545

EFECTOS PUBLICOS

Deuda del Estado

Interior, serie A, 4 %	77'40	77'40
Exterior, serie A, 4 %	90'00	90'15
Able. fd., 4 %	87'00	86'25
Able. 1920 s. A, 5 %	96'00	96'75
Able. 1917 A, 5 %	94'90	94'75
Able. 1926 A, 5 %	104'60	104'75
Able. 1927 libre, 5 %	105'10	105'10
Able. 1927 con A, 5 %	94'70	94'55
Deuda Ferrov., 5 %	104'75	104'75

Ayuntamientos

Barna. 1906, 4 1/2 %	88'00	88'25
Barna. Exposición 1925	102'75	102'75
Barna. fc. Balmes 6 %	101'50	101'50
Barcelona Puerto Franco	101'50	102'00
6 por 100	101'50	101'00
Barna. Ensanches, 6 por 100, 1927	101'00	101'00
Barna. B. Rma., 4 1/2 %	87'50	87'50
Málaga, 6 %	103'50	103'35
Valencia, 6 %	102'50	102'50

Diputaciones

Barna. serie B, 4 1/2 %	84'00	84'00
Provinciales B. G. L. T., 6 por 100	103'00	103'00

Varios

Pto. Barna. 1906, 4 1/2 %	98'00	98'00
Puerto Melilla, 6 %	101'00	101'00
Caja Emisiones, 6 %	95'50	96'50
B. Hipotecario E, 6 %	110'50	110'50
Crédito Local, 6 %	103'15	103'25

Valores extranjeros

Cédulas Argentinas, 6 %	2'63	2'625
Empréstito Argentino, serie A, 5 %	104'00	104'00
Deuda Marruecos	95'75	96'00

Ferrocarriles

Nortes 1.ª serie, 3 %	77'50	77'50
Nortes 5.ª serie, 3 %	74'85	74'50
Espec. Pamplona, 3 %	75'00	75'00
Prioridad Barna., 3 %	77'75	77'25
Segovia-a Medina, 3 %	70'00	70'00
Asturias 1.ª hip. 3 %	74'25	74'65
Léridas, 3 %	77'50	77'35
Villalba a Segovia, 4 %	84'50	84'75
Almansas espec., 4 %	86'00	85'75
Almansas adher., 3 %	72'85	73'00
Minas San Juan, 3 %	75'15	75'15
Alsasuas, 4 1/2 %	92'00	92'25
Huescas, 4 %	86'75	86'75
Especiales, 6 %	103'85	104'00
Valencia, 5 1/2 %	101'75	101'75
Alicantes 1.ª hip., 3 %	70'75	70'85
Alicantes 2.ª hip., 3 %	80'50	80'75
Alicantes A 5 %	99'50	99'65
Alicantes B 4 1/2 %	92'00	92'25
Alicantes C 4 %	83'50	84'00
Alicantes D 4 %	85'00	85'00
Alicantes E 4 1/2 %	92'00	92'15
Alicantes F 5 %	99'50	99'25
Alicantes G 6 %	103'00	103'25
Alicantes H 5 1/2 %	102'25	102'00
Alicantes I 6 %	103'00	103'00
Alicantes J 5 1/2 %	99'00	99'35
Francias 1878, 2 1/2 %	55'15	55'35
M. a Barna. dts., 4 1/2 %	55'50	55'50
M. Barna.-Roda, 2 1/2 %	53'25	53'25
Córdoba, 3 %	69'75	69'75
Badajoz, 3 %	103'25	103'50
Andaluces 1.ª serie v.	50'00	50'00
Id. 1.ª serie fijo, 3 %	69'00	69'15
Id. 2.ª serie, v.	49'00	49'15
Id. 2.ª serie fijo, 3 %	65'75	66'00
Andaluces, 5 %	95'50	96'00
Andaluces, 6 %	102'50	102'50
E. Españoles, 6 %	100'00	100'00
Catalanes 1919, 5 %	87'00	86'75
Catalanes 1924, 6 %	82'00	82'65
Cataluñas, 6 %	100'25	100'25
Cllera. Montserrat 6 %	103'25	103'25
Secundario, 4 %	74'25	74'25
Gran Metro, 1925 6 %	99'00	99'00
M. Cáceres P., variable	27'75	27'50
Metro Transversal, 6 %	85'50	85'50
Orense a Vigo, variable	43'50	44'00
Sarriá a Barna., 6 %	101'50	101'65
Tánger a Fez, 7 %	103'00	103'00

Tranvías

G. de Tranvías, 4 %	80'00	80'00
G. de Tranvías, 5 %	95'00	95'50
Ens. y Gracia, 4 %	78'00	78'00
S. Andrés y Ex., 4 %	78'00	78'00

Agua, Canales y Electricidad

Agua Huelva, 6 %	103'00	103'00
Agua Valencia, 6 %	102'25	102'50
Cañal de Urgel, variable	85'00	86'00
Gas G, 6 %	102'75	102'75
Gas, Bonos	102'00	102'25
Chades, 6 %	103'00	103'75
Coop. de F. Eléc., 6 %	96'50	96'75
Energía Eléc., 6 %	102'00	102'25
Energía El. Bonos 6 %	102'25	102'50
Eléctrica Cinca C, 6 %	100'50	100'50
Gas León, 6 %	101'75	101'75
Agua Barna. C, 5 %	103'50	103'50
Agua Barna. D, 6 %	103'25	103'75
Fuerzas Motrices 1906, 6 por 100	97'50	97'75
Fuerzas Motrices, Bos.	100'00	100'00
Riegos Levante, 6 %	103'00	103'00
U. Eléctrica C, 6 %	103'50	103'75

Navieras

Trasatlánticas 1926 especial, 6 %	104'50	104'00
-----------------------------------	--------	--------

Varios

Asfaltos Asland, 7 %	102'00	102'00
Auxi. Construccn, 6 %	100'50	100'50
Auxi. ferrocarril, 6 %	99'50	99'50
C. y Pavimentos, 7 %	101'50	101'50
C. Güell, S. A., 6 %	102'00	102'00
Cros, 6 %	103'25	103'25
E. Const. Eléctricas 6%	95'00	95'00
F. O. y C., 6 % 1925	103'50	103'50
Hullera Española 6 % no hipotecarias	103'00	103'00
Manifac. Ceorcho, 6 %	98'50	98'50
Metropolitana Const.	95'85	95'85
M. Potasa Suria, 7 %	104'50	104'00
P. Pirelli 1923, 6 %	100'00	100'00
Siemens Schuckert 6 %	102'25	102'25
T. Moderna F. E., 7 %	100'25	100'25
U. S. de España, 6 %	103'00	103'00

ACCIONES

Catalanas Gas, F	107'75	107'75
Trasmediterráneas	105'00	106'00
Hullera Española	116'00	112'00
Crédito y Docks de B.	245'00	245'00
Cros	178'00	180'00
España Industrial	260'00	260'00
Telefónica Nacional	99'50	99'25
Aguas Barcelona ord.	218'50	221'50

Valores a plazo

Interior 4 %	77'70	77'65
Exterior 4 %	83'75	83'75
Amort. 1927 sin im.	92'25	92'25
Amort. 1927, con im.	104'70	104'70
Amort. 1928 3 % sin	78'20	78'10
Acciones Nortes	601'50	608'50
> Alicante	592'50	599'50
> Orenses	40'00	41'15
> Chades	807'00	800'00
> Id. D. 75 %	777'00	775'00
> Andaluces	89'50	91'00
> Colonial	562'59	553'25
> Platas nuev.	260'00	260'00
> Docks	247'50	242'50
> Hullera	115'00	112'00
> Aguas	218'25	222'50
> Filipinas	384'00	384'00
> Transversal	44'00	45'25
> Gran Metro	65'25	65'50
> Gas E.	164'00	167'00
> Ebro	45'00	45'00
Oblig. Cáceres var.	27'75	27'75
Petróleos libres	143'00	143'00
Explosivos	790'00	790'00
Felgueras	70'75	71'00

CAMBIOS DE VALORES NO INCLUIDOS EN LA COTIZACION OFICIAL

Ayuntamiento Barna., 6 % 1926	100'50	100'50
Ayuntamiento Gerona, 6 %	101'00	101'00
Ayuntamiento Sabadell, 6 %	101'00	101'00
Ayuntamiento Sevilla, 1920	100'00	100'00
Ayuntamiento Sevilla, 1923	100'25	100'25
Diputación Barna., 6 %	101'00	101'00
F. C. Catalanes pref., 7 %	102'00	102'00
Aranvías Barcelona, 6 %	101'50	101'50
General Tranvías, 6 %	100'00	100'00
Aguas Valencia 1926, 6 %	103'00	103'00
Barcelona Traction, 6 % 1927	101'25	101'25
Eléctrica Tenerife	98'50	98'50
Diputación Barna., 6 %	100'00	100'00
Fabricación mecánica vidrio	97'50	97'50
Fuerzas Motrices, 6 % 1923	100'00	100'00
Grandes Molinos Vascos, 6 %	88'00	88'00
Bonos Cemento Griffi., 7 %	98'00	98'00
Gallego Electricidad, Bonos	101'50	101'50
Acciones preferentes Tranvías Barcelona	105'50	105'50
Compañía Hispano Marroquí Gas y Electricidad, 6 %	100'50	100'50
Minas Potasa Suria, Bonos	99'85	99'85
Cinematografía Verdguer Electro Metalúrgica del Ebro 6 %	101'50	101'50
Maquinista Terrestre	102'75	102'75
Carburos Metálicos	99'25	99'25
Bonos La Garza	96'00	96'00
Acciones Funicular Montjuich	103'00	103'00

BOLSIN

Interior	77'77	77'77
Amortizable 3 %	78'55	78'55
Nortes	120'70	120'70
Alicantes	118'85	118'85
Orenses	40'30	40'30
Andaluces	90'00	90'00
Metro Transversal	44'00	44'00
Chades V	798'00	798'00
Denia	25'74	25'74
Colonial	116'50	116'50
Docks	24'50	24'50
Aguas de Barcelona	220'00	220'00
Felgueras	70'75	70'75

Cierre de la mañana

Interior	77'77	77'77
Amortizable 3 %	78'55	78'55
Nortes	120'70	120'70
Alicantes	118'85	118'85
Orenses	40'30	40'30
Andaluces	90'00	90'00
Metro Transversal	44'00	44'00
Chades V	798'00	798'00
Denia	25'74	25'74
Colonial	116'50	116'50
Docks	24'50	24'50
Aguas de Barcelona	220'00	220'00
Felgueras	70'75	70'75

Cierre de la tarde

Interior	77'65	77'65
Nortes	122'10	122'10
Andaluces	92'50	92'50
Metro Transversal	45'75	45'75
Chades V	803'00	803'00
Aguas de Barcelona	224'50	224'50
Felgueras	71'85	71'85

Moneda extranjera

Alza general en divisas.

Valores cotado

Cambios más flojos en valores del Estado. En valores industriales y ferroviarios, se opera con cambios firmes.

Valores a plazo

Retrocede cinco céntimos el Interior y diez el Amortizable 3 por 100 sin impuestos. El Colnial gana seis enteros, tres Gas E y uno y medio Andaluces, Transversales, Nortes y Alicante. Pierde tres enteros la Hullera; también retroceden Chades y Filipinas, y el demás papel, presenta firmeza en su cotización.

LONJA

SESION DEL DIA 22 DE MARZO

Algarrobas: País, negra, de 44 a 44'50; idem roja, de 41 a 41'50; Chipre, de 48 a 49; Portugal, de 45 a 45'50; Ibiza, de 34 a 34'50; Mallorca, de 33'50 a 34. Precio en reales los 42 quilos. Alpiste: Málaga, de 50'50 a 51; Sevilla, de 54'50 a 55. Arvejonas: Málaga, de 45'50 a 47; Castilla, de 47 a 47'50; Navarra, de 48 a 48'50. Avena: Extremadura, de 36'50 a 37; Castilla, de 36 a 36'50. Cañamones: De 52 a 53. Cebada: De 39 a 39'50. Guisantes: (Para el ganado), de 40'50 a 41. Habas: Andalucía, de 47 a 48; Extremadura, de 47 a 48; comarca, de 45 a 46; extranjeras, de 45'50 a 46. Habones: Jerez finos, de 48'50 a 49; idem corrientes, de 47 a 47'50; Sevilla finos, de 48 a 48'50; italianos, de 45'50 a 46; chinos, de 43'50 a 44. Harina: Extra Fuerza, de 84 a 85; corriente Fuerza, de 74'50 a 75; extra blanca, de 67 a 67'50; superior blanca, de 65'50 a 66; blanca, de 64'50 a 65; número 3, de 53'50 a 54; número 4, de 28 a 28'50. Maíz: Plata, de 41'50 a 42. Escasas existencias. Mijo: Marroc, de 46 a 46'50. Mielas: Castilla, de 41 a 41'50. Titos: Mancha, de 39'50 a 40. Trigo: De 48'50 a 52, según clase y procedencia. Yeros: De 43'50 a 44. Todo, precio en pesetas los 100 quilos, excepto la harina número 4, que es por los 60 quilos. Despojos: Harina segunda superior, de 24'50 a 25; segunda corriente, de 23 a 23'50; terceras, de 21 a 21'50; cuartas, de 20 a 20'50. Precio en pesetas los 60 quilos. Menudillo: De 9'50 a 10. Salvadillo: De 9'50 a 9'75. Salvado: De 7'75 a 8. Precio en pesetas los 140 litros.

CAFE Y AZUCAR

(Facilitados por la casa Juan Gamper)

CIERRE NUEVA YORK

CAFE	Alza	Baja
Marzo	16'05	5
Mayo	14'65	13
Julio	14'17	12
Septiembre	13'68	18
Diciembre	13'45	15
Enero	13'43	15

AZUCAR

AZUCAR	Alza	Baja
Marzo	2'80	4
Mayo	2'77	1
Julio	2'87	1
Septiembre	2'96	1
Diciembre	3'00	1
Enero	2'87	1

Nueva York, 22 (por cable).

Bajó a la apertura. El mercado de Río ligeramente más flojo. El mercado cierra firme, recobrando la baja anterior. Hay un cable procedente de Río que indica que no se aumentará, por el momento, la limitación de las entradas. Los alcistas continúan comprando. Se espera ver precios más altos.

Información oficial facilitada por el Centro Algodonero de Barcelona

LIVERPOOL (Algodón americano) Disponible: 11'10 11'04. Marzo: 10'57 10'49 10'54 10'54. Mayo: 10'41 10'33 10'38 10'39. Julio: 10'28 10'21 10'25 10'27. Septiembre: 10'10 Nom. 10'07 10'10. Octubre: 10'01 9'94 9'98 10'02. Diciembre: 9'96 Nom. 9'93 9'98. Enero: 9'93 9'86 9'90 9'96. Ventas: 7.000 balas contra 7.000 balas.

LA ORGANIZACION CIENTIFICA DEL TRABAJO

Tercera Conferencia del doctor Walther

En el salón de la Diputación dio ayer tarde su tercera conferencia el doctor W. L. Walther. He aquí los principales conceptos vertidos por el conferenciante:

«El instrumental, en la acepción más amplia de la palabra, es el conjunto de elementos de una instalación de fábrica. Esta definición abarca también el estudio del ambiente material del obrero.

El problema de la adaptación del instrumental al hombre desde el punto de vista psíquico comprende el estudio de las aptitudes del hombre hacia el trabajo y el estudio de la adaptación de la herramienta al hombre.

LAS APTITUDES

Los diferentes estados estáticos de nuestro cuerpo acusan diferencias muy sensibles desde el punto de vista del gasto de energía. Si suponemos que el gasto de energía de un hombre en posición supina (que es la posición de mínimo gasto) es 100; el gasto de energía de un hombre sentado, será de 107; y en un hombre en pie, de 110 para la posición en jarras; de 113 para una posición cómoda y de 132 para una posición normal.

Si en la organización del trabajo industrial se ha tenido en consideración este factor fisiológico, será facilitado el trabajo del obrero y aumentará su rendimiento. A este efecto, cita varios ejemplos.

LA HERRAMIENTA

La herramienta puede ser definida como un segmento nuevo añadido a la cader. de segmentos del cuerpo humano y para ser eficaz debe cumplir las condiciones fisiológicas.

Los problemas que se plantean sobre este particular son:

¿Qué forma debe darse a la herramienta para que sea adecuada a la constitución física del hombre?

¿Cuál debe ser la masa, o mejor dicho, el peso de la herramienta a manejar? ¿Qué longitud debe darse a la herramienta o a su empuñadura? ¿De qué manera deben construirse las palancas de una máquina para dictar o imponer las direcciones de los movimientos más conformes a los reflejos naturales del hombre?

Los métodos que permiten determinar el grado de eficacia del instrumental son: el método gráfico y el método llamado al oxígeno.

EL PROBLEMA DE LA FATIGA DESDE EL PUNTO DE VISTA FISIOLOGICO

La adaptación estudiada del hombre al trabajo y del trabajo al hombre, consigue un aumento de rendimiento en la fábrica. Pero todo aumento de rendimiento tiene sus límites y en este caso son fijados por la fatiga, regulador de nuestra actividad. La naturaleza misma de la fatiga muscular viene determinada por las transformaciones orgánicas que se desarrollan en el hombre cuando trabaja. Por un lado se consumen progresivamente y en el curso del trabajo las sustancias necesarias para la actividad del organismo. Por otro, la contracción prolongada de un músculo produce desechos tóxicos que no pueden ser eliminados sino por la suspensión misma del trabajo. Existe en forma permanente una lucha incesante en todo nuestro organismo contra la caducidad que le amenaza. Al principiar el trabajo, el poder de reparación es superior al poder de destrucción; luego viene el instante en el cual las aportaciones de oxígeno compensan definitivamente los desgastes de la combustión; se rompe el equilibrio, el organismo sufre y lo manifiesta por una sensación: la fatiga.

Pero la sensación de fatiga o su percepción subjetiva, que pone de manifiesto, la psicología no coincide siempre con la fatiga objetiva producida por el desgaste de los músculos y de los nervios que es, consecuencia, de orden fisiológico. Ello nos conduce a la conclusión de que no puede medirse el grado de fatiga por las declaraciones de los obreros, sino que debe juzgarse investigando los signos objetivos.

El primer paso en esta dirección es el estudio de la vulnerabilidad individual a la fatiga, ya que los hombres no se fatigan de la misma manera. Mosso proporciona las pruebas con su método ergográfico y distingue tres tipos de fatigabilidad. Se obtienen notables resultados considerando el fenómeno de la fatiga en el trabajo profesional.

EL PROBLEMA DE LA FATIGA, DESDE EL PUNTO DE VISTA PROFESIONAL

La ergografía nos enseña a distinguir, sobre todo, dos clases diferentes de individuos: unos trabajan du-

rante un cierto tiempo, en general bastante corto, con una intensidad casi invariable, y luego, repentinamente, pierden la potencialidad de trabajo. Los otros se fatigan poco a poco y son más tenaces en su labor. Para estas dos clases de individuos el reposo tendrá un aspecto diferente y la clase de trabajo a asignarles será también muy diferente. No podrán ser sometidos a un ritmo de producción idéntico sin grave perjuicio para su salud y para el rendimiento general del trabajo. Se impone, pues, la individualización de la organización del trabajo.

LOS METODOS

Los métodos empleados para la comprobación de la fatiga industrial se clasifican en dos grupos: «Métodos indirectos», que se basan sobre la interpretación de los datos estadísticos concernientes al rendimiento obrero, y «Métodos directos», que se basan sobre la observación del obrero hasta las experiencias sobre su respiración, la presión de la sangre, etc.

El primer grupo de métodos da resultados tal vez más claros, pero sus procedimientos son poco cómodos para la industria. Por el contrario los métodos directos son más rápidos en la obtención de los indicios de la fatiga.

Los métodos indirectos comprenden el registro estadístico del rendimiento diario y el análisis de los accidentes del trabajo. Los métodos directos proceden por la observación del obrero durante y después del trabajo. La observación de las actitudes que toman los obreros son concluyentes. Así resultan de las investigaciones de Marey que los desplazamientos verticales del centro de gravedad durante la marcha, y sobre todo, durante la carrera, disminuye a medida que la cadencia se acelera; tendemos tanto más la trayectoria de este punto, es decir, reducimos tanto más el gasto inútil de energía que la suma total del trabajo a efectuar está más próximo al máximo que nos es posible desarrollar. Otro signo de fatiga es la respiración acelerada que se observa fácilmente en las obreras.

La medida mucho más exacta de la fatiga nos viene dada por el análisis comparado de los cambios gaseosos antes y después del trabajo, así como de la medida de la presión de la sangre.

Otro medio de comprobación de la presencia de la fatiga es la medida del tiempo de reacción que es del orden psicológico.

Todos estos métodos nos permiten comprobar la presencia o la ausencia de la fatiga, pero no permiten determinar el límite extremo hasta el cual se puede forzar un trabajo.

MEDIOS PARA PREVENIR LA FATIGA

El medio por excelencia para prevenir la fatiga es el reposo a intercalar en todo trabajo profesional. Las investigaciones de Maggiora en este sentido dan pruebas concluyentes. La duración de los reposos a intercalar difieren de un individuo a otro y de uno a otro trabajo. Pero la práctica industrial enseña que su aplicación en los talleres al trabajo colectivo no es solamente posible, sino además muy saludable. Cita al efecto varios ejemplos en demostración de su tesis.

En Capitanía

VISITAS

Cumplimentaron al general Barrera: Señor cónsul de Finlandia, coronel del séplimo ligero, coronel de la guardia civil, comandante Velasco, jefe de mozos de Escuadra, don José Figueras vocal de la Comisión organizadora de somalenses, alcalde de Almenar, teniente coronel señor Villamide, don Ricardo Vaidra, general Araoz, condesa de Moy, baronesa de Prado Hermoso, general Morera, don Francisco Tudela, señorita Conchita de Gironella, don Manuel Villote, señora de Seeldal, señora Justa Hernández, señora de Roura, don Manuel Madrinas, don Tomás Constanti, don José Isach, don Amadeo Maristany, don Dalmao Iglesias y el señor Ramos.

REINAVICTORIAHOTEL VALENCIA

LA REFORMA DEL CODIGO PENAL

Ayer dio su primera Conferencia sobre aquel tema el doctor Cuello Calón

Con la sala de consejos a rebosar de catedráticos y de curiales, dió ayer tarde, en la Universidad, la primera de las conferencias del curso que sobre el proyecto de reforma del Código Penal se propone desarrollar el catedrático de la Facultad de Derecho y miembro de la Comisión de codificación, doctor Cuello Calón.

Ocuparon la presidencia del acto el vicerrector, doctor Soler y Batlle, representando al rector de la Universidad; el presidente de la Audiencia, señor Lasala; el fiscal señor Bonilla; teniente fiscal, señor Piernaveja y el decano de la Facultad de Derecho, señor Gómez del Campillo.

Entre los demás concurrentes, vimos a los magistrados señores Ranaño, Delgado, Carrizo y Alfonso; jueces de Primera Instancia, señores Parera, Páramo, Amorós, Fuentes; los abogados fiscales, señores Marín, Valdecasa, Brussola y Prats; catedráticos de Derecho, señores Duvalde Xirau, Gonzalo del Castillo, Trias de Bes y señor Condemines, auxiliar de cátedra del doctor Cuello Calón, y como queda ya indicado, varios catedráticos de otras Facultades.

Empezó el conferenciante haciendo notar que la opinión pública reclamaba por lo anticuado del existente, la reforma del Código Penal; y que la Comisión que entiende en ella había introducido sus reformas con arreglo a las modernas corrientes y con una gran confianza, además, en las dotes de los encargados de aplicar la ley.

Entrando en materia examinó sucesivamente el título preliminar del proyecto que sintetiza disposiciones hasta ahora dispersas del poder judicial, etc.; la extensión que se da a los delitos culposos; el caso fortuito agregado como tercer componente de las acciones y la regulación de la extradición, y se detuvo muy especialmente en el examen de las circunstancias de incompentabilidad y de justificación, de las atenuantes y de las agravantes, exponiendo la novísima fórmula con que se define la enfermedad mental; la atenuación para la locura incompleta, así como para el hambre o estado de miseria y las especiales sanciones que agravan extraordinariamente la pena para los multiercidentes con las amplias facultades concedidas a los Tribunales en la materia.

Y por último, con la competencia en el reconocida, analizó el doctor Cuello Calón los párrafos más importantes para la exposición de motivos, haciendo constantes referencias a los Códigos y proyectos extranjeros así como a la Jurisprudencia.

El notabilísimo trabajo del disertante, fué premiado con grandes aplausos y felicitaciones.

A las siete de la tarde, y en la misma Sala de Consejos, dará hoy el doctor Cuello Calón, la segunda de sus conferencias.

Ecos Políticos

LLEGADA DE PERSONAJES

En el expreso de Madrid llegó ayer mañana el exministro señor Portela y en el expreso de Francia el presidente de la Diputación de Gerona, don Federico Basols.

EL CIRCULO DE UNION PATRIOTICA DE PUEBLO NUEVO

La Junta directiva del Círculo de Unión Patriótica de Pueblo Nuevo, en la última reunión celebrada, acordó nombrar una comisión de Cultura, integrada por los señores don Juan Durán, don Rodrigo Heras, don José María Esteve y don Joaquín Pey.

Asimismo se dió cuenta de que asistirán al acto de inauguración oficial del nuevo local, el capitán general, el gobernador civil y otras primeras autoridades, fiándose, además, el programa de fiestas que con tal motivo se celebrarán el día 8 de abril próximo.

FALECIMIENTO

A la avanzada edad de ochenta años, ha fallecido en San Guim de la Plana (Lérida), el veterano carlista don José Cisteró Pujol (a) Antonio.

El año pasado recibió en Cervera la Medalla de la Lealtad, que recibió por delegación, pues por sus propios pies apenas si podía moverse del pueblo, ya que hacía trece años que andaba con dificultad. Fué confidente de Tristany, y había asistido a varios hechos de armas, entre otros a la entrada de Barrera y Prats en las acciones de Sabadell y Prats.

EN BADALONA

Se celebró ayer tarde la fusión del «Banco de Badalona» con el «Banco Central»

Solemne en alto grado resultó el acto celebrado ayer tarde en el Banco de Badalona con motivo de haberse fusionado dicha entidad bancaria con el Banco Central.

Esta conjunción no perjudicará en nada la esencia o naturaleza localista del Banco de Badalona, ya que éste, a más de conservar su denominación (que presupone el mantenimiento y desarrollo de un plan genuinamente badalonés), conservará el actual Consejo de Administración, ampliado y enaltecido por la colaboración de nuevos consejeros, representantes del Banco Central y que son, a la vez, parte de un prestigioso y poderoso grupo financiero catalán.

Sólo debe verse, pues, en la mencionada combinación bancaria, la superación del programa básico del Banco de Badalona, que ha consistido siempre en el apoyo más decidido al comercio e industria locales.

Gracias al arreglo que nos ocupa, el Banco de Badalona gozará por transfusión, de toda la potencia del Banco Central y tendrá capacidad, por lo tanto, para responder a todas las necesidades que sienta la economía local, por grandes que sean.

De ello se desprende claramente que el Banco de Badalona se transforma en poderoso organismo, cuya actividad habrá de repercutir, muy favorablemente, en la riqueza local, en tan alto grado, como no hubiera podido alcanzar siendo un Banco absolutamente independiente, ni tampoco obrando como sucursal, pues entonces le hubiera faltado un principio generatriz localista, del que ahora goza, bien genuino, por cierto, ya que en el Consejo de Administración, como dejamos dicho, continuarán las mismas personas que lo fundaron.

Al acto asistieron, entre otros: don Emilio Ortuño, ex ministro de Fomento y presidente del Consejo de Administración del Banco Central; el conde del Montseny, presidente de la Diputación provincial de Barcelona; rector de la Universidad de Barcelona, don Eusebio Díaz; general don Enrique Salcedo, en representación del capitán general de Cataluña; alcalde, barón de Viver; el ayudante del general Salcedo, don Francisco Díaz Coste; el presidente de la Audiencia de Barcelona, señor Lasala; el presidente del Puerto Franco de Barcelona, señor Alvarez de la Campa; el reverendo párroco de Santa María, doctor Antonio Brías, autorizado por telegrama para representar al obispo de la Diócesis; don Angel Pérez, jefe de inspección del Banco Central; don José Compte Viladomat, consejero del Banco Central; don Abelardo García Mascaró, ídem; el señor Ca-

sanovas, abogado del Banco Central; Rtor. de la Parroquia de San José de Badalona; don Pedro Rifé, juez municipal de Badalona; don Miguel Barriga; reverendo P. Adelo, Prior de Carmelitas; señor Masip, delegado de la Caja de Pensiones de Badalona; señor Getino, teniente de la Guardia Civil; y alcalde de Badalona, don Pedro Sabaté, acompañado de una Comisión de los señores concejales.

Por el Consejo del Banco de Badalona, estaban: el presidente, don José Planas Planas; vicepresidente, don Juan Fló Massons; secretario, don Enrique Clapés Massons; Vocales: don Luis Isamat, don Rosendo Llobet, don Manuel Torregrosa, don José Ruix, don José Arquer Figuerola, don José Vergés, don Camilo Porcell, don Vicente Montal; director, don José Lló Serra y el subdirector don José Verdún Gujarró.

Asistieron también los señores Alfaro, jefe Ag. del Banco de Cataluña en Badalona; representaciones de la Sociedad Coral Badalonense; del Gremio de Pescadores de San Pedro; de la Unión Patronal de Badalona; Cámara Oficial de la Propiedad de Badalona; don José Prats, apoderado del B. P. y D. Badalona; señor Váiz, inspector de policía de Badalona; don José Rués, secretario del Ayuntamiento de Badalona, y por la Junta de Comerciantes, don Jacinto Planas.

Una vez todos en el salón de actos, el señor Ortuño pronunció un hermoso discurso en el que manifestó que era aquel un acto de simpatía y de gratitud; de simpatía por lo que el mismo significaba, de gratitud por asistir a él las personalidades que se hallaban presentes.

Elogió después la labor que viene realizando el general Barrera, a quien saludó en la persona de su representante, el general Salcedo; afirmó que así como el Banco Central había ido a Badalona, irá también a otras poblaciones de España, y que se propone ser un Banco nacional, anunció que en breve se inaugurarán otras sucursales en Cataluña; comparó los Bancos a los pantanos; dedicó un recuerdo al 13 de septiembre de 1923; elogió al marqués de Estella, que sabe anteponer los intereses nacionales a los de partido y que ha sabido salvar a España en momentos en que todo parecía demolerse, y terminó brindando por Badalona y dando vivas a España y a Badalona.

Contestados estos vitores con entusiasmo, los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Seguidamente dióse por terminado el acto, y cuantos a él asistieron se retiraron, no sin antes felicitar, como nosotros felicitamos, a los directivos de los Bancos fusionados.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Gerona

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Gerona celebró sesión de pleno el día 20 de los corrientes.

Dióse cuenta en ella de un acuerdo de la Junta de gobierno sometiendo a la deliberación del pleno una nota oficiosa de la Diputación Provincial de Gerona, inserta en la Prensa local, a cuya nota dispuso la presidencia se diera lectura para conocimiento de la Cámara.

Después de haber tomado la palabra varios señores miembros, se acordó por unanimidad hacer constar en acta la protesta de la Cámara en los siguientes términos:

Enterada la Cámara del contenido de la nota oficiosa publicada en la Prensa local a petición de la Diputación Provincial de Gerona; y

Atendido que, si es deber elemental de todo ciudadano el conocer las leyes y demás disposiciones dictadas por el Poder público, tanto que, según precepto sancionado por el Código civil, la ignorancia de aquéllas no exenta su cumplimiento, es inexcusable que una Corporación provincial exteriorice en tal forma su desconocimiento de las disposiciones dictadas por el Gobierno de su Majestad hasta el punto de incurrir en errores de tanta monta como el de ignorar que las Cámaras oficiales de la Propiedad Urbana, para atender al cumplimiento de sus fines, perciben un recurso fijo y permanente, obligatorio para todos los propietarios, y no arbitrario ni recargo alguno.

Atendido que el desconocimiento que de las disposiciones vigentes implica el acuerdo de la Comisión provincial, según la nota publicada, es aún más craso al atribuirse facultades que sólo competen al ministro del Trabajo, a cuyo centro ministerial es-

CONFERENCIA CIENTIFICA

La neurosis obsesiva

En la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas dió anteaer noche su anunciada conferencia sobre «El problema de la neurosis obsesiva» el notable médico psiquiatra doctor Sarró Burbano.

El conferenciante expuso la sintomatología de esta frecuente enfermedad: obsesión a pensar cosas desagradables o repugnantes para la conciencia; a ejecutar complicados «ceremoniales»; a dudar ante la realización de los actos más insignificantes, etcétera, etc. Calificó esta neurosis como de origen puramente psíquico, explicando la interpretación psicoanalítica del conjunto de sus síntomas.

Añadió que el tratamiento a que hasta ahora se sometía a estos enfermos era puramente paliativo y se reducía, la mayoría de las veces, a un auto-engaño del médico y el paciente. Después describió con gran profusión de detalles, la esencia del método de Freud para el tratamiento de la neurosis, del cual se mostró decididamente partidario en los casos de mediana gravedad.

Al terminar el doctor Sarró su culta e interesante disertación fué muy felicitado.

La reservada sanción de los presupuestos de estos organismos y la censura de su gestión económica.

Se acuerda elevar al presidente de la Diputación Provincial de Gerona la más enérgica protesta por atribuir a la Cámara una actuación ilegal desconociendo las disposiciones vigentes que regulan su funcionamiento y por atribuirse facultades que sólo incumben al ministro del Trabajo.

EL TIEMPO

En Barcelona transcurrió el día con el cielo aclajado y los horizontes nubosos, soplando viento fresquito del S. O., y permaneciendo la mar con marejada.

Estado del tiempo en Cataluña a las ocho horas

El tiempo en Cataluña ha mejorado con relación a los pasados días, pero bajo la influencia de la depresión del Cantábrico vuelve a perder estabilidad, cubriéndose lentamente el cielo por la mayor parte de la región.

Durante las últimas 24 horas se han registrado abundantes aguaceros por varios puntos de Tarragona, en la provincia de Lérida y en gran parte de la de Gerona.

Las máximas cantidades de lluvia recogida han sido de 9 milímetros en Tortosa y Serós, 15 en Tremp y Pobla de Segur, y 26 en Capdella.

TELEGRAMAS SEMAFORICOS

Comunica el vigía de Cabo Bagur que en aquellas costas ha reinado viento del S., flojo, estando el mar con marejadilla, el cielo casi despejado y los horizontes brumosos.

El de Bajoli dice que el viento ha sido del S. O., fresco, el mar con marejada, el cielo nuboso y los horizontes brumosos.

Telegrafía el de Tarifa que por aquellos alrededores ha soplado viento fresquito del O., permaneciendo el mar con marejada, el cielo con celajería suelta y los horizontes despejados.

COLOR SAND HUESOS FUERTES SANGRE PURA

SOLUCIÓN de los H. H. MARISTAS
a base de Bifosfato de Cal

Reparador insuperable del organismo débil. Facilita el desarrollo y crecimiento de los niños.
Frasco de un litro Ptas. 6'50

DIPUTACION

REUNION DE LA COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

La Comisión Provincial Permanente, en la última sesión, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder el prohijamiento de una exposita a propuesta de la Junta de Gobierno de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos de Barcelona.

Desestimar la petición formulada por el Teniente de Infantería, retirado, don José Martí Vallbona, de que se le conceda la pensión que el Cuerpo Provincial estime procedente, por haber pertenecido al Batallón de Voluntarios Catalanes.

Conceder un donativo a la viuda del mozo del Cuerpo de Escudras de Barcelona, Jerónimo Molist Más.

Proseguir las obras comenzadas por administración en las siguientes vías provinciales: En el camino de Vacarizas a la Estación de Olesa; en la carretera de Esparraguera a Manresa; en el camino de Olesa a Martorell; en la carretera de Montequi al confin con Lérida por Berga; en la carretera de Gracia a Manresa; en el camino de Ullastrell a la carretera de San Saturni de Noya a Sentmenat; en el camino de Sabadell a Matadepera; en el camino de Martorell a Villafranca; en la carretera de Moncada a Tarrasa a San Cugat del Vallés, por Sardañola; en la carretera de Santa María de Palautordera a la de Caldas de Montbuy a San Celoni; en el camino de Cañamás a Dosrius; en el camino de San Celoni a Gualba, con ramal a La Batllorja; en la carretera de Caldas de Montbuy a San Celoni.

Efectuar el empedrado sobre hormigón en la travesía por Torelló de la carretera de Manlleu al confin con Gerona, tan pronto como el Municipio de Torelló ingrese el 50 por 100 del coste de las obras en la Caja de fondos provinciales.

Adoptar idéntico acuerdo por lo que se refiere a un paso sobre cuneta en el punto de enlace del antiguo camino de Mataró con el provincial de San Andrés de Llavaneras, cuyas obras interesan al Municipio de San Andrés de Llavaneras.

Designar al diputado don José María Llobet para asistir a la recepción de las obras del camino de Pedrafit a Prats de Rey.

Fábrica Artículos de Piel Esta casa tiene por norma vender a precios limitados

CALPY PRECIO FIJO SALMERÓN, 239 (Junio a Lesseps)

GACETILLAS

INICIAL

LA UNIFICACION DE LOS ASCENSORES

Este título podrá parecer el enunciado de un capítulo del "Viaje al país de la cuarta dimensión", de G. de Páulowski, pero, en realidad, se trata de una sencilla pretensión utilitaria en tres modestas dimensiones.

Se ha hablado — y escrito — mucho acerca del genio de los porteros. Y de las porteras. ¿Con razón? ¿Sin razón? ¿Episodio de la lucha de clases? ¿Simple pretexto literario? En todo caso, a los maldicientes, bastaría, para meterles en cintura, someterles al rigor de una "Concierto" de Francia; investida con la triple autoridad del propietario, del Prefecto de Policía y del Presidente de la República, y a quien se tiene que recurrir, sin escatatoria posible, para entrar y salir durante la noche.

Pero, ¿y del genio de los ascensores? ¿De sus particularidades? ¿De su carácter?

Los hay que se ponen en funcionamiento desde dentro de la cabina. Otros que, para que funcionen hay que avisar al portero. Otros, en los cuales tiene que montar el portero y actuar de conductor. Otros que, una vez desocupados, bajan solos sin cerrar las puertas. Otros, que hay que cerrar las puertas y oprimir un botón. Otros, que hay que cerrar también los pasillos. Pero esperar a que el botón... opriman desde la portería. Otros, en los que, para subir, hay que pedir permiso. Otros, en los que, pedir permiso resulta una idiotez. Otros, en que se sale por la misma puerta que se entra. Otros, en que se entra por una puerta y se sale por otra del lado opuesto a de un costado, que hay que descubrir por arte de magia, durante el breve instante de la ascensión...

Y, así, del que llama incesantemente al portero, pudiendo el solo hacer funcionar el ascensor. Así del que no le llama y le necesita. Así del que se antepone en cerrar las puertas sin tener que cerrarlas. Así del que no las cierra, teniendo que cerrar. Así del que lo oprime y resulta el de "llamada". Así del que sube sin pedir permiso. Así del que lo pide sin menesterlo. Así del que se empeña en buscar, para la salida, una puerta distinta de la de entrada. Así del cabezota que quiere salir por la misma puerta que ha entrado... La justa condenación y el apóstrofe suculento caerán sobre su cabeza, dejándole confuso y deprimido.

¿No sería posible la celebración de un Congreso Internacional para la Unificación de los Ascensores, o la creación de una Escuela de Altos Estudios, que nos enseñase los bochornos de esta ostentosa y periódica proclamación de nuestra ignorancia. — M. ALCANTARA GUSART.

La Asociación Cultural de la Barceloneta, organiza durante los meses de marzo, abril y mayo, un ciclo de conferencias de divulgación, que abarcará diversos e interesantes temas, sobre Higiene, Historia, Literatura y Legislación.

La primera de dichas conferencias tendrá lugar el próximo sábado, día 24, a las diez de la noche, a cargo el doctor don José Alomar, que disertará sobre «Profilaxis de las enfermedades infecciosas por la vacunación».

Motores Marelli

Madrid.—Prim. 5. Apartado 623. Barcelona.—Méndez Núñez. 17. Apartado 697. Sevilla.—Tetuán. 23. Apartado 155.

La Cámara Nacional de Industrias Químicas pone en conocimiento de sus incorporados, que tiene a disposición varios ejemplares de los volúmenes recientemente publicados por la Sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional, conteniendo las peticiones presentadas al mismo con motivo de la próxima Revisión Arancelaria.

—Enfermos del corazón y de los nervios: Nada como NEUROKARDIN.

El Grup Excursionista Joventut Catalana, ha convocado a todos sus socios a la reunión general extraordinaria que tendrá lugar el día 25, a las diez de la mañana, de primera convocatoria, y a las diez, de segunda, al objeto de tratarse del cambio de su local social.

—Con gran éxito ha inaugurado la casa Forest, del Paseo de Gracia, la temporada de Primavera, presentando una rica y variada colección de vestidos de las primeras firmas de París, siendo muy bien acogida por su buen gusto y precios moderados.

Hoy, viernes, día 23, a las diez de la noche, el doctor Schott de Frankfurt, desarrollará en la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña (Lauria, 7, pral.), una conferencia sobre «Nouvelles recherches sur les eaux carbo-gazeuses».

La Real Sociedad Canina de Cataluña, celebró Junta general, habiendo sido elegidos para formar la nueva Directiva de la misma, los señores siguientes:

Don Marcelino Trallero, presidente; don Simeón García Nieto, vicepresidente; don Manuel Minguel Bosch, tesorero; don José María Palomo, secretario; don Luis Olive Rodés, comisario; y vocales, los señores don George Herrmann, don José Monche Escubós, don Juan Kubio, don José Dornaletche y don Antonio Felhu.

Continuando la labor de sus antecesores, la Junta actual se propone trabajar eficazmente en pro del fomento de las razas caninas de pura sangre, dando, por de pronto, inmediato comienzo a los trabajos preparatorios de la próxima Exposición Canina Internacional, cuya celebración se tiene acordado, en principio, tenga lugar los días 26, 27 y 28 de mayo próximo en los espléndidos jardines del Real Polo Jockey Club de Barcelona.



La Sección de Cultura de la Cooperativa Obrera Modelo del Siglo XX dará una conferencia pública, para el sábado, día 24 del actual, a las diez de la noche, en el local social, calle de Rolanda, esquina Alcolea, a cargo del doctor E. Mias y Codina, especialista de enfermedades de la infancia, versando sobre el tema: «Necesidad de los consultorios de puericultura».

El día 21 del actual tuvo lugar la inauguración del nuevo establecimiento de Papeles Pintados y Arte Decorativo de Hijos de Salvador Salvia, situado en la Rambla de Cataluña, número 13.

Esta acreditada firma estuvo instalada en la Puerta del Ángel y tuvo su fundación en el año 1870, dedicándose desde esta fecha a fomentar y perfeccionar todo lo concerniente a este ramo.

Al acto inaugural asistieron las autoridades, representaciones del comercio, Prensa local y distinguidas damas de nuestra aristocracia.

Pudimos reconocer al Gobernador civil señor Milá del Bosch, Capitán general don Emilio Barrera y su ayudante, Presidente de la Diputación señor Milá y Camps, Canónigo Dr. Montagut, Jefe de Policía señor Hernández Mallillo, numerosos Arquitectos y altas personalidades, quienes reconocieron ser un verdadero derroche y buen gusto tan lujosa y elegante presentación.

Figuran en el interior del establecimiento seis salones, cada uno en su estilo: Luis XIV, Japonés, Luis XVI, Imperio, Imperio Francés y Renacimiento Español, en los cuales destaca la mano maestra de su Director don Juan Pagés y Roco, Gerente de la casa Bastús Queraltó y Compañía.

A la concurrencia se le obsequió con un espléndido lunch, brindando por la prosperidad de la casa.

A los muchos plácemes que recibió el señor Salvia unimos nuestra más sincera felicitación y le deseamos el mayor número de venturas en su nuevo local.

El Grup Excursionista Joventut Catalana, ha organizado para mañana, sábado, a las diez de la noche, una velada extraordinaria que tendrá lugar en el Salón de la Reunión Familiar Instructiva, Consejo de Ciento, 18, a cargo de su Cuadro dramático, que representará el drama en tres actos, «L'Anima es meva», del maestro Angel Guimerá.

Adornos de Novedad

para vestidos de señora, Volantes de Seda y Metal, Broches de perlas y Brillantes.

Panadés y Carbó

16, CARMEN, 16

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona, recuerda a sus imponentes que utilizan el servicio gratuito de Valores, y a las personas que tengan pignorados títulos de la Deuda 4 por 100 Interior, que el día 31 del mes actual, finalizará el plazo señalado por dicha institución para solicitar la Conversión de dicha Deuda Interior en Deuda Amortizable.

CANAS

Loción MESALINA

Sin nitrato de Plata.

El Montepío de Peluqueros y Barberos residentes en Barcelona, celebrada la última Junta general ya anunciada, ha tomado entre otros importantes acuerdos, el de conceder un amplio jubileo, suspendiendo el cobro de entrada durante los meses de abril y mayo próximos para ambos sexos. Mantener el aumento de

los socorros sin el recargo de cuotas, entregar cien pesetas por cada alumbramiento en sus asociadas y mantener el premio de treinta y ocho pesetas al recién nacido; veinticinco para dote de reserva, una peseta para la apertura de una libreta de ahorro y una anualidad que quedará inscrita en la Sección de «Los Pequeños Mutualistas», que patrocina la Federación de Sociedades de Socorros Mutuos de Cataluña.

Han sido elegidos para los cargos de la Junta directiva, los señores don José Ribes Solé, presidente; don Pablo Ferré Pedret, vicepresidente; don Arsenio Aleontor Sabaté, secretario-contador; don José Vergés Rovira, vice; don Francisco Portabella Solans, tesorero; don Emilio Llisterra Gascon; don Isidro Mitjavile Ramiá, don Juan Sans Bargalló y don Juan Iler Casas, vocales.

Ayer salió para Marsella el yacht «Reina María Cristina», para comenzar el crucero por el Mediterráneo que va a realizar durante la Semana Santa.

En Marsella recogerá el pasaje del Sur de Francia y de Inglaterra, que en número considerable ha solicitado embarcar en dicho yacht para asistir a las fiestas de Sevilla. El próximo día 29 embarcará en Barcelona, el pasaje de España.

NEVERAS CAMELLO

Para Carnicerías, Tocinerías, Restaurantes, Hoteles, Lecherías, Bars, etc. ARCO DE SAN AGUSTIN, 4 y 5

Ha sido enviado el telegrama siguiente: «Señor ministro de Fomento.—Madrid:

Asociación Navieros Mediterráneo, nuevamente invitada por Junta Obras este Puerto, informar acerca conveniencia sacar concurso, utillaje manipulación estibas, desestibas, cargas, descargas, respetuosamente permítase ratificar vucencia su reiterada protesta todo intento de exclusiva o cesión empresa particular por creer fundadamente que acarrearía serias dificultades orden económico social, agravando la ya insostenible crítica situación naviera. Salúdame atentamente, Freixas, vicepresidente. — Bono, secretario».

La entidad Asociación Mutual, celebrará Junta general ordinaria el domingo próximo, a las diez de la mañana, en el local de la Sociedad de Panaderos «La Espiga», para tratar de la aprobación del estado de cuentas de 1927, renovación parcial de la Junta de gobierno y asuntos generales.

Caso de no concurrir número suficiente de socios, se celebrará de segunda convocatoria a las diez y media de la mañana del mismo día, en el propio local.

La Real Academia de Ciencias y Artes, celebró el día 17 de los corrientes, Junta general ordinaria, bajo la presidencia del marqués de Camps.

El académico numerario don Miguel Madorell y Riús, leyó su trabajo de tudore, que versó acerca «Las grietas en las construcciones». Empezó manifestando que si en toda construcción se aplicasen debidamente los principios de la Estabilidad y Resistencia de materiales, no existirían edificios agrietados, pero por una serie de causas no sucede esto en la práctica.

Indicó después que en la actualidad existe otro motivo de grietas en las construcciones urbanas, especialmente las vibraciones producidas por el paso de automóviles y camiones, pues en las grandes ciudades se vive en un estado de vibración continua a causa del gran movimiento en sus calles.

Terminó su trabajo el señor Madorell manifestando que los efectos que producen esas vibraciones a las personas y casas, puede ser objeto de hermosos estudios, pero al arquitecto sólo debe preocuparle lo perjudicial que es para las construcciones, especialmente en esta ciudad, donde se construye con espesores mínimos y materiales rígidos y poco elásticos. De ello se han ocupado recientemente en Francia, dando a conocer el señor Madorell alguno de los estudios, verificados, con lo cual dió fin a su trabajo.

El académico numerario don José Comas Solá, presentó una nota de parte de M. Albert Nodon, académico correspondiente en Burdeos, en la que se estudia la posibilidad de que la radioactividad sea de origen cósmico. Basándose en la propiedad descubierta recientemente por Mme. Maracineano, de que el plomo sometido a la acción de los rayos solares se hace radioactivo, el señor Nodon hace notar que la radioactividad temporal que adquieren los metales bajo el influjo de la radiación solar es función del número atómico: débil en el aluminio y considerable en el plomo y en el bismuto. Fenómenos parciales se observan en el uranio y radio. Estas consideraciones y diversas experiencias hacen suponer que la radioactividad provocada sería el caso general de la radioactividad, y que según el señor Nodon, pudiera atribuirse tal vez a

CALENDARIO

Sale el sol a las 5'50. Se pone a las 6'06.

Sale la luna a las 6'59. Se pone a las 8'18 T.

Santos de hoy.—San José Oriol, confesor; Victoriano, procónsul y mártir; Fidel, mártir; Teófilo, presbítero y confesor; Toribio, arzobispo de Lima. Santa Pelagia.

Santos de mañana.—El Arcángel San Gabriel, San Timoteo, mártir; Agapito, obispo y mártir; Simón, niño, mártir; el Beato Fray Diego de Cádiz, confesor. Santa Catalina de Suecia, virgen.

la acción de las radiaciones solares ultravioletas o de onda muy corta, descubiertas por el propio Millikan y estudiadas por Millikan, las cuales disgregarían los edificios o sistemas atómicos.

Fue elegido académico correspondiente en Bolonia (Italia), adscrito a la Comisión permanente de Física, el doctor Quirino Majorana.

Solicitado por la Sección de Comercio y Navegación del Fomento del Trabajo Nacional al prestigioso abogado y catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Barcelona, ilustre señor don Jesús Sánchez Diezma, dará una conferencia en el Salón de actos del Fomento el día 30 del corriente mes, a las diez de la noche, que versará sobre «La municipalización de servicios en España».

La Sección de Comercio y Navegación del Fomento del Trabajo Nacional recuerda el interés de esta conferencia a sus asociados y les recomienda su asistencia.

Ha sido remitido el telegrama siguiente:

«Excelentísimo señor ministro de Fomento.—Madrid:

—Asociación Consignatarios Barcelonenses relativos cargas, descargas, estibas y desestibas en este puerto, que vucencia desea conocer y ampliar estudios sobre propósitos de concesiones especiales para dichas manipulaciones, tratándose asunto que anteriormente por ministerio de Hacienda había sido concebido debido a solicitud empresas que sólo buscaban negocios particulares con grave perjuicio todo comercio español y tráfico marítimo internacional desestimándose entonces todo cambio procedimiento por la unánime protesta formulada y apoyada con argumentos irrefragables, permítase esta Asociación llamar atención vucencia suplicándole que en evitación de graves conflictos ocasionaría implantación, deje sin efecto reforma basada ahora mismos argumentos que entonces motivaron ministro de Hacienda desear asunto. Salúdame atentamente, Fontbona, presidente. — Vital, secretario».

Restaurant Martín

Carta y precio fijo. Salones para banquetes. SERVICIO A DOMICILIO Poulardes - Salmón del Rhin.

Gobierno Civil

CONFERENCIA

El alcalde de Mataró tuvo ayer una larga conferencia con el gobernador civil, a parte de la cual asistió el delegado gubernativo, señor Martí.

El señor Pala ha manifestado que por presentarse una solución muy favorable al Ayuntamiento, y, por lo tanto, a la ciudad de Mataró para la captación de las aguas necesarias, solución que rebaja considerablemente la cantidad que consideraban precisa puede renunciar el Ayuntamiento al empréstito que se estimaba indispensable. Por esta circunstancia, tanto la traída de aguas como la modificación de la Rambla, serán atendidas por el presupuesto ordinario o acudiendo, con arreglo al Estatuto, a presupuestos parciales de cantidades de poca importancia.

La modificación de la Rambla es consecuencia lógica del establecimiento del tranvía de Mataró a Argenton, por lo que se encargó la explicación a la Empresa «Urbanizaciones y Construcciones», teniendo para ello en cuenta el párrafo 4.º del artículo 164 del Estatuto Municipal, y en vista de la premura de la construcción de la línea y de las positivas ventajas ofrecidas por dicha Empresa.

PARA EL MEJOR SERVICIO DEL TURISMO

El Alcalde de Argenton ha establecido, a la entrada y salida de la población unos postes indicadores para el mejor servicio del turismo.

Al dar cuenta el Gobernador civil a los periodistas de esta reforma, dijo que confiaba en que los restantes Ayuntamientos de la provincia seguirían el ejemplo de aquél por tratarse de una mejora muy conveniente.

EL SEÑOR MILANS DEL BOSCH, EN SABADELL

Ayer tarde, el gobernador civil estuvo en Sabadell con objeto de visitar unas escuelas y otros centros culturales.

“las informaciones barcelonesas”

EN LA SANTA CASA DE LA MATERNIDAD

por MATEO SANTOS

UNOS ANTECEDENTES ADMINISTRATIVOS

Están tan ligadas, administrativamente, la Casa de Maternidad, las de Caridad y Expósitos, que este reportaje viene a ser como complemento o continuación del que publicamos titulado “Entre los niños que la caridad recoge”.

La Casa de Maternidad emplazada en Las Cortes, en terrenos propiedad de esta institución benéfica, se inauguró el 17 de junio de 1925. Costó edificarla, según presupuesto, 649.538 pesetas con 45 céntimos, para ser rigurosamente exactos.

Hay que advertir, que todos los gastos anejos a la Casa de Maternidad y Expósitos, van a cargo de la Diputación Provincial de Barcelona, que destina este año a las mentadas instituciones un millón cuatrocientas diez y siete mil ciento quince pesetas. Desde 1923, ha destinado la Diputación para gastos y terminación de las obras de la Institución Maternal, varias subvenciones extraordinarias que alcanzan un total de cuatrocientas quince mil quinientas pesetas.

La finalidad de la Casa de Maternidad no es sólo benéfica y social, sino también científica, pues se ha procurado facilitar el internado en ella a los médicos que desean especializarse en este ramo de la medicina, así como a comadronas y enfermeras.

Todos estos datos los debo a la extremada cortesía del señor Noguera, secretario de la Junta de Gobierno de la Casa de Caridad, a la que están anexionadas las de Maternidad y Expósitos.

ALEGORIA

Entre los pabellones que forman la Casa de Expósitos y el edificio de la Casa de Maternidad, hay una extensión de terreno en la que han plantado, a trechos, unos arbolillos. Con el tiempo, esto se convertirá en un vasto jardín o en un gran huerto. Por ahora queda reducido a un campo en el que crecen unos hierbajos y unos árboles raquícos.

El arquitecto que construyó el edificio de la Casa de Maternidad, puso en su frontispicio—ignoramos si por inspiración propia, o por insinuación de alguien con suficiente autoridad para ello—esta alegoría en piedra: una enorme concha de la que surge un niño como Minerva de la cabeza de Júpiter. Esta sencilla alegoría de la materni-

dad casi clandestina—aunque no siempre lo es—nos trae a la memoria, prendida por el hilo sutil de la moral, otra que aparece en el relato que hace Laura de sus desdichas y vergüenzas a Roser en el cuadro quinto de “El Hombre y sus fantasmas”, de Lenormand. Laura al saberse encinta, busca al azar, por los barrios pobres de París, el rótulo de una partera. Hasta que encuentra uno en el que hay una cáscara de huevo de donde brota un muñeco de color de rosa”. La ridícula imagen—así la califica el personaje de Lenormand—decide a Laura a deshacerse de su hijo antes de nacer, escamoteando ante la sociedad un pasado de amor en el más horrendo de los crímenes.

El recuerdo de ese relato de una obra dramática y la alegoría en piedra que figura en el frontispicio de la Casa de Maternidad, nos hace pensar en las desdichadas Lauras que, gracias a una institución benéfica admirable, se habrán salvado del bárbaro crimen de extrangular en su propia entraña la vida palpitante en ella.

CASI UN CUENTO DE HADAS

La Casa de Maternidad permanece constantemente abierta para las mujeres que piden albergue bajo su techo, siempre que estén en determinada regla; mas nadie les pregunta su nombre ni de dónde vienen.

Hasta después de ser madres, que pierden el derecho de asilo, se las cuida y atiende con solicitud y cariño. Para estas mujeres la Casa de Maternidad debe ser una especie de Paraíso o de Palacio encantado. Desde el momento en que pisan el umbral de esta para ellas maravillosa mansión, tienen lo que jamás tuvieron: blanco y blando lecho, mesa limpia y abundante donde yantar, espaciosos patios donde pasear y tomar el sol, médico que vigile su salud, cuarto de baño, los necesarios utensilios de tocador para atender al aseo e higiene de su persona; cuanto puede tener, en fin, aparte lo superfluo, cualquier dama del gran mundo que vive confortablemente en su chalet.

Y CUANDO SUS HIJOS VIENEN AL MUNDO...

Y cuando sus hijos se apean en la estación de la vida y se encaran con el mundo en el que han de sufrir y gozar; en el que han de ser vencidos o vence-



Una cama. Una madre. No sabemos qué tienen las camas de hospital o de estas Casas de Maternidad que nos parecen santas. No deben ser. Sobre todo éstas, en donde las madres ofrecen el fruto de un amor... prohibido, perdonado por el sacrificio...

dores; héroes o santos, un sacerdote, el vicario de la parroquia de Las Cortes, les echa el agua bautismal.

En lo sucesivo, nadie sabrá si el primer sueño de esos niños ha sido mecido en cuna propia o en la que la caridad ha querido concederles. Porque aparecen como bautizados, no en la Casa de Maternidad, sino en la parroquia de Las Cortes.

¿Y después? Esa pregunta, que adivinamos en el pensamiento del lector, es la misma que nosotros hicimos a una de las personas que nos acompañaban en esta incursión. Y esa persona, siempre atenta a nuestra curiosidad de reporteros, nos informó:

—Pocas son las madres que al salir de esta casa se llevan consigo a sus hijos. Por lo regular los dejan aquí, desde donde los conducen a los pabellones de Expósitos, con los otros niños.

—Pero... —¿Y qué quiere usted que hagan? Son pobres mujeres que viven miserablemente de su trabajo. No podrían atenderlos, mientras que aquí de nada carecen. Sin embargo, hay algunas que una vez criados, reclaman a sus hijos y se los llevan. Otras, no vuelven jamás. Y acaso sea esta la mejor manera de demostrar el amor que sienten por sus hijos.

LA ESCUELA

Recordando las clases que vimos en nuestra visita a los pabellones de la Casa de Expósitos, pensamos en que la persona que nos da estos informes, tiene razón al expresarse así.

La educación intelectual que reciben los niños en este establecimiento, es sana y perfecta, mientras que al lado de sus madres es casi seguro que de resistir a la miseria que rodearía su infancia, aumentarían el número de analfabetos que existen en España.

No se crea que los niños criados en este ambiente de la Casa de Expósitos son criaturas tristes que advierten la falta de sus padres. Sus cerebros los llenan otros pensamientos. En una de las clases, sobre las pizarras, leímos estos letreros, de los que conservamos la ortografía, espontáneamente redactados por varios niños:

“El día de cine harán cine y me parece que saldrá Rintintín que es un perro que sabe mucho y está muy enseñado”.

“Los domingos si hace buen tiempo haremos al patio de la torre”.

“Hoy yo y la Antonieta hemos ido a comprar comida pa los canarios”.

EL DEPARTAMENTO PARA DISTINGUIDAS

Hay en la Institución Maternal un departamento de seis alcobas para distinguidas.

Cada alcoba se compone de cama, mesa de operaciones y dos bañeras: una grande para la parturienta y otra, pequeña, para el recién nacido.

Las llamadas distinguidas pagan cinco pesetas diarias por su manutención y asistencia. No han de abonar ni un céntimo más aun en el caso de que el parto sea difícil y requiera la intervención quirúrgica.

Además del médico tienen para su asistencia una comadrona y una enfermera.

En esto no se diferencia en nada las distinguidas, o de pago, de las que no lo son.

Las clientes de este departamento son, por regla general, señoras de la clase media, que no teniendo esa prevención ridícula de la mayoría de las mujeres españolas, a la Clínica, al Sanatorio y al Hospital, se precatan de que en un establecimiento como la Casa de Maternidad, bien montado y dotado de toda clase de aparatos quirúrgicos y



No hay nada que haya producido tanta literatura de bondad como la visión de un niño. Estos niños de la Maternidad que nacen en un ambiente de piedad y de bondad, nos mueven a ser buenos y compasivos. Acaso para que ellos lo sean con nosotros.

de personal apto, estarán mejor asistidas y en condiciones mucho más higiénicas que en su propio hogar.

OTRAS DEPENDENCIAS DE LA CASA DE MATERNIDAD

Mencionamos de pasada en nuestra anterior información, las dependencias que hay en la Casa de Maternidad.

La sección de hidroterapia es completa. Hay en ella duchas de vapor, dorsal, de asiento, de lluvia y de chorro; baño escocés de pies, baño de asiento y otro medicinal, de madera, para sarnosas.

Una sala de reconocimiento. Una sala de operaciones con varias vitrinas de cristal que aislan del polvo toda clase de herramientas de cirugía. Una enfermería.

Una farmacia, en cuya estanterías se ven cacharros y frascos de todas las formas y tamaños, con sus etiquetas, en las que aparecen impresos todos los nombres de la farmacopea.

Y un almacén, complementario de la farmacia, con más cacharros, frascos, paquetes de algodón hidrófilo, vendajes, etcétera.

Y FINALMENTE...

Finalmente, lector, conviene que conozcas y retengas en tu memoria estos nombres: Conde de Montseny, doctor don Francisco Fábregas y Sor María Eulalia Arqué, que corresponden, respectivamente, al presidente y vicepresidente de la Junta de Gobierno de las Casas de Caridad, Maternidad y Expósitos y a la reverenda Madre Superiora de estas admirables instituciones benéficas.

MATEO SANTOS

(Dibujo de Terruella).

Vida Municipal

DE UN FUTURO CASAMIENTO

La Alcaldía de París anuncia el próximo enlace de don Emilio, Francisco de A., Fortunato Torner, que tuvo su domicilio en Barcelona en la Avenida de la República Argentina número 231, con doña Susana, Inés, María Luisa Lepellier, y ruega al alcalde de esta ciudad que lo haga púpersonas pueda interesar.

VISITA

Cumplimentó ayer al alcalde, señor barón de Viver el señor cónsul de Francia en Barcelona M. Georges Mouraud.

EL MERCADO DE LOS «ENCANTES»

Ayer mañana estuvo en el Ayuntamiento una nutrida comisión de industriales y propietarios de la calle de Urgel y de vendedores de los Encantes, con objeto de interesar que se mantenga la decisión adoptada recientemente por la Comisión municipal permanente relativa al actual emplazamiento de los citados Encantes; no estando conformes con las quejas producidas en algunos diarios locales, por personas que, al decir de los visitantes, no representaban a la mayoría de los industriales, propietarios y vendedores afectados por dicha cuestión.

AGRADECIMIENTO

Visitó ayer al alcalde, señor barón de Viver la Junta de la Asociación de Agentes de Seguros para agradecerle el acuerdo que tomó el Ayuntamiento nombrándola Agente oficial de los Seguros municipales.

Le hicieron entrega de una fotografía del acto que celebraron para festejar dicho nombramiento.



—Esta es la entrada.
—Pase usted, hermana.
—Es que...
—No diga su nombre ni de dónde viene. En esta casa se recibe y se atiende sin necesidad de saber nada. Lo sabe Dios y basta... Pase usted, hermana...

“las informaciones barcelonesas”

publicarán, en el próximo reportaje, uno del notable escritor

LUIS CAPDEVILA

evocando EL PRIMER CABARET DE BARCELONA, con las aventuras sentimentales y picarescas de bohemios, periodistas y artistas...

VIDA DEPORTIVA

Campeonato de España de Fútbol
Domingo, 25 marzo 3'45 tarde

CLUB DEPORTIVO EUROPA
contra
FUTBOL CLUB BARCELONA

Campo Las Cortes
Para entradas y localidades en las Oficinas del F. C. Barcelona de la Plaza del Teatro, y el día del partido en el campo.

FUTBOL

Barcelona y Europa, el próximo domingo, en Las Cortes

No tenemos necesidad alguna de ponderar el partido que jugarán en Las Cortes el próximo domingo los primeros equipos del Fútbol Club Barcelona y Club Deportivo Europa para disputarse los dos puntos para el Campeonato de España. Por sí solo el anuncio de un partido entre ambos onces se hace la propaganda.

Si podemos recordar, empero, que cuantos partidos entre barcelonistas y europeos se han celebrado en la anterior y presente temporada han sido, además de importantes, reñidísimos, habiendo sido disputada en extremo la victoria.

El Europa, como todos los equipos, frente a los Campeones de Cataluña, ha luchado con un ardor extraordinario.

Es cierto que el Eupropea, aun ganando este partido, no puede aspirar a una clasificación para poder actuar en los cuartos de final. Pero, como contraste, al Barcelona le interesa vencer a toda costa ya que, de perder o, simplemente de empatar, perdería casi todas las posibilidades de traspasar estas eliminatorias de grupo.

Por consiguiente, el domingo, el Barcelona debe poner todo su empeño en vencer y procurar que sus líneas den el máximo de rendimiento y cohesión para las futuras luchas que le esperan aún en esta segunda vuelta de las eliminatorias de grupos.

Los partidos de la «Copa Consolación»

El domingo próximo deben jugar entre los primeros equipos de los Clubs Sans - Júpiter, Gracia - Martinenc, Terrasa - Badalona y Sant Andreu - Sabadell. Son estos cuatro partidos sumamente interesantes y resultarán también, seguramente, reñidos en extremo, debido al especial empeño que cada uno de los referidos equipos pondrá para conseguir una necesaria victoria para mejorar la puntuación en extremo igualada de los participantes en el curso.

La cohesión, entusiasmo, animosidad y compenetración de los bravos muchachos campeones del Grupo B, se acusarán, seguramente, con singular relieve delante un enemigo tan peligroso como el equipo de la U. E. de Sans, que junto con el Terrasa va a la cabecera de la clasificación; y por ello es de esperar que este partido será uno de los más disputados de la próxima jornada.

Por la igualdad de fuerzas de los dos onces del Terrasa y del Badalona, que van en lugares vecinos en la escala de la clasificación general del torneo, es de suponer también que el match que disputarán estos dos equipos en el campo del Terrasa, revestirá importancia suma.

La bravura del quinteto atacante del equipo rojo, tendrá ocasión de medir su potencia frente a un conjunto defensivo tan eficaz como el del F. C. Martinenc. Es difícil poder prever quien logrará imponer su fuerza y ciencia y cual de los dos equipos conseguirá imponerse sobre el contrario para conseguir la victoria. Este encuentro tendrá efecto en el campo de juego del Gracia.

En el terreno del Sant Andreu, finalmente, contendrá el equipo propietario contra el del Centre de Esports de Sabadell, en un partido que resultará también, seguramente, sumamente disputado.

Campeonato de Cataluña PROMOCION AL GRUPO B «LLEIDA»-«ASSOCIACIO D'ALUMNES OBRERS»

Se ha fijado para el próximo domingo, en el campo de juego del «Club Gimnástico», de Tarragona, la celebración del segundo partido de promoción que deben disputarse el «F. C. Lleida», como último clasificado del Grupo B, y el «Associació d'Alumnes Obrers», como campeón del Grupo de Promoción de la provincia de Barcelona.

pate a cero goals en que terminó el primer partido de Promoción, celebrado el pasado domingo, nos hace abrigar esperanzas de que el encuentro del próximo domingo será de formidable competición, toda vez que el mismo ha de decidir la promoción al Grupo B.

En este encuentro, que comenzará a las cuatro de la tarde, suponemos que los dos equipos contendientes han de poner en juego toda su ciencia y entusiasmo con el fin de lograr una victoria que les es de tanta trascendencia.

Los futbolistas de la Guarnición de Lisboa

Madrid, 22. — Anoche regresaron a Lisboa los jugadores seleccionados de la guarnición militar de la capital de la República portuguesa que jugaron el partido de fútbol el lunes último contra los madrileños, despidiéndoles el embajador de su país y numerosos deportistas madrileños.

BOXEO

El Campeonato de Europa del peso welter se disputará el 22 de abril en Leipzig

Leipzig.—El 22 de abril se celebrará el match para disputar el título de Campeón de Europa del peso welter entre el actual Campeón el belga Lew Darton y su challenger el alemán Karl Salm.

El combate será a quince saltos.

Joe Dundee ha sido recalificado

Nueva York.—La Comisión Atlética del Estado de Nueva York ha autorizado a José Dundee a volver al ring después de seis meses de suspensión por no haberse presentado ante Hunkin para defender su título de Campeón del mundo.

Joe Dundee luchará con Hudkin el mes de mayo.

Molina vence a Thuru y Moracchini arrebató el título de Campeón de Francia a Biron

París.—En el Circo de París Molina venció por puntos a Thuru en un match disputado y en el que Molina tuvo que emplearse a fondo.

Después de este combate Pladner subió al ring para protestar de la decisión de los jueces que dieron la victoria a Hill en Londres y pidiendo la revancha a celebrar en París.

Moracchini venció por puntos a Biron adjudicándose el título de Campeón de Francia del peso bantams.

TIRO

Campeonato de tiro de la Asociación de Alumnos de Ingenieros Industriales

Con una crecida concurrencia de alumnos de la «Escuela de Ingenieros Industriales» y de estudiantes de otras facultades, ha dado comienzo el campeonato de Tiro que organiza dicha Asociación.

Actuaron de jueces de campo, el campeón de tiro, señor Solá y el señor Almarha.

Presenció las tiradas el vicepresidente de Tiro Nacional doctor Juan Marimón.

Debido al gran número de concurrentes se continuará el campeonato el próximo sábado.

El resultado de las principales tiradas ha sido el siguiente:

Carabina de Precisión:

Luis Pechúan 164—Francisco Echague 146—José Batlle 142—Manuel de Foronda 141 — Claudio López 135—Francisco Millet 118—Enrique Torra 116—José Campabadal 113—José Morgades 109—Luis Jordi 108—Enrique Soria 105.—Rafael Vallvé 104—José Casco 100.

Pistolas:

Miguel Corella 146—José Campabadal 145—Claudio López 90—Manuel de Foronda 81 — Isaac Royo 72 y otras...

La representación del Tiro Nacional de esta Ciudad, regaló 15 medallas alegóricas para este campeonato.

La Asociación de Alumnos de Ingenieros dado el gran número de inscriptos en el campeonato, resolvió regalar cinco copas más. Su presidente, doctor Manuel de Foronda, contribuye a los obsequios con una carabina de precisión «Buffalo». Se ha recibido un bonito estuche para viaje de los Almacenes «El Aguila». Una pistola de salón «Eibar» de la armería Beristain.

Un valioso estuche de la perfumería Celi.

Una caja de compases de precisión Richter de la librería Horta.

Un objeto artístico del señor Rafael Pastoriza.

Las librerías, Subirana, Marote, Bastinos y Castells, tienen ofrecidos así mismo regalos valiosos.

AJEDREZ

Club Ajedrez «Petit Picón»

El pasado día 15 tuvo lugar, a las diez de la noche, una sesión de simultáneas a cargo del jugador internacional don Plácido Soler, a 16 tableros, ganando once y medio; ganaron los señores Ribera, Cherta, Mafeis y Jue, haciendo tablas el señor Calvet.

La GACETA DEPORTIVA DE «LA NOCHE»

El número del LUNES día 26 publicará en una doble plana de rotograbado, magnificas fotografías de los dos partidos jugados en San Sebastián entre el equipo subcampeón de Guipuzcoa

REAL SOCIEDAD

y el

F. C. BARCELONA

campeón de Cataluña

Contendrá, además, fases de los partidos de Campeonato jugados en las distintas regiones de España y en otra doble plana de rotograbado varios momentos del partido

BARCELONA-EUROPA

¡Over mos a nuestros corresponsales, que deben hacernos los encargos de aumentos en los paquetes a la mayor brevedad, ya que de hacernos el mismo lunes, dado el creciente tiraje de la GACETA DEPORTIVA DE «LA NOCHE» nos vemos en la posibilidad de no poder atenderles

¿Desea Ud. adquirir un buen automóvil?

Pídanos una prueba gratuita y sin compromiso, de un

MINERVA

6 CILINDROS
12 HP, 20 HP o 32 HP
(suprema fabricación europea)

e infórmese de sus resultados por los mismos poseedores de esta marca; será la mejor garantía

AUTOMOVIL SALÓN

TRAFALGAR, 52
BALMES, 155 DIAGONAL, 429

El terminar el señor Soler, la Junta Directiva obsequió con pastas y champán a dicho señor y asistentes a tan brillante acto. Ante calurosos aplausos, fueron repartidos los premios correspondientes al primer Campeonato Social del Club.

TIRO DE PICHON

Tiradas de entrenamiento

Resultados de las tiradas de entrenamiento que se celebraron el pasado lunes en «Torre Molina».

D. Augusto Batlló, se adjudicó las dos primeras poules al cuarto y tercer pichón, respectivamente, sin cero.

Fué ganador de la poule copa de la Sociedad, don Rafael Bufill, al sexto pichón, con un cero dividiendo el importe de las entradas con el señor Batlló.

Don Javier Pichot, se adjudicó la cuarta poule.

TIRO DE PICHON ARTIFICIAL

Los señores Batlló y Pizri, dividiéronse la primera poule al cuarto pichón.

Don J. Bufill, adjudicóse la segunda poule, dividiendo con el señor Borés.

Al décimo pichón y con un cero, don J. Bufill, se adjudicó también la poule Copa de la Asociación.

Como de costumbre, el próximo domingo continuará el entreno.

DEPORTES DE NIEVE

Gran nevada en La Molina

Por conferencia telefónica, han comunicado anoche, a las ocho, al «Centre Excursionista de Catalunya», haber una nevada y abundante nevada de más de 25 centímetros de espesor, sobre la que ya había anteriormente.

Esta noticia será sin duda muy bien recibida por los innumerables aficionados, que ven así prolongarse la actual temporada de deportes de invierno, que no ha podido ser más brillante.

Como ya habíamos anunciado, el domingo se celebrará la carrera de montaña, por parejas, otorgándose a los vencedores dos Copas, que el «Centre Excursionista de Catalunya» ha instituido a la memoria del malogrado excursionista Juan Galofré, víctima de un accidente en el Puig de Alp.

ATLETISMO

III VUELTA A BARCELONA

«Nova Germanor»

Organizada por los entusiastas elementos de «Nova Germanor», el próximo domingo, a las 11 de la mañana, tendrá lugar una carrera, con un circuito aproximado de 8 kilómetros y cuyo trayecto será el que anunciamos en nuestra edición de ayer.

Sin duda alguna, los esfuerzos de los organizadores se verán debidamente compensados por el gran lote de corredores que participará en la carrera del domingo, habiéndose dispuesto cuidadosamente los servicios de marcage y control, al objeto de evitar el menor despiste a los corredores.

Si bien «Nova Germanor» se verá privada el domingo de la participación de varios de nuestros mejores corredores, desplazados a Santander para participar en el Cros Nacional que debe celebrarse en la citada ciudad el mismo día, son también en gran número los corredores de gran clase que no habien-

do sido seleccionados, participarán en la «Vuelta a Barcelona, del domingo. campeón mallorquín Deodoro Pons, que si bien hace mucho tiempo no ha actuado ante nuestro público, la gran clase que este corredor ha demostrado en las últimas carreras en que participó, nos hace abrigar grandes esperanzas de que el pedestrismo catalán pueda contar nuevamente entre sus «ases», al atleta Pons, que tantos triunfos ha deparado a nuestro deporte.

Tal como ya anunciamos a nuestros lectores, se admiten inscripciones a las Oficinas de la Federación Catalana de Atletismo, (General Arlegui, 12, pral.), y en el local social de la Entidad organizadora (Aribau, 21, interior), hasta el próximo sábado, a las nueve de la noche.

A la numerosa lista de premios ofrecidos hemos de añadir el donado por el «Bar Alegria», para el primer corredor que pase por la calle de Borrell esquina Cortes, donde se halla emplazado dicho Bar.

El equipo castellano que participará en el Cross nacional

Madrid, 22.—Vencidas las dificultades que se oponían al complemento del equipo castellano para tomar parte en el XIII Cross Nacional la Federación Castellana de Atletismo ha acordado que dicho equipo sea constituido por los siguientes corredores:

Fructuoso del Río, José Reliegos, Juan Ramos, Epifanio Fernández, Rafael Calle, Basilio Giner, Luis Feijas, Fernando Reliego y Antonio Castelle, los cuales saldrán de Madrid mañana, viernes, en el correo de Santander, acompañados del presidente de la Federación Castellana, don Fernando Milego.

LAWN-TENNIS

La Copa Davis.— El match Chile-España se jugará en Barcelona los días 7, 8 y 9 de abril

El match Chile.—España correspondiente a la primera vuelta de la Copa Davis (Zona europea) se jugará los días 7, 8 y 9 de abril en el Real Barcelona L. T. C.

En el grupo chileno figurarán los hermanos Torralba y en el español Flaquer, Morales, Sindreu y Juanico.

FUTBOL CLUB BARCELONA

Es comunica als senyors socis abonats parcials que per al partit del próxim diumenge Europa-Barcelona es imprescindible retirar el cinqué abonament parcial de la temporada. També hi han a disposició dels senyors socis els rebuts corresponents al segon trimestre de 1928.

Malgrat haver-se traslladat el F. C. Barcelona a la Via Laietana, 29, els rebuts de socis i el taquilla sero continuat despatxant, dins l'ordre, en l'estatge de la plaça del Teatre.

De cabeza a rabo

PAGINA SEMANAL DE INFORMACION
TAURINA. COMENTARIOS, NOTICIAS,
EFEMERIDES Y ANECDOTAS

Los mentideros de invierno

Con la desaparición del invierno, vemos disminuir todos los años las fantasías que suelen desbordarse en los círculos taurinos durante las «impetuosas vacaciones» y empiezan a ser más cautos los proveedores de noticias, pues como el toro hace acto de presencia en los ruedos y es el encargado de destruir todas las patrañas, se impone cierto comedimiento en la propalación de las mismas.

No se crea por esto que de ahora en adelante permanecerán ociosos los que cultivan—generalmente en provecho propio—esos noticiones que arrastra la Prensa durante el período invernal; mientras dura éste, los grados superiores de la imaginación tienen un ambiente más propicio porque todo se recoge y todo se comenta; pero al comenzar la temporada también dan señales de vida los inventores de infundios, siquiera tengan que poner sordina a los estridentes sonidos de sus fantásticas invenciones, obligados por la causa que antes señalamos.

Cada día es menos eficaz la labor del que quiere encontrar una noticia verdadera en esos círculos taurinos.

Sapongamos que en uno de ellos se oye una noticia con toda clase de pelos señales y que por creera de interés es recogida para ofrecerla al público. Pues bien: se aparta uno de aquel sanedrín, que, aunque no es consejo supremo de judíos, lo parece por la gravedad con que se sustentan las afirmaciones, y va a caer en otro areópago, que tampoco es tribunal superior, pero tiene pretensiones de tal, y escucha todo lo contrario de lo que dijeron los otros, también afirmado con toda la gravedad que las circunstancias requieren.

El encargado de tirar del cordón para descubrir la estatua fué José Ortiz, «el torero esteta», como le llaman en Méjico, adjetivo que allí emplean a roso y vellos relacionándolo con la estética, ignorando, por lo visto, que aquí lo tomamos a mala parte, hasta constituir un mote injurioso.

Bueno, pues, como decíamos, José Ortiz, el de las «tapatfias» y las «ortizinas», fué el que tiró del cordón, y el acto se efectuó ante escasisima concurrencia y en medio de una frialdad congeladora.

No lo decimos nosotros ¿eh? sino los periódicos mejicanos, y lo demuestran las fotografías que en esos mismos periódicos se publican.

He aquí lo que sobre el particular escribe la importante revista «Toros y Deportes»:

«Ni una palmada, y si algunos silbidos... Ha sido el acto más frío al que he asistido en mi vida, dejando a un lado los baños de regadera. Los que creyeron que el descubrimiento de la estatua iba a llevar gente a la plaza, se habrán dado cuenta de su equivocación, pues el acontecimiento no ha sido otra cosa que la apoteosis del ridículo.»

«Dónde se metió aquella nutrida partida de la «porra», que tantos malos ratos ha dado a los toreros españoles?»

«Y para esto nos han asfixiado con la pomada de su literatura cursi, revisteros, revisterillos, revisteretes y cronistas taurinos de pan llevar de aquellas tierras, exaltando al torero indio hasta la región cerúlea?»

«Cómo se explica esa glacial indiferencia y ese vacío alrededor de la estatua del cacique taurino mejicano?»

Pues se explica sacando la consecuencia de que en aquel reblandecimiento hiperbólico de las plumas gaonistas imperaban la ficción, lo falso y la mentira, desbordándose como un torrente.

A la inauguración de la estatua de Gaona no fué nadie.

Y dicen que Gaona es un ídolo en su tierra.

Hojarasca pura.

Se engañan a sí mismos y quieren engañar a los demás.

Pero conste que ni a los tontos de aquí aturdieron nunca con sus chi-

habilidad, del arte y de la puntería de los picadores de hace un siglo?

De los ocho toros de la tarde fueron fogueados solamente dos, uno de Hoyos y otro de Cabrera, tomaron entre todos 49 varas, dejaron un solo caballo muerto en el ruedo, murieron cinco más de las heridas que recibieron y proporcionaron nada menos que ítres caídas!

¡Oh, el poder y la dureza de los toros de otros tiempos!

Bien es verdad que Jerónimo José Cándido y Curro Guillén no se portaron mejor que los picadores y los toros, pues para hacer morder la arena a las catorce reses dieron cincuenta y ocho estocadas y de ellas resultaron bajas la friolera de treinta y ocho.

¡Cualquier cosa eran metiendo la tizona los maestros de ayer!

¿Y se menosprecia a los toreros que son cuando se les compara con los que fueron?

¡Injusticia horrible!

Y esta injusticia debe repararse.

No diré yo que la reparación consista en hablar solamente lindezas de los toreritos de hoy; pero si hablais mal de estos, vuestra obligación es hablar mucho peor de los otros, de los antiguos, de los que se comían los toros crudos, según afirman los que nos hablan del pasado con elogio.

¡El pasado!... ¡El pasado!...

Vamos, hombre... ¡Que lo fumiguen!

La estatua de Gaona

Al fin han inaugurado en Méjico la estatua de Gaona.

Se trata de un busto que ha sido erigido en el interior de la plaza «El Torero».

El encargado de tirar del cordón para descubrir la estatua fué José Ortiz, «el torero esteta», como le llaman en Méjico, adjetivo que allí emplean a roso y vellos relacionándolo con la estética, ignorando, por lo visto, que aquí lo tomamos a mala parte, hasta constituir un mote injurioso.

Bueno, pues, como decíamos, José Ortiz, el de las «tapatfias» y las «ortizinas», fué el que tiró del cordón, y el acto se efectuó ante escasisima concurrencia y en medio de una frialdad congeladora.

No lo decimos nosotros ¿eh? sino los periódicos mejicanos, y lo demuestran las fotografías que en esos mismos periódicos se publican.

He aquí lo que sobre el particular escribe la importante revista «Toros y Deportes»:

«Ni una palmada, y si algunos silbidos... Ha sido el acto más frío al que he asistido en mi vida, dejando a un lado los baños de regadera. Los que creyeron que el descubrimiento de la estatua iba a llevar gente a la plaza, se habrán dado cuenta de su equivocación, pues el acontecimiento no ha sido otra cosa que la apoteosis del ridículo.»

«Dónde se metió aquella nutrida partida de la «porra», que tantos malos ratos ha dado a los toreros españoles?»

«Y para esto nos han asfixiado con la pomada de su literatura cursi, revisteros, revisterillos, revisteretes y cronistas taurinos de pan llevar de aquellas tierras, exaltando al torero indio hasta la región cerúlea?»

«Cómo se explica esa glacial indiferencia y ese vacío alrededor de la estatua del cacique taurino mejicano?»

Pues se explica sacando la consecuencia de que en aquel reblandecimiento hiperbólico de las plumas gaonistas imperaban la ficción, lo falso y la mentira, desbordándose como un torrente.

A la inauguración de la estatua de Gaona no fué nadie.

Y dicen que Gaona es un ídolo en su tierra.

Hojarasca pura.

Se engañan a sí mismos y quieren engañar a los demás.

Pero conste que ni a los tontos de aquí aturdieron nunca con sus chi-

Jonas tocatas los trovadores de Rodolfo.

¡Nos lo sabíamos de memoria!

Las corridas del abono de Madrid

La Empresa madrileña ha organizado las corridas del primer abono y ha hecho públicos los carteles confeccionados para las mismas.

La corrida de inauguración se efectuará el domingo, 8 de abril, lidiándose ganado de Curro Molina, por Luis Fieg, Pablo Lalanda y Julio Mendoza.

Al día siguiente, lunes, se celebrará la corrida de Beneficencia, en la que se lidiarán ocho toros de Argimiro Pérez Taberero, por Marcial Lalanda, Villalta, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

Y a continuación, las del abono, con arreglo al siguiente plan:

Primera, 15 de abril: Barajas, Zurito y Armillita.

Segunda, 22 de abril: Marcial Lalanda, Algabeno y Félix Rodríguez.

Tercera, 29 de abril: Chicuelo, Agüero y Mariano Rodríguez.

Cuarta, 6 de mayo: Valencia II, Niño de la Palma y Lagartito.

Quinta, 13 de mayo: Marcial Lalanda, Enrique Torres y Armillita Chico.

Sexta, 20 de mayo: Villalta, Gitanillo y Agüero.

Séptima, 27 de mayo: Niño de la Palma, Rayito y Barrera.

Octava, 3 de junio: Fuentes Bejarano, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Las corridas de la Cruz Roja y del Montepío de Toreros se celebrarán dentro del mes de junio; para la primera hay comprados cuatro toros de Graciliano y cuatro de Antonio Pérez Taberero, y para la segunda ocho de Coquilla.

La corrida de Miura se lidiará en el mes de mayo en una de las extraordinarias que se celebren, figurando en la combinación, con toda seguridad, dos de los cuatro espadas que han de torear la de Beneficencia.

Además de ese primer abono de ocho corridas habrá un segundo abono de seis.

Y, por último, la Empresa tiene adquiridos para todos esos espectáculos reses de las ganaderías de Santa Coloma, Vicente Martínez, Murube, Rincón, Conde de la Corte, Miura, Pablo Romero, Saltillo, Villamarta, Curro Molina, Manuel Aleas, Esteban Hernández, Celso Cruz del Castillo, Félix Suárez, Veragua, Argimiro, Graciliano y Antonio Pérez Taberero, María Montalbo, Juan Terrones, Coquilla, Palha, Buenabarba, Angoso y Samuel Hermanos.

Lo que prepara nuestra Empresa

Empezaremos el mes de abril con toros, porque el día primero es domingo, y para tal fecha tiene preparada la Empresa de nuestras plazas una corrida de seis «mozos» de Andrés Sánchez, de Buenabarba, que morirán a manos de Valencia I, Villalta y Armillita el mayor.

El día 8, Pascua de Resurrección, Fuentes Bejarano, Vicente Barrera y Enrique Torres lidiarán seis de Albaserada.

El día 9, segundo día de Pascua, tendremos novillada. Los artistas serán Finito de Valladolid, Ricardo L. González y Carratalá.

Para el 15 preparan los señores Balaná y Martínez un verdadero acontecimiento, un cartel ideal en toros y toreros, véase si no: Chicuelo, Marcial Lalanda y Félix Rodríguez y seis reses de Graciliano Pérez Taberero.

El 22, corrida de Murube, para Villalta, Armillita-chico y Mariano Rodríguez, que para entonces ya tendrá la alternativa.

El 29, novillada, con elementos todavía no designados, o tal vez la corrida de la Cruz Roja.

Y el primero de mayo, fiesta del trabajo, corrida de Miura, para Villalta, Fuentes Bejarano y Rayito.

Por ahora, no decimos más.

Lo que importa es que al tiempo no estropee el paso doble y que todos estos espectáculos y los que vengan después dejen gratos recuerdos.

Miscelánea

Paco Perlacia, el notable novillero sevillano que figura en la vanguardia de los diestros de su categoría, tiene hechas en firme las contrataciones siguientes:

Marzo: 25, Bilbao.

Abril: 1, Valencia, 8, Cabra; 15, Granada; 22, Málaga y 29, Sevilla.

Mayo: 6, Sevilla; 13, Málaga; 20, Valencia y 27, Santander.

Junio: 4, Zaragoza; 7, San Fernando; 10, Zaragoza y 17, Granada.

En el mes de mayo toreará dos extraordinarias en Madrid.

Se halla en tratos con las Empresas de Córdoba, Alicante y Huelva.

Probablemente tomará la alternativa en el mes de junio y se asegura que tiene apalabrada la feria de San Miguel en Sevilla.

—Hemos recibido el primer número de «Taurino», nuevo semanario taurino y teatral que ha empezado a publicarse en Madrid, el cual, entre otras secciones, dedica una a enumerar las corridas en que vayan actuando los matadores de toros durante la temporada.

—La Empresa de Alicante ha ultimado la siguiente combinación para el día 31 de mayo:

Ocho toros de don Matías Sánchez, antes Trespacios, para Braulio Lausín (Gitanillo), Antonio Márquez, Niño de la Palma y Cagancho.

Se ve a Dominguin entre cortinas.

—A los señores Cruz, Corell y Bellido, empresarios de Valencia, ha concedido la Asamblea Suprema de la Cruz Roja la medalla de plata de la institución, por el donativo que hicieron a la Asalea local, para cubrir el déficit que resultó de la corrida celebrada a beneficio de la misma, en aquella plaza el 6 de noviembre último.

—Ahora se ha empezado a confeccionar el cartel de la feria valenciana. La Empresa, al parecer con medios suficientes para seguir el negocio, ha ultimado algunos contratos.

De ganaderías figurarán Concha y Sierra, Murube, Pablo Romero, M'ura, Guadalest y Villamarta.

Los toreros contratados en firme son: Marcial Lalanda, Valencia II, Villalta, Barrera y Manolo Martínez, cuatro corridas cada uno. A Manolo Martínez le han firmado tres para la feria y otras tres para la temporada. Este contrato se hizo el 4 del actual. Se le llamó urgentemente para sustituir a Enrique Torres y exigió las corridas indicadas.

—Nuestro querido amigo y compañero el periodista toledano Antonio Zamora «Ali-Muki» va a publicar en seguida un semanario taurino en la imperial ciudad.

Se llamará «Los Timbales», tendrá un mínimo de ocho páginas, profusión de grabados y colaboración selecta.

Tratándose del gran «Ali-Muki» no hay que dudar del extraordinario buen éxito que van a tener «Los Timbales».

La corrida del domingo y el diestro Armillita - chico

El principal aliciente de la corrida del domingo, la nota sugestiva del cartel, lo más interesante de éste es la presentación del diestro mejicano Fermín Espinosa (Armillita-chico), un muchacho, casi un niño—pues cuenta diez y seis años—que en su patria ha saboreado las mieles del triunfo y se ha visto exaltado por los públicos y la crítica hasta el extremo de ser diputado como algo excepcional.

Indudablemente, es un caso de precocidad el de este mocito, pues el hecho de haber tomado la alternativa a una edad tan temprana, da motivo para suponer que sus aptitudes son propias de un lidiador excepcional.

En España no existen otros precedentes de un caso análogo que el de Joaquín Rodríguez (Costillares) en la antigüedad, y los de Joselito

el Gallo y Chicuelo en los modernos tiempos.

Armillita-chico volverá a tomar la alternativa en España, en esta corrida de Barcelona, primera que toreará en la Península, es decir que la afición barcelonesa va a ser la que primeramente va a conocer al niño torero que los mejicanos nos envían en calidad de fenómeno.

Algunas dificultades ha debido vencer para ello, pues advertidas las Empresas de las disposiciones del muchacho y de la aureola de que disfruta en su país, han sido numerosas las solicitudes que cayeron sobre su apoderado, don Victoriano Argamániz, ofreciéndole el contrato de «estreno» de aquí en España.

Y Barcelona, que va a disfrutar de ese privilegio, será la primera ciudad española que emita un fallo sobre las disposiciones de ese niño prodigio.

A través de la lectura de la Prensa de Méjico se saca en consecuencia que Armillita-chico es un lidiador de generales disposiciones, que con la muleta, sobre todo, se destaca considerablemente por el dominio con que la maneja y los recursos que con ella pone en práctica, hasta obtener efectos que solamente logran los privilegiados; un torero dominador, en suma, que, al parecer, está llamado a ocupar un elevado puesto.

Los otros elementos del cartel brindan también a los aficionados innegables atractivos, pues el nombre de Vicente Barrera, de quien esperamos una brillante actuación, y el de Armillita el mayor, cuyo diestro tan grato recuerdo dejó aquí el año pasado, redondean la bodad de la combinación.

Y los toros de Antonio Pérez-Taberero constituyen una corrida «guapa» de veras.

Repasando la Historia

En tal día como hoy del año 1890 falleció en Bilbao don Joaquín Mazas Orbegozo, quien con el pseudónimo «El Aguacil», había logrado destacarse considerablemente en Madrid algunos años antes como revistero taurino.

Fué en «El Globo», el diario posibilista que fundara don Emilio Castelar y que por espacio de muchos años estuvo considerado como el más literario de su tiempo.

Como cronista taurino de «El Globo», fué «El Aguacil» uno de los más firmes defensores del lagartijismo, formando con «Sobaquillo», «Aficiones» y «Sentimientos» aquel cuarteto de sobrinos honorarios del gran Rafael Molina, parentesco espiritual en el orden artístico-taurino que ellos mismos se adjudicaron.

Joaquín Mazas fué un brillantísimo revistero, y con su p'ima correctísima, su gracia suelta y espontánea y la forma variada de su estilo, contribuyó poderosamente a dar prestigio a esta manifestación del periodismo.

A poco de salir de «El Globo», don Joaquín Mazas marchó a Bilbao, donde, al fallecer, desempeñaba el cargo de cronista y archivero del Señorío de Vizcaya.

Hechos y dichos

Se celebraba en Talavera de la Reina la corrida de feria, los espadas eran Mazzantini y el «Espartero» y las reses pertenecían a una ganadería de Ventas con Peña Aguilera.

El primer toro arremetió contra el piquero Rafael Alonso (el «Chato») y le dejó inútil, medio fracturándole el brazo derecho.

Acabada la corrida, visitó a dicho picador don Angel Caamaño («El Barquero») en ocasión en que aquél recibía unas fricciones en el brazo lesionado que le obligaban, por mor de los agudos dolores, a hacer unos gestos que afeaban totalmente sus facciones nada correctas.

—¿Qué ha sido eso, Rafael?—preguntóle don Angel.

—Pues ya ve osté. La malita suerte que tenemos los picadores. Habíamos en er reoné murtitú de hombres atoreando. ¡Ea! Pos la china, pa un picao.

—La culpa la tienes tú—le objetó el revistero.

—¿Yo? ¿Y se pué sabé por qué?

—Por no rechazar esos toros. Conque para otra vez ya lo sabes:

¿Toros de Peña Aguilera? No vengas a Talavera.

Y el «Chato», como si quisiera demostrar que el hacer versos es cosa facilísima, contestó inmediatamente, sin vacilar:

—Por sí acaso me equivoco, ¡tampoco sí son de Orozco!

Respuestas

Z. T.—Pues un puyazo a caballo levantado es... eso: un puyazo a caballo levantado. Hombre, por Dios, el título de la suerte lo explica bien claro.

J. V.—El día 6 de julio de 1920 se celebró en Vich una corrida de toros con espadas de alternativa, sí, señor. Fueron Torquito y Pacorro, y las reses, cuatro de Sánchez Rico.

DON VENTURA



W N K L R T F L L R C

I E A E O

LEA USTED SIEMPRE

El Dia Grafico

y vea este anuncio mañana

Música, Teatros y Cinematografía

COLISEVM
 ORQUESTA DIRIGIDA POR EL MAESTRO BLAI NET
 HOY, TARDE Y NOCHE
 LILLIAN GISH en
La mujer marcada
 La más bella joya del arte cinematográfico producción Non-Plus-Ultra «Metro-Goldwyn»
El policía millonario
 producción Diana, interpretada por HERBERT RAWLINSON y EVA NOVAIK
 CÓMICA y REVISTA
 Próximo domingo, día 25, a las 11 de la mañana. ÚNICO RECITAL por el eminente pianista
 RUBINSTEIN

Aristocráticos
 :: Salones :: **Kursaal y Cataluña**
 Los predilectos de familias distinguidas
 Orquestas JOVER TORRENS
 Hoy, viernes, Moda Selecta, Gran acontecimiento, colosal programa; NOTICARIO FOX, vol. 4, núm. 1; TE LA HAS GANADO, cómica; GRAN EXITO de la magnífica comedia sentimental (Luxor)
La hermana menor
 sublime creación de la gentil artista Margarita de la Motte, y ÉXITO RUIDOSO de la grandiosa película de alta sociedad
ODETTE
 según la famosa obra de Victorien Sardou, versión última y definitiva filmada en 1927, depurada labor de la eximia artista Francesca Bertini, elegantes toilettes y suntuosidad refinada. Hoy, de 6 a 8, se despacharán butacas numeradas para la sesión especial del domingo
 Lunes, estreno de dos grandes producciones: RADIANTE JUVENTUD, preciosa comedia, y EL CABALLERO DEL DESIERTO, comedia dramática

CAPITOL CINEMA
 PARAIISO DE LA CINEMATOGRAFIA
 ORQUESTINA SURÉ
 Hoy, VIERNES, Moda Selecta, ¡El acontecimiento tan esperado!
La mujer marcada
 producción Non-Plus-Ultra «Metro-Goldwyn», sublime creación de LILLIAN GISH y LARS HANSON
Policia millonario
 preciosa comedia de «Exclusivas Diana» por HERBERT RAWLINSON
 ¡¡¡¡¡¡ ADIOS PARA SIEMPRE! cómica ¡¡¡¡¡¡
 MAGAZINE METRO :: NOTA: Hoy se despachan butacas numeradas para la Sesión Especial de 6 a 8 del domingo :: Próximamente, estrenos: ETERNAS PASIONES, super-producción «Paramount»; LA NOBLEZA DE UN PIEL ROJA, «Metro-Goldwyn», por TIM MAC COY :: Tel. A 38

TIVOLI Templo de la Cinematografía :: Local magníficamente reformado y dotado de todo confort :: Calefacción
 HOY Y TODOS LOS DIAS, TARDE a las cinco, NOCHE a las diez LA MARAVILLA CINEMATOGRAFICA, PRODUCCION ESTUPENDA DE CECIL B. DE MILLE
EL REY DE REYES
 EXCELSA PELICULA ESPECTACULAR, PROYECTADA CON ILUSTRACIONES MUSICALES CLASICAS, INTERPRETADAS POR UNA NUMEROSA ORQUESTA, DIRIGIDA POR EL MTR. DOTRAS-VILA
 PRECIOSA: Preferencia (Butacas platea y anfiteatro), Ptas. 2. General (Butacas primer piso), Ptas. 0.75
 DOMINGO, MATINAL a las 11, TARDE a las 3 y media y a las 6 (especial), NOCHE a las 10. La maravilla cinematográfica EL REY DE REYES. Se despacha, sin aumento, para todas las sesiones anunciadas

GRAN TEATRO DEL LICEO
 Domingo, tarde a las 5 y media. Último Concierto de propiedad y abono
FESTIVAL HOMENAJE STRAWINSKY
 Última audición de su obra cumbre
Le Sacre du Printemps
 102 profesores de orquesta, bajo la dirección de IGOR STRAWINSKY. Completarán el programa FUEGOS ARTIFICIALES, SCHERZO FANTASTICO y la suite de EL PÁJARO DE FUEGO. Se despacha en contaduría. TEMPORADA DE PRIMAVERA. Gran Compañía de BAILES VIENESES. Queda abierto el abono en la contaduría del teatro

Notas Musicales
ASOCIACION DE MUSICA DA CAMERA
 ALINE VAN BARENTZEN

No hay como proceder de Norteamérica para venir precedido de reclamo. Aline van Barentzen, que anteanoche presentó ante el público de la Música de Cámara, ha sido (según referencias) proclamada como la primera pianista del mundo por la Prensa norteamericana.
 Esa propaganda inusitada, que los más de los que hemos llegado a la edad madura, por efectos, sin duda, del ambiente en que se desarrolló nuestra educación, no acertamos a comprender, nos recuerda aquel cuento de «El mejor zapatero de esta calle».
 Y conste que no pretendemos, ni mucho menos, ammorar los méritos de esta concertista, para la que son todos nuestros respetos y por la que sentimos verdadera admiración, como sus altas dotes de virtuosismo y de artista merecen.
 Pero de ello a considerarla la única, media distancia inmensa.
 Sin duda alguna que la Barentzen posee una técnica amplia y brillante y está dotada, además, de sutil sensibilidad, aunque a veces la induce a una intensificación sonora, cuyo empleo de los pedales empaña la claridad.
 Y por ello, la «Polonesa en la bemol», de Chopin, se destacó como un arco de firmes y nacidos plures, pero de curva indefinida. Y es que la fuerza de la base (mano izquierda), ahogó en parte la resplandecencia del canto.
 En cambio, de los «Tres Estudios», de Chopin, el último apareció radiantemente ejecutado. Nitidez, claridad y expresión de elegancia y gentileza, se fusionaron en él como propios de un mecanismo de amplitud perfecta y de un sentido artístico admirable.
 Así como los «Estudios sinfónicos», de Schumann, especialmente el penúltimo, hallaron en esa eminente pianista una intérprete de altura, en la que se reunieron todos los atributos del arte.
 Completaban las dos primeras partes «Preludio y fuga en la menor», de Bach-Liszt, y un «Nocturno» y «Dos vales», de Chopin, en cuyas obras se comprobaron, especialmente en la primera, las relevantes cualidades de virtuosismo apasionado de esta concertista, a las que nos hemos referido antes.
 Completaban el programa las obras modernas «Alma brasileira», de Villa-Lobos; «Marcha», de Prokofieff; «Canción y danza», de Mompou; «Les Lucioles», de Schmidt; «Movimiento perpetuo», de Poulenc, y «Fuegos de artificios», de Debussy.
 Efectos de sonoridad, disonancias continuadas e imágenes contrahechas constituyen la esencia en que se basan y que no bastan para dotarlas de aquellos atractivos estéticos que poseen las encumbradas concepciones musicales.
 Aline van Barentzen vióse festojada con entusiasmo durante toda la noche por el numeroso concurso de la A. de M. D. C., que, como de costumbre, congregó en el Palacio de la Música Catalana.
 Para corresponder a tales demostraciones de entusiasmo ejecutó, fuera de programa, la deliciosa «Canción de Montanya», del maestro Pahissa, después de la segunda parte, y, al final del concierto, «Mephisto», vals, de Liszt, cuyas notas de acordes y octavas «picadas» lucieron con toda la nitidez cristalina de una ejecución amplísima e impecable.
 J. N.

EL TEATRO
POLIORAMA.—El próximo domingo será el penúltimo de la brillante temporada que está haciendo Carmen Díaz en este teatro, y seguramente el programa (como todos los anteriores), será del agrado del público. A las tres y media se pondrá en escena la comedia de Ardavin: «Rosa de Madrid», en la que Carmen Díaz tiene un éxito en el canto al mantón de Manila, y a las seis y cuarto y diez y cuarto, la comedia de los señores Alvarez Quintero, «Las Mosquitos», que no se hará centenario en Barcelona como lo fué en Madrid, por lo corto de la temporada.
ELDORADO. El estreno de esta noche.—Esta noche se estrenará en Eldorado una obra de Pirandello. Su título, «Pero, no es en serio...», pertenece ya por entero a la modalidad dramática del famoso autor italiano. El autor castellano de «Pero, no es en serio...», es también un comediógrafo ilustre: Gregorio Martínez Sierra.
 Según nuestras referencias, se trata de una comedia en la que se mezclan lo grotesco y lo sentimental sobre un fondo muy humano. La acción transcurre en Italia.
 Lola Membrives, al ofrecernos este estreno, parece querer rendir culto al teatro moderno, alternándolo con el del siglo XIX, del que son gallardas muestras «Mancha que limpia», de Echegaray, y «La dama del mar», de Ibsen.
 «Pero, no es en serio...» estará presentada con la propiedad y magnificencia a que tan acostumbrados nos tiene la eminente comedianta. La escenografía, bellísima, ha sido hecha por Bulbena.
COLISEUM POMPEYA.—Con el teatro totalmente ocupado por distinguida concurrencia, entre la que se destacaban hermosas mujeres, y con asistencia del honorable señor Consul de Francia, tuvo lugar el pasado lunes en el Coliseo Pompeya el anunciado festival dedicado a la Colonia Francesa, representándose la comedia de Moliere «El Malalt Imaginari», excelentemente interpretada por la benemérita compañía Claramunt-Adriá, la que tuvo un nuevo éxito por su ajustada interpretación.
 Durante los intermedios el quinto de la casa dirigido por el maestro Just ejecutó varias obras de autores franceses que fueron muy aplaudidas.
 Al caer la cortina el señor Consul mostró deseos de saludar a los ele-

RUBINSTEIN EN EL COLISEVM
 Este gran pianista polaco, que tantas simpatías tiene entre nuestro público, reaparecerá el próximo domingo, a las once de la mañana, en el Colisevm. En la actualidad está realizando una extensa tournée por toda España, siendo elogiado en todas partes como el pianista que mejor interpreta la música española y al que se debe, en gran parte, nuestra situación musical en el mundo.
 Rubinstein posee técnica asombrosa y es un gran superior de hondas emociones estéticas, siendo el pianista que más conmueve y apasiona.
Teatro Nuevo
 COMPANIA DE REVISTAS Y GRANDES ESPECTACULOS
 Dirección artística:
 :: JOSE M. DE SAGARRA ::
 Director de escena
 :: POUSSINET ::
 Hoy, viernes, noche a las diez 20 representación de

COKCTAILS del Nuevo
 LA REVISTA DE EXITO OLAMOROSO MAGNIFICOS CUADROS PASTUOSA PRESENTACION
 Mañana, sábado, tarde a las 4 y media. Noche a las 10 y todas las noches
Cokctails del Nuevo
 Se despacha en contaduría

Teatro Poliorama
 DIRECCION: EMPRESA TEATRO LARA. Penúltima semana de la COMPANIA CARMEN DIAZ :: Hoy, a las cinco y cuarto
 :: LA ZAGALA ::
 A las diez y cuarto
 :: LOS MOSQUITOS ::
 Mañana, sábado, a las cinco y cuarto y diez y cuarto
 :: LOS MOSQUITOS ::

TEATRO COMICO
 Dirección artística
 :: MANUEL SUGRAÑES ::
 Hoy, viernes, a las 9.45
Programa monstruo
Sólo quedan 9 días
 para admirar los recientes espectáculos
Eureka
 y
BIS-BIS
 Produceur: Manuel Sagrañes
 Música del popular maestro
 :: ENRIQUE CLARA ::
 y los extraordinarios
Liliputienses de Ratoucheff
 que se presentarán en sus cuadros de revuete, intercalados en el grandioso espectáculo de moda
Bis-Bis
 35 grandes cuadros
 UNA REVISTA MARAVILLA con la colaboración artística de los notabilísimos artistas
Consuelo Hidalgo
Pepe Moncayo
Anselmo Fernández
Las 24 Rodney Hudson Girls, 24
Les Sisters G...
Tamarina et Fredoff
 y
150 artistas españolas y extranjeras, 150
 La más fastuosa de las revistas.
 La más admirada de las Compañías.
 El espectáculo más económico.
 A pesar del enorme presupuesto de tan grandes espectáculos, la Empresa del Teatro Cómico mantiene los mismos precios de siempre
 :: Butacas, 5 ptas. ::
 Asientos fijos, a 2 ptas.
 Mañana, sábado, Gran Matinée a las 4 y media tarde y noche a las 9.45. Programa monstruo: Los famosos LILIPUTIENSES DE RATOCHEFF, con sus cuadros revista intercalados en la grandiosa revista BIS-BIS. Noche y todas las noches
 ELS FARITZEUS. APELES MESTRES. ESTRENO HOY. TEATRO CATALAN ROMEA

Teatro Victoria
 Hoy, viernes, Beneficio de Federico Esquella. Tarde a las 4 y media: LA REVOLUTOSA. 2.º El entremés LAS CONQUISTAS DE NARCISO. 3.º LOS GUAPOS. 4.º Acto 1.º de LOS CALABRESSES. Noche, cartel cómico: EL NIDO DEL PRINCIPAL. SAN JUAN DE LUZ y LA CARNE FLACA. Sábado, estreno: EL BESO DEL MAR.
Teatro Eldorado
 Gran Compañía Dramática de
 :: LOLA MEMBRIVES ::
 Hoy, viernes, tarde a las cinco y cuarto, reposición de
 :: LA PROPIA ESTIMACION ::
 Noche a las diez y cuarto, ESTRENO de la comedia en 3 actos, original de Pirandello, traducción de Martínez Sierra
PERO, NO ES EN SERIO...
 Mañana, sábado, tarde: IBENDITA SEAS! y noche: PERO, NO ES EN SERIO...

Teatro Poliorama
 DIRECCION: EMPRESA TEATRO LARA. Penúltima semana de la COMPANIA CARMEN DIAZ :: Hoy, a las cinco y cuarto
 :: LA ZAGALA ::
 A las diez y cuarto
 :: LOS MOSQUITOS ::
 Mañana, sábado, a las cinco y cuarto y diez y cuarto
 :: LOS MOSQUITOS ::

Teatro Catalán Novedades
 A las 5 menos cuarto. Localidades a 1.50 y a 1 pts. El éxito de Millás Raurell
LA LLOTJA
 y LES NOIES ENAMORADES
 dos actos de gran bromas, de Artís. Noche a las 10, representación extraordinaria de la obra de H. R. Lenormand
Les ratés ELS FRACASSATS
 Triunfo de la obra, de la interpretación y la presentación sintética, de **Battle y Amigó** :: Mañana, tarde, el gran éxito de Joaquín Ruyra **LA BONA NOVA** y **EL PINTOR DE MIRACLES**. Noche: A BARCELONA. Espurnes musicals de Casas Augé, de 14 años de edad; «Cueca Xinelas», «El charleston del carrer» y «La sardana d'en Jordi». El decorado reproduce fielmente los lugares más hermosos de Barcelona. A BARCELONA son tres horas de risa continua :: Domingo, a las 3 y media: **LA RONDALLA DEL MIRACLE**, de Felch y Torres. A las 6 menos cuarto y noche a las 10: A BARCELONA. Lunes, tarde, debut del espectáculo de Arte Moderno. 16 artistas de los primeros teatros de París y Berlín, trajes de Max Weidy y Leopold Werch. Decorados expofeso. Pídanse prospectos

Teatro Barcelona
 COMPANIA DE COMEDIA
 :: SANCHEZ ARIÑO ::
 Primer actor y director
ALBERTO ROMEA
 Hoy, viernes, tarde a las cinco y cuarto, la comedia en tres actos, de Antonio Paso y Francisco G. Pacheco
El talento de mi mujer
 Noche a las diez y cuarto, la comedia en tres actos, de Manuel Linares Rivas
Frente a la vida
 Mañana, sábado, tarde: POCA COSA ES UN HOMBRE. Noche FRENTE A LA VIDA
Teatro Talía
 Hoy, viernes. Presentación de RAFAELA HARO y PEDRO BARRETO con el estreno
LA CASCADA (Balneario de Moda)

Teatro Catalán Romea
 C.ª VILA-DAVI. Primera actriz MARIA VILA. Primeros actores Davi y Nolla :: Tarde a las 5. TODAS LAS BUTACAS A 2 PTAS. TOREROS D'HIVERN Noche a las 9.45, gran acontecimiento, ESTRENO de la comedia en 3 actos, de Apeles Mestres ELS FARITZEUS. Función correspondiente a 1.ª de abono de TERTULIA CATALANA. Mañana, sábado, tarde, a beneficio del público, 7 actos, 2 obras: TESTIMONIO... y UN MILIONARI DEL PUTXET. Noche, ASOCIACION DE MERCADEROS y 5.ª Velada de ASOCIACION OBRERA DEL TEATRO, dedicada al eminente poeta APELES MESTRES: Conferencia por el señor Via: ELS FARITZEUS, comedia en 3 actos. Programa musical por la eminente cantatriz PILAR RUIFI, con la cooperación del célebre concertista JULI PONS. Exposición de Arte. Dibujos del señor APELES MESTRES. Domingo, tarde a las 3.30, el mayor éxito de TEATRE D'INFANTS: LA PRINCESA BLANCA-NEUS. A las 5 y media: ELS FARITZEUS y NA MARIETA. A las 10: ARA TESCOITO y ELS FARITZEUS

PATHE PALACE

Hoy, viernes, tarde a las cinco. Noche a las diez menos cuarto. EL ACONTECIMIENTO ARTISTICO MAS GRANDE DE ESPAÑA

NAPOLEON

Una gran orquesta, dirigida por el maestro Salvat y con la cooperación del ORFEON GOYA., bajo la dirección de don Mariano Mayral. Las escenas del TRÍPTICO serán presentadas al final de la primera parte y al final de la película.

NOTA: En Pathé-Palace, de 12 a 2 y de 6 a 8, se despacharán localidades para el sábado, tarde y noche, y domingo, matinal, tarde y noche

PATHE CINEMA

Reina Victoria y Salón Miria

Hoy, viernes, EXITO de la preciosa comedia Ufa

Un viaje a la aventura

creación de Ossi Oswald, Willy Fritsch y Warwick Ward

NOCHE DE ALBORADAS producción española, por Anita Giner

LAS NOVIAS DEL CAMPEON cómica, y ACTUALIDADES GAUMONT

Folies Bergere

Music-Hall de Primer Orden Programa semanal. Todos los jueves renovación de las atracciones. Hoy, grandioso éxito de SISTERS MARGOT, bellísimas trapezistas de altura; ANGELITA RUBIO, colosal ballarina, selecto repertorio. PITUSILLA, notable estrella de canto y baile

La ponencia aprobóse por unanimidad.

Tras un debate en el que tomaron parte los señores Amadeo Vives, J. Pous y Pagés, Braulio Solsona, Eugenio Morant, Luis Capdevila, Lahoz, Luis de Gálvez, Jaumandreu, Avellino Artís, etc., se acordó dar un voto de confianza al Comité Provisional para que éste nombre los delegados que sean necesarios y tomase el acuerdo de reunirse en Asamblea antes de que se celebre la que se debe celebrar en Madrid para la reforma del reglamento.

La sesión levantóse a las siete y media de la tarde.

Cinematografía

«El hombre del Hispano»

En París y en toda Francia, un hombre que pasea un seis cilindros «Hispano», es considerado poco menos que millonario. Es un coche que da el tono, como allí se dice, y su propietario adquiere, «ipso facto», a los ojos de sus relaciones, un sello inconfundible de distinción y de riqueza.

Sobre una trama tan sutil, ha tejido el gran novelista francés Pierre Frandaise, una de las novelas más ledas y más universalmente apreciadas en el mundo entero.

La producción cinematográfica de «Film d'Art», con la magna interpretación de Huguette Duflos y del ya célebre artista ruso Acha Chakatonny, ha resultado una verdadera obra maestra del arte mudo. El ambiente de lujo en que se desarrolla el asunto, la encantadora Biarritz, reina del Atlántico, que sirve de marco a la mayoría de las escenas, la elegancia de los atavíos femeninos y el perfume de riqueza que se desprende del conjunto de la película, hacen de esta magnífica producción una verdadera joya para los públicos selectos y distinguidos.

Si añadimos que sobre todo aletea una pasión sentimental y delicada con feliz desenlace, tendremos suficiente para pronosticar a «El hombre del Hispano» un éxito formidable en el Salón Capitol, donde se estrenará con carácter de exclusividad el día 29 del corriente.

Ayer marcharon las tropas que van a realizar ejercicios sobre la nieve

Ayer mañana salieron las tropas que van a realizar los ejercicios-marcha sobre la nieve.

Van cuatro compañías de cazadores de montaña y una batería del primer regimiento de artillería de montaña.

La expresada fuerza, que la manda el coronel señor Servet, ha pernoctado en Ribas del Freser, y hoy seguirán hasta Nuria, L'Alfarga y Caralps, donde se realizan los ejercicios sobre la nieve.

Regresarán a sus respectivos cuarteles el día 31 de los corrientes.

NUEVO MUNDO

Anoche, a las diez, empezó el SENSACIONAL

Campeonato mundial de baile

270 horas seguidas

por VICTOR ILARI

160 horas

por ANGELA IBARI

¡TODO BARCELONA AL NUEVO MUNDO!

NOTA: Debido a la importancia de este campeonato, la casa Juan Mota ha cedido galantemente la más moderna y maravillosa de sus pianolas GRAN ORQUESTAL

Por las mismas razones, la casa «Regencia» cede una de sus mejores GRAMOLAS

EL SUCESO DE AYER

UNA PAGINA DE LA BIBLIA

En el convencionalismo periodístico, «suceso» es, por antonomasia, toda ocurrencia en la que, más o menos directamente, interviene el daño a tercero, bien sea por accidente fortuito, o por pre-concebida aspiración de causarlo, en el alma, en el cuerpo o en aquello colocado en justa equidistancia entre la materia y el espíritu y que llamamos «intereses».

Pero como suceso es, en realidad, todo accedimiento, vamos a saltarnos hoy a la torera la antonomasia y el convencionalismo, y a comentar algo sucedido ayer y que, triste y todo, no ocuparía sino el más mínimo espacio en la crónica negra.

Fué lo ocurrido, que ayer comenzó el éxodo de los «encantistas», desde su acostumbrado asiento de los alrededores del mercado de San Antonio, hasta la barriada del Clot.

La marcha de los «encantistas», en-

ogrados bajo el gran fardo del momento sentimental y de sus trebejos, tenía algo de éxodo bíblico. Con ellos marchaba toda una épea; tal vez, también, toda una tradición.

Se fueron los encantados, pero su espíritu quedará, perdido para siempre, a lo largo del largo camino. Las telas abigarradas, los montones de objetos absurdos, la feria infima, no volverá a poner su página alegre, popular, sencilla y honesta.

Bajo el sol de la Primavera recién nacida, el éxodo era obscuro; como la marcha bajo una maldición. Al paso de la caravana, la muchedumbre partía en dos las aguas del Mar Rojo de su emoción respetuosa.

Y allí, en el territorio abandonado, quedarán para siempre las argollas, las estacadas utilizadas, durante años y años, para montar las tiendas y que, andando el tiempo, servirán quizás, para que los arqueólogos eruditos, libren una contienda gloseliana... — El Pequeño Reporter.

OTROS SUCEOS

DETENCION DETRESCHINOS

En la estación de Puigcerdá fueron detenidos por la policía, los súbditos chinos Juan Chufen, de 34 años; Miguel Chen Ye, de 35 y Jin Chu Fu, de 28, los que no llevaban los pasaportes en regla.

ROBO DE HERRAMIENTAS

Raúl Roviralta, denunció a la policía que en un garaje de la Avenida del Tibidabo, le sustrajeron herramientas por valor de seiscientos pesetas.

INTENTO DE TIMO

Por una pareja de la Guardia civil, fué detenido en la calle Llacuna, fué detenido en la calle Llanuza, Francisco Grau, que intentó timar a una mujer.

DETENCION

Por la policía fué detenido anoche Enrique Flotat, acusado de haber agredido en la calle de Bellafila a un compañero suyo de profesión, causándole lesiones de pronóstico reservado.

ATROPELLO

Ayer tarde, en la calle de Cortes, esquina a la de Vilamarí, Francisco Samahuja Sampons, de 23 años de edad, soltero, fundidor, que iba montado en una bicicleta, atropelló a una muchacha de unos 15 a 16 años, causándole conmoción cerebral, epitoris y hemorragia en el oído izquierdo, de pronóstico grave.

La paciente fué curada en el Dispensario de Hostafranchs y trasladada al Hospital Clínico.

Se ignoran el nombre y apellido de la atropellada, por no poder la misma articular palabra.

Dicha muchacha es rubia, con el pelo a la «garçon», y tiene los ojos azules; lleva vestido de color gris, abrigo color naranja oscuro, con pieles de tono ceniza; medias claras y zapatos de color. El ciclista quedó detenido.

INTENTAN ABRIR UNA CAJA DE CAUDALES

En las Bodegas Bilbainas, sitas en la calle de Muntaner, durante la noche pasada penetraron ladrones que intentaron abrir la caja de caudales, no consiguiéndolo, a pesar de ir provistos de un verdadero arsenal de herramientas que abandonaron.

Del hecho se dió cuenta a la policía.

DENUNCIA POR ESTAFA

Alfonso Kau, ha presentado una denuncia contra un individuo, al que entregó género por valor de cuatro mil pesetas, desapareciendo, sin abonarle el importe de la mercancía recibida.

El denunciado fué detenido en otra ocasión por haber hecho víctima de una estafa parecida a otro comerciante.

ROBO EN UN PISO

En ausencia de la inquilina, penetraron ladrones en el piso que Quiteria Muñoz posee en la calle de la Cendra, apoderándose de alhajas y ropas por valor de 400 pesetas.

EXPULSION DE UN APACHE

Hará un mes, en uno de los trenes procedentes de la frontera francesa, fueron detenidos un hombre y una mujer de nacionalidad francesa.

El resultado ser Emilio Roige, que hará unos tres años cumplió una condena en España por haber tomado parte en un atraco de que fué víctima en la calle Diputación un joyero. Además la policía española se enteró de que dicho individuo se había evadido de la Guyana, la célebre colonia penitenciaria francesa.

La mujer fué expulsada de España hará unos quince días, y ayer tarde Roige fué conducido a la frontera francesa por dos agentes de policía.

EDEN ASALTO, 12

HOY, tarde y noche

Irusta

Fugasot

Demare

con su formidable

Orquesta

TIPICA ARGENTINA

TARDE, DE 7 A 9

NOCHE, DE 11 A 3'30

NOTA: También actuarán en el Principal Palace a las 6 y a las 11

COLISEVM

El próximo domingo, día 25, a las once de la mañana

UNICO RECITAL del gran genio del piano

Rubinstein

Programa magnífico: Bach, Liszt, Beethoven, Albeniz, Chopin, Schubert, Tansig. En la segunda parte «LA MAJA Y EL RUISEÑOR», de

GRANADOS

de cuya maravillosa obra ha sido Rubinstein un entusiasta intérprete. Localidades: Unión Musical Española, Puerta del Angel, 23, de 3 a 7 y en el Colisevm

BUTACA, 5 PTAS

Plaza de Toros Monumental

DOMINGO, 25 DE MARZO TARDE A LAS CUATRO EN PUNTO

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TAURINO

Alternativa de ARMILLITA CHICO

6 elegidos ejemplares de DON ANTONIO PEREZ DE SAN FERNANDO, 6

Juan Espinosa, ARMILLITA

Vicente Barrera

Fermín Espinosa, ARMILLITA CHICO

Desde hoy se despacha, sin contaduría, en las taquillas del Principal Palace

BOXEO

HOY, EN LA BOHEMIA GRAN VELADA INTERNACIONAL

Francia-España

8 combates amateurs, 8

1'50 Ptas. Entrada general, 1'50 ptas.

Frontón Principal Palace

Hoy, viernes, tarde a las 4 y media

Interesante partido

URIONA y SALAZAR

contra

ARITA y VEGA I

Noche a las diez y cuarto

Gran partido

MALLAGARAY y CHILENO

contra

ECENARRO I y MARQUINA

Local dotado de calefacción

Gran Teatro Español

Hoy, viernes, tarde a las 5; HO FAREM TOTS TRES. Noche a las 10 y todas las noches, GRANDIOSO EXITO DE RISA del sainete en 3 actos de J. FERNANDEZ DEL VILLAR, adaptación catalana de ROBERTO SANSÓ

EL 13,000 PELAT (La negra) Mañana, sábado, tarde a las 4 y media

ES LLOGA UN PIS Y EL PECAT D'ADAM I EVA

Circo Ecuestre en OLYMPIA

HOY, NOCHE A LAS 10, UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO POR LA COMPANIA DE CIRCO ECUESTRE DE MAS ALTA CALIDAD VISTA HASTA HOY EN BARCELONA

Precios: Butacas I clase, a Ptas. 5. Butacas II clase, a Ptas. 3. Entrada general, a Ptas. 0'80

MANANA, SABADO, TARDE Y NOCHE; DOMINGO, TARDE Y NOCHE magno programa, con todas las grandes atracciones de Olympia. Por primera vez en España, el monólogo cómico-mímico «Una cena accidentada», interpretado por «Roxie», el elefante bufo de Power's

DIANA - CONDAL - BOHEMIA ARGENTINA - ROYAL - IRIS-PARK

Hoy, viernes, colosal programa UN IDILLO EN EL METRO emocionante comedia, interpretada por Dorothy M. Kahl-Jack Muihall; FLOR DE CABARET, sentimental super-producción de gran lujo, por Mae Mac Gregor, 3.ª y última jornada de la novela cinematográfica LUIS CANDELAS o El bandido de Madrid DOCTORES DE OCASION, comedia y NOTICARIO FOX 50 Domingo matinal, tarde y noche, grandes programas. Noche dos importantísimos estrenos: El pirata de los dientes blancos por Rod La Roque, y La Legión extranjera, intenso drama

CINE PRINCESA

Hoy: PERDIDA EN PARIS, extra cinta, por Bebé Daniels; EL CENTAURO, joya Universal, por Hoot Gibson; NOTICARIO FOX; LA CENICIENTA DEL PALACE, por la reina de las revistas Josefina Baker; El pequeño Napoleón, comedia; Domingo, noche, 2 estrenos

HOY

En el CAPITOL y COLISEVM

La mujer marcada

La crítica ha dicho: Que Lillian Gish y Lars Hanson han hecho de

La mujer marcada

la mejor película de su vida, y Metro Goldwyn Mayer la mejor película de la temporada

MONUMENTAL :-: PADRU WALKYRIA :-: EXCELSIOR

Hoy, viernes, grandioso suceso: CHANG, original y documental producción Paramount; El Gavilán, William Fairbanks; Canción a la vida, Erna Morena y Carl de Vogt; Regata regatada, comedia; Quintín y su suegra; Domingo, noche, estrenos: La cautiva de Shanghai, El valle del desierto, C. Jones.

Triunfo-Cine Marina-Cine Nuevo

Hoy, colosal programa, 2.ª jornada de la gran serie LUIS CANDELAS, de gran éxito; la extraordinaria película: EL GAUCHO, por Douglas Fairbanks; ACTUALIDADES GAUMONT; la comedia UN MARIDO Y UN MILLON, finísima comedia FLOR DE CABARET, por Mae Mac Gregor; Toda la semana: EL GAUCHO

CAPITOL CINEMA

EL HOMBRE DEL HISPANO SUPER PRODUCCION DE LUJO POR HUGUETTE DUFLOS Y CHAKATOUNY ESTRENO, 29 MARZO

ESTRENO, 29 MARZO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

Medicamento agradable, inofensivo siempre en todas las edades y de resultados positivos para curar las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**
35 años de éxito Venta: Principales farmacias del mundo

EN LA AUDIENCIA

Terminó ayer el juicio por homicidio de Tiana

Asistiendo un público numerosísimo comenzó a las once la segunda y última sesión del juicio oral por el homicidio de Tiana, principiado el día anterior.

Dió principio a su informe el fiscal señor Bonilla, diciendo que como representante del ministerio público venía a acusar para el restablecimiento del orden perturbado en la sociedad, exigiendo que sea castigado el culpable.

Dijo que el procesado cometió un crimen tan repugnante, no sólo por haber causado la muerte de una mujer, sino, además, por el intento de violación, con todas las agravantes, no consiguiéndolo por la defensa heroica que hizo aquella pobre mujer para salvar su honra en peligro.

Analizó luego el hecho de autos, fijándose en que el procesado abusó de la confianza que en él se tenía por llevar siete años al servicio de la misma familia y comiendo el pan en la misma casa donde cometió su crimen.

Rechazó luego la hipótesis de que el móvil del crimen fuera sólo el propósito de atemorizar a la víctima para que se le tratara mejor, pues a juicio del fiscal, lo que únicamente se propuso el procesado fue conseguir a la víctima por agotamiento. Fijóse en la declaración de la niña María Socías, que acudió en defensa de su madre, que depuso en el acto del juicio rotundamente en contra del procesado.

Pasó después a calificar los delitos, diciendo que los hechos son constitutivos de un delito de violación en grado de tentativa, como consecuencia del cual se produjo el homicidio.

Apareció, además, el delito de lesiones a la niña. Reconoció las agravantes de abuso de confianza y nocturnidad, rebatiendo la calificación de asesinato hecho por el acusador jurado, pues no existe la agravante de alevosía, desde el momento que hubo lucha y no fué cometido el crimen instantáneamente.

Tampoco apreció el hurto, y de existir—dijo,—la pena que debiera aplicársele no sería la de cuatro años que solicita el acusador, sino la de ocho.

Refutó la absolucón solicitada por la defensa al exponer como eximente la de ser anormal el procesado, pues el Código Penal no admite casos intermedios, ni las demencias momentáneas.

Terminó solicitando del tribunal la pena de 20 años de reclusión por el homicidio, 6 años de prisión correccional por la tentativa de violación y 6 meses de arresto por las lesiones.

El acusador privador señor Trave comenzó dirigiendo un saludo al tribunal y especialmente al fiscal que se había dignado intervenir personalmente en el juicio. Dijo que iba a huir de alardes oratorios y que iba a exponer claramente los hechos.

Creó firmemente que el móvil del crimen no fué otro que el dar muerte a la víctima, idea concebida por él hace mucho tiempo. Corroboró el hecho de ser un asesinato por el dictamen emitido por los forenses que practicaron la autopsia al cadáver al decir que existían señales en el cuello de la víctima producidas por el procesado con el ánimo de estrangularla.

Expuso también que existían las agravantes de alevosía y premeditación, no aceptadas por el ministerio público.

(El procesado interrumpió diferentes veces al letrado, llamándole al orden la presidencia.)

Calificó de ser epilógico al procesado opinando que debe ser rechazado por la sociedad.

Entró a explicar el delito de hurto, afirmando que existió desde el momento que había dinero aquella noche en la cómoda y desapareció al huir el procesado.

Mostróse de conformidad con el ministerio público en rechazar la de-

mencia momentánea alegada por la defensa y terminó solicitando la pena de muerte para el procesado por el asesinato, la de cuatro años y dos meses por el hurto con la agravante de abuso de confianza, y seis meses de arresto por las lesiones.

El defensor señor Folache en un breve, pero brillante discurso, dijo que iba a alegar los motivos que tenía para creer en la irresponsabilidad de su representado, no como letrado, sino como hombre convencido de lo que dice.

Rechazó la violación, ya que no se han aportado pruebas puestas que unas simples erosiones en las muñecas, no pueden demostrar un intento de aquel delito.

Tampoco admitió la existencia del hurto, ni que el móvil del crimen fueran los malos tratos como alega el procesado, pues éste mató solamente impulsado por una demencia momentánea, citando al efecto algunas sentencias de casos análogos dictadas por esta Audiencia.

Creó posible que la embriaguez le indujera a cometer el delito.

Finalmente solicitó que el procesado fuera recluido para su observación en un manicomio.

Al preguntar el presidente señor Aldeida si tenía algo que añadir a lo expuesto por su defensor, dijo:

—Si, señor. Quiero que conste que no maté por violar ni por robar.

Y se dió por terminado el juicio, quedando concluso para sentencia.

Juicio oral contra el novillo humano que mató a un espontáneo

Se celebró en la Sección 1.ª presidida por el presidente de la Audiencia Provincial don Justo Ruiz de Luna un juicio oral por el homicidio cometido contra José Caritg Sanavolo acusado de haber dado muerte la tarde del 27 de Agosto último en la calle del Cid a Nicanor Palmero González, de 22 años de edad.

Según sostiene el fiscal señor Martí de Veses en sus conclusiones provisionales el el matador y su víctima se hallaban jugando al toro, haciendo de toro el primero el que esgrimía una navaja a guisa de cuernos.

En uno de los lances, Nicanor, dió en la cara con la chaqueta que le servía de capote y el procesado con la navaja, le infirió una herida que le produjo la muerte, pocos días después.

Califica el hecho de homicidio con la atenuante de embriaguez, no habitual, y pide para el del banquillo doce años y un día de reclusión temporal.

El defensor, señor Tío Rodés, en sus conclusiones define el hecho diciendo que el procesado y su víctima se hallaban jugando al toro, y sin quererlo, en uno de los lances, produjo, con la navaja, la herida causante de la muerte.

Califica el hecho de homicidio por imprudencia y pide que se le condene a seis meses y un día de prisión correccional.

En el acto del juicio el procesado manifestó tener 32 años, y ser natural de Olot, y de oficio trabajador de la tierra.

A preguntas del fiscal dijo que era amigo del interfecto y que el día de autos habían bebido juntos varias copas. Añadió que la idea de jugar al toro surgió de Palmero y negó que le hubiera dado con la americana en la cara y que hubiera causado voluntariamente la herida.

Interrogado por su defensor expuso el procesado que jugó al toro durante media hora y que cuando se dió cuenta de que Palmero estaba herido se puso a llorar, y se fué a la taberna. La navaja con que causó la herida era de Palmero.

Emilio Salvador, dueño de la taberna que frecuentaban el procesado y su víctima, manifestó que había servido a ambos varias copas y que presenciando como jugaban al toro,

vió como el interfecto daba con la chaqueta en la cara al procesado, y que a los pocos momentos marchó a la casa de socorro Palmero a curarse; Antonio Viñas presenció también la lidia y vió lo mismo que el testigo anterior, si bien cree que no hubo intención de causar daño por parte del procesado.

Juan Estrada intervino para que no jugaran al toro el procesado y su víctima, sin conseguir que se le hiciera caso. No cree tampoco que Caritg tuviera intención de hacer daño a Palmero, pues eran buenos amigos.

Encarnación Santos, rifaadora, primer testigo de la defensa, confirmó que el procesado no quería jugar al toro y lo hizo ante los reiterados requerimientos que le hizo.

Terminada la prueba testifical y reproducida la documental, se suspendió el juicio para que las partes pudieran modificar sus conclusiones.

Reanudado, el fiscal, señor Martí de Veses, anunció que apreciaba la imprudencia temeraria, pidiendo que se imponga al procesado la pena de 1 año y 1 día de prisión correccional y como se conformara el letrado defensor señor Tío y Rodés, se dió por terminado el juicio.

SENTENCIA

Por la Audiencia Provincial se ha dictado sentencia en la causa por tentativa de robo y tenencia de útiles, contra Guzmán Ferrani, cuya vista se celebró últimamente, absolviéndolo libremente al procesado que fué defendido por el letrado de este Colegio don José Vidal Camprodón.

En el sumario instruido por abusos deshonestos contra Eusebio Herrero, se ha dictado sentencia absolviéndolo libremente al procesado. Estaba encargado de su defensa el novel letrado don Ignacio Martí Segalá.

El embajador de Italia en Barcelona

A las 7 de anteanoche, el embajador de Italia acompañado de los señores Valerio, Jabetti y Saogo, agregados militar, naval y de aviación y del señor Romanelli, cónsul general, visitó la casa de los Italianos en la que le recibieron las juntas de la entidad y de las otras sociedades italianas; gran número de socios y bellas damas y señoritas.

Formados en el vestíbulo, estaban los fascistas con su típica camisa negra y al llegar el embajador y su séquito, un quinteto interpretó la Marcha Real Italiana y el Himno Fascista.

Trasladado el marqués de Médici al salón donde se hallan inscritos en una lápida los nombres de los italianos de la colonia muertos en la gran guerra, con las formalidades de rúbrica fueron llamados los héroes uno por uno siguiendo a cada invocación la frase: "fallecido por la patria".

Recorridas por el embajador y sus acompañantes todas las dependencias de la Casa, que fueron elogiadas, pasaron al salón de actos, donde ocuparon la presidencia el embajador y varios individuos de las juntas de distintas sociedades italianas.

El vicepresidente de la Casa de los Italianos, señor Lavilla, en nombre de la entidad, dió la bienvenida al embajador y le explicó el funcionamiento de la misma.

En nombre de los fascistas de Barcelona, el señor Buroaga, saludó al marqués de Médici y le dió cuenta de cómo funciona el fascismo en Barcelona.

El cónsul, señor Romanelli, explicó la vida de la colonia.

Cerró los discursos el embajador, quien saludó a la colonia, agradeció el recibimiento que se le había dispensado, dijo que las casas de los italianos deben servir de elementos de concordia entre ellos; elogió cumplidamente a Mussolini a quien afirmó que Italia debe lo que es y terminó con un brindis a Italia, a Mussolini, a la colonia italiana y al rey de España.

Contestados estos vitores, el quinteto interpretó la Marcha Real Española y el Himno Fascista, que fueron acogidos con aplausos.

Después fueron presentadas al embajador numerosas personalidades de la colonia.

Cerca de la una de la tarde, el embajador de Italia en España, con los agregados de la embajada, efectuaron una visita a las obras del Puerto.

A las once y media reunieron en la Comandancia de Marina y desde allí, con el comandante don Rafael Pérez Ojeda y su ayudante don Juan Ferrándiz, se trasladaron al Palacio de la Junta del Puerto, donde fueron recibidos por el ingeniero director don José Ayxelá, embarcando todos poco después en la canoa de la Coda de la Escollera, donde está situado el faro.

El señor Ayxelá dió detalladas explicaciones del lanzamiento de bloques y de las obras que se han llevado a cabo para protección de la escollera, dirigiéndose después, otra vez en la canoa, al dique, donde visitaron los talleres de reparación y otras dependencias.

Asesoría Contable Jurídico - Administrativa

Director: Juan de Dios de Mora

Profesor - Intendente Mercantil

Plaza de Cataluña. 9 - Teléfono A. 1001

Información a los contribuyentes y gestión en Hacienda de todo lo relativo a las Contribuciones, Industrial, de Utilidades, Territorial, Timbre, Derechos Reales Transportes, Impuesto sobre consumos suñarios, Libro de Ventas, Registro de arrendamientos, etc. Organización y examen de contabilidades y balances

LA EXPOSICION

Un presupuesto extraordinario de 12 millones de pesetas para los gastos. - Las exposiciones de la Plaza de España

En una de sus últimas sesiones, la Comisión Municipal Permanente, tomó, en vista de una comunicación de la Junta Directiva de la Exposición Internacional de Barcelona, los acuerdos siguientes:

1.º Que, se formule con toda urgencia un Presupuesto extraordinario para arbitrar los fondos necesarios a fin de cubrir la totalidad del importe de gastos del Certamen; 2.º Entregar a la Junta directiva la ejecución de todas las obras necesarias para la realización del proyecto de nuevas alineaciones de la plaza de España, y para levantar, en los solares resultantes de la zona lateral de dicho proyecto, edificios destinados a hoteles, que, una vez clausurado el Certamen, se convertirán en viviendas económicas; 3.º Que se autorice a dicha Junta, y en especial a su Presidente, para que, en nombre y representación del Ayuntamiento, pueda adquirir los terrenos y edificios afectados por dicho proyecto, tanto por convenio como por expropiación forzosa, designando al efecto los peritos que estime convenientes, así como para entablar los juicios de desahucio o celebrar los convenios que se hagan precisos para obtener el desocupo de las fincas expropiadas de la manera más rápida posible; 4.º Que se encarezca al referido señor Presidente la evidente urgencia de los trabajos que se le encomiendan, dado el perentorio

plazo dentro del cual se ha de proceder a la apertura de la Exposición; 5.º Que se faculte a la Junta directiva, y en su caso al Comité ejecutivo, para la aprobación de cuantos proyectos requieran la construcción de los hoteles y su transformación en viviendas económicas y las urbanizadas hacenderas, para cuya ejecución podrá celebrar los convenios que estime oportunos, usando de las facultades que le confiere el Estatuto por que se rige; 6.º Que, mediante la oportuna consignación en el Presupuesto extraordinario en formación, se satisfaga a la Exposición el coste de los servicios y obras a que se refiere el presente acuerdo, cual importe total no podrá exceder de 12.000.000 de pesetas, sin perjuicio de la autorización que se confiere a dicha Junta para aplicar a los mismos la parte necesaria de los fondos provenientes de las subvenciones ya acordadas, cuya aplicación tendrá el carácter de anticipo, a reintegrar por esta Corporación tan luego como se hubiere aprobado el aludido Presupuesto, a cuyo efecto abrirá la propia Junta una cuenta especial que se denominará "Plaza de España".

Desde hace unos días, se están resolviendo por la Sección de Obras Públicas del Ayuntamiento, las expropiaciones de los edificios afectados de la Plaza de España, imprimiéndose a tales operaciones gran actividad.

Muy complacidos de la visita, el embajador y sus acompañantes, regresaron al embarcadero de la Puerta de la Paz, a las dos de la tarde.

EN EL TIBIDABO

Ayer tarde, desde el puerto, el marqués de Médici del Vascello, con los agregados de la Embajada y el cónsul general, coronel Guido de Romanelli, se trasladaron, en automóvil, al Tibidabo, almorzando en la intimidad.

Cuando regresaron del Tibidabo, a las cinco, el embajador se mostraba encantado del espléndido panorama que se ofrece desde la cumbre de la montaña y en todo el camino.

EN OBSEQUIO DEL MARQUÉS DE MEDICI DEL VASCELLO

El cónsul general de Italia, coronel Guido Romanelli, y su distinguida esposa, la condesa de Coloredo Melz, obsequiaron, ayer tarde, con un té, en el Majestic Hotel, al embajador de dicho país en Madrid, marqués de Médici del Vascello.

A la fiesta, que resultó brillantísima, asistieron las más salientes personalidades de la colonia italiana, congregándose allí también distinguidas damas y encantadoras señoritas de la misma.

La animación fué extraordinaria, terminando la fiesta poco después de las siete y media.

EL DIA DE HOY

Esta mañana, el embajador, después de la visita a la nueva Casa de Correos y Telégrafos, visitará también las más importantes Casas italianas establecidas en esta capital.

Luego recorrerá la población y sus monumentos.

Por la noche, en el expreso, regresará a Madrid.

Radiotelefonía

Programa para hoy

RADIO BARCELON

11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13'30 a 14'45: Emisión de sobrerresa. Trio Iberia, discos de gramola y recitaciones.

17'30: Apertura de la estación. Emisión especial, compuesta de obras musicales, por el Quinteto Radio, discos selectos de gramola y recitaciones.

18'00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores.

18'10: Radiotelefonía Femenina. «Modas». «Temas útiles».

18'30: El Quinteto Radio interpretará: «La Rondalla pas...», pasodoble; «Sapho», selección; «La brújula», «Elegies».

19: Cierre de la estación.

20'30: Clase semanal de solfeo, a cargo de doña Joaquina Sánchez.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

21'05: Cotizaciones de valores y monedas. Últimas noticias.

21'10: El Quinteto Radio interpretará: «Hungria Lustpiel», obertura. «Dan les nuages», vals; «Asunción», danza americana; «L'appel du matin», pastorela; Minué de la zarzuela «La viejecita»; «Danza húngara número 6».

21'45: «La caridad», conferencia por la escritora doña Rosa G. Francés.

22: Cierre de mercados.

22'25: Quinto concierto cuaresmal a cargo de la Schola Cantorum de Sant Miquel, dirigida por el maestro Antonio Pérez Moya: «Jesu medela vulnerum»; «Un divino vult cantar», popular; «Portal de Betlem», popular; «Stabat Mater».

ATWATER KENT RADIO **UN SOLO MANDO**
Una estación en cada grado
Fidelidad absoluta e insonido
Servicio perfecto y constante
AUTO-ELECTRICIDAD
234-Diputación - 234

BARCELONA (Radio Catalana)

21: Boletín Meteorológico de Cataluña; Pronóstico del tiempo; Cotizaciones de Bolsa de Barcelona; Santos del día; Crónica de arte, deportes y modas; Acontecimiento artístico: V Viernes de Cuaresma, de 21'30 a 23'30, audición de música sacra por un afamado Cuarteto de cuerda: César Evanidi, tenor; Orquesta Radio Catalana; Programa del señor Evanidi: «Canto espiritual», «Pater noster», «Pregaria a la Verge», «Canto espiritual» y «Pietà, Signore». Programa del Cuarteto de cuerda: «Aria gram del Cuarteto de piano» y «5»; en mi», «Palabras números 1 y 5»; «Largo» (cuarteto y piano) «Andante» «Nocturno» (a petición). Programa de la Orquesta Radio Catalana: «Los centauros» (marcha), «Au pays bleu» (obertura), «Aubade», «La damnación de Faust» (fantasía), «Die Bachfisch» (intermezzo), «Caricias de muñeca» (vals lento), «Las gOLONDRINAS» (pantomima), «Noces dans les indes», «Eine Ballnacht» (fantasía), «Dris-ben-Said» (pasodoble).

INFORMACION GENERAL DE CATALUÑA

Por teléfono y telégrafo

TARRAGONA

EL CARDENAL, RESTABLECIDO
Tarragona, 21.—Tienense noticias de Santa Coloma de Farnés acerca de la salud del arzobispo doctor Vidal y Barraquer, que se halla en el balneario de las Termas Orión, casi completamente restablecido de su enfermedad.

—Ha celebrado sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Foguet, y con asistencia de los señores Serrano, Bofarull, Vives, Brunet y Casade.

—Aprobáronse los asuntos que figuraban en el orden del día y se tomaron los siguientes acuerdos:

—Designar al diputado don José María Serrano para que presida las subastas de obras de carreteras anunciadas para este mes.

—Designar al ponente de Cultura señor Vives para que, de acuerdo con el ingeniero provincial, inspeccione el local que el Ayuntamiento de Ulldecona ha ofrecido para biblioteca popular.

—Designar interinamente médico del clínica del Dispensario antituberculoso de Reus a don José Sabaté, de dicha ciudad, a propuesta del director del Instituto Provincial de Higiene.

—Y finalmente señalar los días 3 y 17 de abril para las próximas sesiones.

—No se han tenido noticias oficiales del accidente de automóvil ocurrido hace dos días y del que dimos noticias.

—Sábese particularmente que entre Calafell y Cubelles un auto que guiaba un súbdito turco llamado Moisés Cohen, dió una vuelta de campana, cayendo el conductor debajo del vehículo.

—Un autobús de servicio público le prestó auxilio, llevándole a Villanueva, donde fué convenientemente asistido.

—Presentaba una herida contusa en la frente, de seis centímetros de extensión.

EL ASAMBLEISTA SEÑOR BAU, EL DESEMBARQUE DE 3.500 TONELADAS DE TRIGO EXTRANJERO

Tarragona, 22.—Con el diputado provincial señor Brunet, que ha venido para asistir a la sesión de la comisión permanente, ha llegado el asambleista señor Bau, quien estuvo en la Diputación confiriendo extensamente con el presidente interino señor Foguet.

—Los señores Bau, Foguet y Brunet, trasladáronse luego al gobierno civil, donde celebraron una entrevista con el gobernador señor Soler. El señor Bau, salió en el expreso con dirección a Barcelona, desde donde se trasladará a Madrid, para asistir a las próximas sesiones de la asamblea.

—El gobernador civil acompañado del arquitecto de construcciones civiles señor Pujol, estuvo esta mañana en el Monasterio de Poblet y regresó a la una de la tarde.

—El asambleista señor Bau, ha sido muy felicitado por el éxito de las gestiones que le confió la Cámara de Comercio cerca del gobierno, en virtud de las cuales consiguió que se desembarquen en este puerto 3.500 toneladas de trigo extranjero.

—Mañana celebrará junta general el Orfeó Tarragonés.

—Se dará lectura a la memoria y el estado de cuentas y se procederá a la elección de nueva junta.

—En la Diputación provincial se ha efectuado esta mañana la subasta de acopios de piedra machacada para la reparación del firme de los kilómetros uno al cinco del camino vecinal de Amposta a la carretera de Vinaroz a Venta la Nueva.

—Ha sido adjudicada por 1.ª cantidad de 9.345 pesetas a don Juan Pons.

—Esta mañana se ha reunido el pleno de la Cámara de Comercio. Terminada la reunión los vocales se trasladaron a la alcaldía para celebrar una conferencia con el alcalde señor Segura.

—Ayer bajo la presidencia de. Alcalde se reunió el pleno de la comisión gestora de la Estación Central.

—Se dió cuenta del estado del asunto y se acordó dirigirse al ministro de Fomento en súplica de aclaración de algunos extremos.

—También se dió cuenta de una comunicación de la Directiva general de la compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. desestimando la petición que le dirigió el Ayuntamiento juntamente con las representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad para que pasen por Tarragona los expresos directos de Barcelona y Madrid.

—Dióse lectura a una comunicación de la Alcaldía de Huesca referente al proyectado ferrocarril Cantábrico Mediterráneo por San Sebastián, Pamplona, Huesca, Lérida y Tarragona, recabando el apoyo de Tarragona en favor de esta obra.

—Se acordó adherirse a lo propuesto por el Ayuntamiento de Huesca y cooperar en las gestiones a favor de dicha obra.

LERIDA

LA NUEVA DELEGACION DE HACIENDA

Lérida, 22.—Por encargo del Ayuntamiento, la Jefatura de Montes de la provincia está procediendo al deslinde y amojonamiento de los montes comunales denominados La Cerdera y el Solo del Puente para recuperar los terrenos de que se han apropiado indebidamente algunos vecinos de Alpicat y Lérida.

—Se ha reunido el tribunal que ha de actuar en las oposiciones para la provisión de las plazas de practicante de guardia en el nuevo Hospital general para ultimar el programa a que deben sujetarse dichas oposiciones y que se dará a conocer oportunamente a los solicitantes.

—Se celebró la recepción oficial del edificio donde se han instalado las oficinas de la Delegación de Hacienda. Asistieron al acto las autoridades y representantes oficiales de las entidades y la Prensa.

—Bendijo el nuevo edificio el obispo de la diócesis, doctor Irujo.

—La temperatura máxima durante las últimas veinticuatro horas ha sido de trece grados y la mínima de ocho.

SUBASTA DE UNA CARRETERA.—EL SERVICIO DE AUTOMOVILES LERIDA-BARCELONA.—OTRAS NOTICIAS

De la Dirección General de Obras Públicas se ha recibido una comunicación anunciando para el 14 de abril próximo la subasta de la construcción del trozo tercero de la Sección de Sarroca al límite de la provincia, correspondiente a la carretera de Lérida a Flix por Mayals.

—El presupuesto es de 452.666'99 pesetas y la fianza provisional de 13.580 pesetas.

—Se admitirán proposiciones hasta la una de la tarde del día 9.

—La Jefatura de Obras Públicas ha efectuado la recepción de las obras de reparación del firme de los kilómetros 22 al 33 de la carretera de Artesa a Montblanch.

—Han llegado a esta ciudad los autos que han de efectuar el servicio de transporte de viajeros entre Lérida y Barcelona, que ha de inaugurarse en breve.

—Dichos vehículos son amplios, elegantes y cómodos, pudiendo alcanzar la velocidad suficiente para que el viaje se efectúe en poco más de tres horas.

—Por Real Orden de 16 del corriente ha sido nombrada vocal de la Junta Provincial de Beneficencia, doña Dolores Fuertes.

—En la sesión celebrada anoche por la Comisión Permanente del Ayuntamiento, se acordó adherirse a la campaña iniciada por el Ayuntamiento de Huesca en favor del proyectado ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo.

GERONA

UN ARTICULO DEL ALCALDE

Gerona, 22.—"El Autonomista" publica un artículo firmado por el alcalde de Gerona, don Jaime Bartrina, del cual son los siguientes párrafos: "La gestión administrativa, desinteresada y leal que realiza el actual Ayuntamiento, ha merecido la oposición más manifiesta del alcalde presidente del Ayuntamiento anterior, don Francisco Bassols.

Nosotros hemos obtenido antes de entrar en funciones la actual Corporación conocimiento de la situación difícil de la hacienda municipal y de las dificultades que había de acarrear el desarrollo del empréstito de tres millones de pesetas. Con pena hemos comprobado la verdad del aserto, y cuando con mayor entusiasmo y optimismo nos esforzábamos en poner orden donde no lo había, normalizar la situación del erario municipal, actualmente en déficit, con objeto de que nuestro esfuerzo reporte a la ciudad los mejores beneficios, surge la oposición de donde menos podíamos esperarla.

—Se afirma que el Ayuntamiento creyó legal la transferencia de 165.000 pesetas para cubrir el déficit del empréstito por haberse excedido en algunas consignaciones del mismo. Esta afirmación es absolutamente falsa y demuestra de paso que el señor Bassols no ha leído siquiera el proyecto de transferencia que con tanta furia combate.

—Si lo hubiese leído, habría visto cómo dimos consignación a una partida de 35.000 pesetas destinadas a las obras de las Casas Consistoriales por terminar, por lo menos, lo por él comenzado; entre otras obras, el archivo, cuyos libros e históricos y valiosos documentos los dejó esparcidos por el suelo sin embalsosar, sin esculcar, sin mesar de trabajo; para completar la escalera de las oficinas y demás obras indispensables en la casa. Vería otra partida de 10.000 pesetas para la construcción del camino de La Dehesa; vería, además, otra partida de 90.000 pesetas para reforzar la consignación de pavimentos de calles que exigen arreglo inmediato e inaplazable, y vería, asimismo, otra consignación de 30.000 pesetas para completar el alumbrado público.

—Todo ello no son, pues, ofrecimientos, como equivocadamente se afirma, sino que son altas de consignación pa-

ra satisfacer necesidades urgentes y atender demandas justificadísimas.

Y, por último, se presta a errores afirmar, aunque sea "según noticias", que nuestro Ayuntamiento se ha excedido en la partida de pavimentación en la suma de 73.000 pesetas y esa afirmación el señor Bassols está obligado a probarla o rectificarla, y después de todo lo dicho, la opinión tiene derecho a saber más. Conoce nuestro pensamiento, pero ignora las dificultades con que tropieza a causa del enorme déficit causado por el Ayuntamiento anterior en el presupuesto ordinario.

—Sigue el artículo del alcalde con una relación de datos estadísticos y de cuentas para demostrar numéricamente sus afirmaciones.

MANRESA

CARRETERA INTRANSITABLE

Manresa, 22.—Ha sido concedida la Cruz de San Mermengido al teniente de la guardia civil de San Vicente de Castellet don Vicente Pallarés.

—A consecuencia de las lluvias de estos días se halla en estado intransitable la carretera de Manresa a Basella, sobre todo en el trozo comprendido entre las colonias Pala y esta ciudad.

—El próximo domingo por la tarde, en el teatro de la Cooperativa Obrera, se representará la comedia dramática de José María Folch y Torres "El mes petit de tots".

—En la Juventud Carlista se representará "La aldea de San Lorenzo o el cabo Simón", y en el "Casal" habrá un concierto de sardanas.

—El domingo por la mañana, la sección de niños del coro "La Formiga", de Castellet, dará un concierto en el teatro Conservatorio, organizado por el Orfeón de Manresa.

SERVICIO POSTAL

LA FIESTA DEL ARBOL — OTRAS NOTICIAS

Mataró, 20.—Conforme estaba anunciado, con asistencia de los Colegios nacionales y particulares, y siendo presidida por las autoridades, Ayuntamiento en pleno y otras personalidades invitadas, tuvo efecto en el paseo del Desvío de cauces la simpática y popular Fiesta del Arbol. Por los alumnos de los colegios fueron plantadas treinta y cuatro moreras. Amenizó la fiesta la Banda Municipal. Asistió al acto gran concurso. Desde la hermosa tribuna levantada al efecto, el alcalde, señor de Palau, dirigió la palabra al público, y con la ejecución de los himnos a la Bandera y al Arbol por los escolares y banda, dióse fin a la bella fiesta. Fueron obsequiados los escolares con bombones.

—Durante estas pasadas fiestas, la Sociedad Iris ha celebrado diferentes festejos, a cual más interesante. Por la noche del sábado, el redactor del periódico "Excursionismo" señor Vives Mirel, dió una documentada conferencia, que ilustró con proyecciones, sobre "Huc Roger de Mataplana" (ensayo biográfico del último conde de Pallars), mereciendo muchos aplausos.

—El domingo por la mañana, y por la cobla luro, hubo, en el salón de actos, selecta audición de sardanas, viéndose muy animadas. Por la tarde, a las cinco, dió, ante gran concurso, el "Orfeó Castellarenç", de Castellar del Vallés, un brillante concierto, bajo la dirección de su joven maestro, A. Griera Bardá.—C.

—En la Sociedad Unión Cardonense, durante estas fiestas, hubo audiciones de sardanas, extraordinarias funciones de cine y tucidos bailes de sociedad, amenizados por la orquesta La Principal Cardonina.—C.

EL AYUNTAMIENTO — OTRAS

Vendrell, 19.—Al fin, después de tarea laboriosa, quedó resuelto el conflicto municipal que había dejado pendiente la dimisión del alcalde señor Guitart y tres concejales. Se ha sustituido al alcalde por el industrial de esta villa don José Figueras y se han librado también las restantes vacantes.

—Con una buena entrada se repre-

DENUNCIA — HURTO — OTRAS

Puigcerdá, 20.—La pasada semana, los guardias de este puesto Antoni Trujillo y Lorenzo Reig denunciaron al vecino de Manresa don Luis Prudés Solo, por conducir el auto de su propiedad sin la placa posterior reglamentaria.

—Al vecino de Ribas de Freser Dionisio Peix Vaqué, residente en La Molina, le fueron sustraídas la pasada semana cincuenta latas de pimienta y tomate, doce latas de calamarses en conserva, seis camisas, dos pantalones y 240 litros de vino.

—La guardia civil practica gestiones para la detención del autor o autores del hecho.

—Hemos tenido el gusto de ver en esta villa, donde pasan unos días, a don Mariano Roca y su distinguida esposa.

—Ha sido nombrado apoderado de la agencia de aduanas de don Juan Fornesa Puigdemá, de esta plaza, don David Moliner Boix.

—El estado del tiempo durante el día 18 fué el siguiente:

—Temperatura ordinaria: A las nueve de la mañana, cinco grados, y a las tres de la tarde, diez grados.

—Dirección del viento: Varias direcciones, y el estado del cielo durante todo el día, nuboso.—C.

NOTICIAS LOCALES

Cardona, 20.—La sección dramática del Montepío de San Ramón de La Coromina ha puesto en escena el drama "Moneders falsos".

—El conjunto musical "Garrostas", el pasado domingo por la tarde dió un escogido concierto en el salón de actos del Centro Católico de La Coromina.

—Los misioneros del Inmaculado Corazón de María reverendos Marco Ajuria y Pablo Pujolar han dado en el Patronato Obrero de San José una conferencia completada con interesantes proyecciones cinematográficas, acerca de la labor religiosa atácnica civilizadora llevada a cabo por los religiosos del mencionado Instituto en nuestras posesiones de Fernando Póo.

—Solemnizadas resultaron las funciones religiosas celebradas el día de San José en nuestro templo parroquial, acrecentándose a la Sagrada Misa crecidísimo número de fieles, resultando tucidísima la procesión que por la tarde recorrió las principales calles de la ciudad, con asistencia del Ayuntamiento y autoridades.

—La brigada municipal trabaja con gran actividad en el arreglo del camino vecinal que conduce a La Coromina.

—El cuadro de aficionados de la Casa del Pueblo, con gran éxito, ha puesto en escena el drama en tres actos titulado "La resaca" y la pieza "Xarop de bastó". Durante los interreos, la orquesta Garrostas tocó escogidas piezas de su moderno repertorio.

—En la Sociedad Unión Cardonense, durante estas fiestas, hubo audiciones de sardanas, extraordinarias funciones de cine y tucidos bailes de sociedad, amenizados por la orquesta La Principal Cardonina.—C.

—El cuadro de aficionados de la Casa del Pueblo, con gran éxito, ha puesto en escena el drama en tres actos titulado "La resaca" y la pieza "Xarop de bastó". Durante los interreos, la orquesta Garrostas tocó escogidas piezas de su moderno repertorio.

—En la Sociedad Unión Cardonense, durante estas fiestas, hubo audiciones de sardanas, extraordinarias funciones de cine y tucidos bailes de sociedad, amenizados por la orquesta La Principal Cardonina.—C.

EL AYUNTAMIENTO — OTRAS

Vendrell, 19.—Al fin, después de tarea laboriosa, quedó resuelto el conflicto municipal que había dejado pendiente la dimisión del alcalde señor Guitart y tres concejales. Se ha sustituido al alcalde por el industrial de esta villa don José Figueras y se han librado también las restantes vacantes.

—Con una buena entrada se repre-

sentó en el teatro Tivoli "El cardenal" por la compañía de Enrique Borrás, cuyo actor se vió en diferentes puntos de la obra muy aplaudido.

—Como todos los años, ha sido muy celebrada la festividad de San José, por haber pocas familias que no tengan uno de sus miembros que en dicho día no celebre su fiesta onomástica.

—Con motivo del aumento de los derechos de entrada en Francia de los vinos españoles que está ya vigente, están paralizadas por completo las operaciones, y los precios más bien declinan.

—También sigue el acaloramiento en las algarobas, avellanas y almendras.

—En alza, el maíz y la cebada, agotándose las existencias de este último artículo.

—Los campos, bien sazonados, presentan buen aspecto, lo que hace augurar buen rendimiento para las próximas cosechas.—C.

ACUERDOS MUNICIPALES

Sabadell, 20.—El próximo jueves, por la tarde, visitará esta ciudad el gobernador civil de la provincia, don Joaquín Milans del Bosch, con carácter privado.

—Aprovechará su estancia en esta ciudad para visitar varios edificios escolares, instalaciones sanitarias y las obras de la Enfermería Victoria Eugenia.

—Preocupándose la Delegación de los Servicios de Sanidad de la ampliación de los servicios del Dispensario Médico Municipal, tiene en proyecto para muy en breve, dotar aquella dependencia de un facultativo oculista, tramitando la colaboración del doctor Durán Benito para las atenciones de aquella especialidad.

—En el último pleno del Ayuntamiento y después de larga discusión, en la que se vertieron diferentes conceptos en pro y en contra, fué aprobado el dictamen elaborado por la Comisión Informativa de Fomento respecto al asunto de la conversión de una sección de la Rambla en boulevard.

—Ha sido inaugurada la nueva línea transversal de autobuses, que antes de funcionar la línea fueron bendecidos en el Real Santuario de Nuestra Señora de la Salud, asistiendo las autoridades y Prensa.—C.

ESPECTACULOS — REVISTA

OTRAS

Puigcerdá, 20.—El pasado domingo, día 18, en el cine Ceretano, se proyectó la primera jornada de la colosal película "Metrópolis", actualizado seguidamente las canzoncillas Hermanas Font.

—El día siguiente, lunes, festividad de San José, se proyectó la segunda jornada de "Metrópolis", finalizando con el debut de los artistas Faust y Fina Karene.

—El pasado día 19 tuvo lugar en el paseo del 10 de Abril la revista del Cuerpo de bomberos de esta villa.

—Los trenes del pasado sábado llegaron repletos de viajeros con el fin de aprovechar los dos días de fiesta para dedicarse al excursionismo.

—El día 14, después de penosa enfermedad, falleció, a la edad de sesenta y un años, el industrial de Bourg-Madame don Juan Patáu.

—En el colegio de las Hermanas Carmelitas de enseñanza tuvo lugar el día de San José una velada recreativa a cargo del coro de Hijas de María y alumnas de dicho centro docente.

—El pasado día 15 falleció, a la edad de ochenta y seis años, la virtuosa y distinguida señora doña Filomena Martí Tresserras, viuda de Morer.—C.

PROPAGANDA "RABASSAIRE"

REORGANIZACION — OTRAS

Villafraanca del Panadés, 20.—Los elementos "rabassaires" de la comarca de Villafraanca están preparando un acto relacionado con la causa agraria. Tendrá gran interés.

—La Mutual de Empleados de Escritorio ha renovado su Junta directiva y cambiado de local social, teniendo en proyecto una seria reorganización para dar más vitalidad a la honrosa entidad vilafraanquesa.

—Estos días se nota cierto movimiento entre los elementos tonderos de la localidad, como base de un maestro por falta de trabajo y competencia del mismo que normaliza más la situación de esos trabajadores.

—Hay una completa calma en el tráfico vinícola de la región, y por ello el precio de los vinos tiene un sentido decadente.

—Continúa enfermo, aunque con ligera mejoría, el distinguido señor don Cristóbal Mestre, director de la Estación de Viticultura y Etnología de esta plaza, alma del estado progresivo de la rama vitícola del Panadés. En dicho Instituto se organiza para el próximo abril un curso de Etnología práctica para cuantos se dedican al comercio de vinos.—C.

CONCIERTO DE ANDREA FORNELLS

CASSÀ DE LA SELVA, 20.—En el teatro del Centro Republicano, la noche del día 18 del actual, dió un selecto concierto la notable diva Andrea Fornells, quedando despachadas todas las localidades.

—Actuó también acertadamente el barítono señor Szász, y de una manera muy notable cosechó aplausos el maestro concertador procedente del teatro Liceo de Barcelona, don José Sabater.

—Andrea Fornells, soprano solista del "Orfeó Catalá", y profesora de la Escuela Municipal de Música de la ciudad condal, interpretó magistralmente obras de Schubert, Brahms, Mozart, Vives, Millet, etc., logrando nutridos y merecidos aplausos.

—Fué, pues, una velada agradable y de bue tono, digna de los mejores elogios.—C.

NOTICIA

EL BARATO

no se aviene con la presente calma y con el fin de que no se interrumpa su gran actividad de ventas, está preparando unas

GRANDIOSAS REBAJAS

que principiarán el próximo LUNES; durarán muy pocos días y serán de gran beneficio para el público

GRANDIOSAS REBAJAS

Información Nacional y Extranjera

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

En la contestación del Gobierno se dice que España acepta, sin discusión ni reservas, la invitación de reingreso

Madrid, 22. — Esta tarde, en la Oficina de Información y Censura, han facilitado copia de la carta del Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, del acuerdo de ésta y de la contestación del jefe del Gobierno.

La carta dirigida por la Sociedad de Naciones, a España, dice así: "Ginebra, 9 de marzo de 1928.

Señor Ministro:

Tengo el honor en nombre del Consejo de la Sociedad de las Naciones y de acuerdo con el deseo expresado por todos sus miembros, de remitirle adjunta para el examen de su gobierno, una resolución adoptada por el Consejo, en su sesión de nueve de marzo.

Desearía, así mismo, tratar de indicarle con qué espíritu el Consejo ha votado esta resolución, cuyos términos no pueden expresar más que imperfectamente sus sentimientos unánimes hacia España.

Permítame que le diga ante todo, que el Consejo ha puesto la mayor atención para evitar, aunque sea en apariencia, dar su opinión acerca de lo que pueden ser los intereses de España en el asunto que se le somete.

Al tratar de dar una opinión cualquiera, acerca de esto, el Consejo se habría excedido en su competencia, y apartado de los principios en que la Sociedad de las Naciones no ha dejado de inspirarse.

Lo que deseamos expresar hoy, de una manera que no deja lugar a dudas, es el vivísimo deseo de la Sociedad de las Naciones, por entero, de ver a España volver a presentar su completa colaboración en la obra que la Sociedad se esfuerza progresivamente en llevar a cabo.

El Consejo, no puede menos de conceder una importancia muy especial a la colaboración de España.

A los ojos del mundo entero, España ocupa un lugar eminente entre las naciones; el talento de sus artistas y de sus escritores, el prestigio de su historia, el gran apoyo que ha prestado al desenvolvimiento de la civilización española a una de las principales regiones del mundo, han otorgado a nuestro noble país una situación incontestada, permitiendo la historia contemporánea, decir, que el porvenir no será ciertamente, menos brillante que el pasado.

Para nosotros, miembros del Consejo, España tiene todavía otros títulos: miembro fundador del Consejo, y único entre los que no habían tomado parte en la Gran Guerra, estaba designada para desempeñar un importante papel en nuestras deliberaciones, ha desempeñado ese gran papel con un espíritu de imparcialidad y de cordura, al que las demás naciones, en repetidas ocasiones han rendido aprecio.

Estimamos por otra parte, no se puede poner en duda, que la importancia y el prestigio de la Sociedad de las Naciones, ha aumentado continuamente desde sus principios y que no haya de continuar aumentando todavía.

Pero a medida que la importancia de la Sociedad aumenta, nuestra responsabilidad crece igualmente.

La Sociedad de las Naciones se ha encontrado más de una vez en presencia de situaciones internacionales difíciles, y hemos podido encontrar soluciones.

Parece, por lo tanto, seguro, que si hoy se produjera alguna crisis, tal vez más grave todavía, sería a la Sociedad de las Naciones que la humanidad miraría, para que la preserve de catástrofes, que se podrían temer más terribles aún, que las que todavía están presentes en la memoria de todos.

Y por ello, la Sociedad de las Naciones, y particularmente el Consejo, debe esforzarse cada vez más para tener la seguridad de que en caso de crisis tendría suficiente fuerza para prevenir la guerra causando una contienda especial la perspectiva de verse privada de la colaboración de España.

Por consiguiente el Consejo de la Sociedad de las Naciones, con gran emoción por su parte, me ha encargado, señor sea intérprete para rogar conceda su vuestro más benévola atención a nuestra resolución, teniendo en cuenta, como vos debéis, los intereses de vuestro país, y también como me atrevo a expresaros, la esperanza de las consideraciones que me

he permitido presentar acerca de la importancia que tendría la decisión de vuestro Gobierno para prevenir con la Sociedad de las Naciones, el afianzamiento de la paz entre los pueblos.

Quiera aceptar, señor ministro, la seguridad de mi más alta consideración.

El Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Firmado: Francisco José Urrutia. Excelentísimo Señor Ministro de Negocios Extranjeros.

Madrid.

EL CONSEJO:

Comprobando con viva emoción que de acuerdo con el aviso notificado en el transcurso del año 1926, España dejará de ser miembro de la Sociedad a partir del mes de Septiembre próximo.

Convenio de que la colaboración española es de la más alta importancia para el éxito de los trabajos del Consejo y de la Asamblea, encaminados al mantenimiento de la paz y de la buena inteligencia entre las naciones, expresa la esperanza de que el Gobierno de España examinará con la mayor benevolencia la posibilidad de continuar su participación en la obra de la Sociedad de las Naciones, a la que aportó una colaboración tan preciosa.

Excelentísimo señor don Francisco José Urrutia.

Señor Presidente:

Tengo la honra de manifestarle que he recibido su expresiva carta de nueve del actual, por la que se sirve comunicarme en nombre del Consejo de la Sociedad de las Naciones y de acuerdo con los deseos expresados por todos sus miembros, la resolución adoptada por ese Consejo, en su sesión del mismo día, para el examen del gobierno de S. M.

Los términos de cariño en que se halla redactada la carta, apartando todo lo que pudie tener apariencias de indicaciones acerca de nuestras aspiraciones nacionales, y expresando tan sólo el unánime deseo de no ver separada a España de la Sociedad de las Naciones, para que pueda seguir colaborando en su obra magna y sintierada, no ha podido menos de impresionar al Gobierno que preside y expresamente se ha reunido en Consejo, a fin de estudiar tan importante documento.

España, que no ha dejado, señor presidente, de colaborar en el curso de este año, al noble afán inspirador de la Sociedad de las Naciones, preparando y concertando con diversos países, tratados de conciliación y arbitraje, es muy sensible a la invitación de ese Consejo, que V. E. le transmite, y entiende este Gobierno que no cabe ni precede más contestación que aceptar agradecido, sin discusión ni reservas, la honrosa invitación, confiando a la Asamblea, la forma y puesto que a España corresponde, para que su actuación sea eficaz y útil, y en consecuencia con su especial situación de gran potencia neutral, durante la última guerra, y su abrogado creador de pueblos y civilizaciones.

Es cuanto, señor Presidente, debo decir.

Agradeciéndole la expresión sincera de gratitud para cuanto representa frases de respeto y adhesión para la vieja y gloriosa nación española, y de alta y más especial consideración para usted.

Ginebra, 22 (urgente).—España ha anunciado oficialmente su reingreso en la Sociedad de Naciones.—Fabra.

Ginebra, 22.—A primeras horas de la tarde el delegado español en la Comisión de Protección a la Infancia, actualmente reunida en esta ciudad, ha anunciado oficialmente que su gobierno había acordado proseguir su colaboración en la Sociedad de Naciones.

La noticia ha producido favorable impresión.—Fabra.

Lo que publica la

«Gaceta»

Disposiciones sacando a subasta terrenos de la Guinea española; autorizando una operación financiera; etc., etc.

Madrid, 22. — Publica la «Gaceta» una Real orden de la Presidencia disponiendo que se saque a subasta la concesión de 9.100 hectáreas de terreno en los territorios españoles del golfo de Guinea.

Otra de Hacienda autorizando a la Caja de Depósitos para que pueda efectuar la conversión de los depósitos de la Deuda Perpetua al cuatro por ciento interior en deudas amortizables al tres y cuatro por ciento de interés anual, cuando los interesados lo soliciten.

Madrid, 22.—En la «Gaceta» de hoy se inserta la extensa Memoria relativa a la cuenta general del Estado correspondiente al segundo semestre del año 1926, que publica el Tribunal Supremo de la Hacienda pública.

Entre otras observaciones, la Memoria dice:

«Una vez más ha de insistir el Tribunal en su denuncia ante el Poder legislativo del persistente incumplimiento, por parte de los departamentos ministeriales, de la obligación que les impone el artículo 64 de la Ley de Administración y Contabilidad, de remitir en el plazo marcado los expedientes ya resueltos y contratados de servicios y obras públicas, cuyo importe llega o excede de 250.000 pesetas, porque no sólo no se realiza lo que aquel precepto ordena en cuanto a dicho plazo, que, siendo de treinta días a partir de la celebración de la respectiva escritura, se amplía siempre indebidamente en varios casos, sino que en muchas ocasiones se prescinde de dar cuenta de la preparación, trámites y resolución de esta clase de expedientes.

Después de otras consideraciones, en la Memoria se añade:

«Ha insistido el Consejo interventor, en la conveniencia de elevar de nuevo a los Poderes públicos la propuesta, la recogida en Memorias anteriores, de que sea atribuida de modo expreso y preciso a este Tribunal, la facultad de registrar toda concesión de anticipos o avalamientos del Estado a las Empresas particulares, a la que ahora cree debe adicionarse, que por los mismos se disponga que, como uno más de los documentos que a la cuenta general se acompañan, se les una relación ordenada y autorizada de todas las obligaciones contraídas por el Estado con carácter solidario por prestación de un aval sobre reembolso de capital de deuda prestada o anticipo, o de una garantía de la efectividad del límite mínimo estimado como interés sobre el capital invertido en determinadas Empresas de servicio público.

Ello tiende a que pueda formarse por este Tribunal cabal y completo juicio de todos los elementos que han de evaluarse y apreciarse como activo o como pasivo para la estimación de lo que verdaderamente constituye el patrimonio nacional.»

LA PRODUCCIÓN DE PLATANOS

Las Palmas, 22.—Despachos recibidos aquí de París dicen que desde hoy se aumentarán los derechos de Aduanas sobre el huacal a 20 francos en lugar de 5 francos, que es lo que se venía pagando. Además se aumentan también las tarifas ferroviarias en un 10 por 100.

Como por término medio los gastos de un huacal de plátanos que deben de ser consumidos en París, suben a 8715 francos, sin contar la comisión de venta que se calcula en 15 francos, lo cual hace que los gastos suban un poco más de 100 francos, ahora, añadiéndole el nuevo aumento de derechos de Aduanas y el de tarifas de ferrocarriles, hará imposible que este fruto pueda ser colocado en Francia, y la situación de este mercado será penoso.

LA CRISIS MINERA EN PEÑA-ROYA

Córdoba, 22.—Una comisión de la Federación de obreros de las minas de Peñarroya y otra de patronos visitaron al gobernador civil para exponerle la crisis por que atraviesa aquella cuenca, y por la que tanto se interesa la primera autoridad, la cual ofreció continuar sus gestiones para conseguir su completa solución.

UN GRAN ESCANDALO FINANCIERO

El descubrimiento de un «affaire» petrolífero al que va mezclado el nombre de Harding, ha causado sensación en Norteamérica

Washington, 22. — Está causando viva emoción el escándalo de los petróleos recientemente descubierto, al menos en una de sus fases políticas, por haberse mezclado el nombre del expresidente Harding en el asunto.

En efecto, se dice que el señor Harding cobró 213.000 dólares por la venta de su diario "Marion Stad", precio desmesurado en el cual iban comprendidos determinados servicios políticos. Se añade que en el pago de esta cifra estaban comprendidos bonos procedentes del petrolero Sinclair.

Los diarios de San Luis y especialmente el "Post Dispatch" afirman que en la herencia del fallecido Harding no figura ningún bono con numeración igual a los que se hacen figurar en el escándalo petrolífero de Teapot Dome.

Se esperan con emoción las declaraciones que ha prometido hacer el exsecretario del Interior, señor Fall, sobre este asunto. — Fabra.

UN POLITICO NORTEAMERICANO QUIERE HACER REVELACIONES HALLANDOSE EN TRANCE DE MUERTE

París, 22. — Al "New York Herald" le comunican de Washington que el exsecretario del Interior, Albert Fall, sintiéndose morir anunció que estaba

dispuesto a declarar todo lo que ha habido respecto al escandaloso asunto de los petróleos.

Según el referido telegrama, la comisión senatorial tomó la resolución de acudir a la cabecera del enfermo para completar la información abierta sobre este asunto. — Fabra.

INFORMES OPTIMISTAS SOBRE EL PARO FORZOSO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 22. — La Oficina de Trabajo de los Estados Unidos declara que la situación respecto a los obreros sin trabajo publicada en varios informes, es exagerada por lo que respecta al mes de Febrero. Dice dicha Oficina que durante el invierno no ha habido en efecto, alguna disminución de actividad en la industria, pero últimamente esta situación ha mejorado, especialmente por lo que se refiere a las industrias siderúrgicas y del acero, consideradas desde hace mucho tiempo como el barómetro industrial.

El informe de la Oficina termina mostrándose optimista para los meses de primavera, confiando que la actual paralización de trabajo, habrá disminuido considerablemente. — Fabra.

GALERIA DE BAÑOS DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Santander, 22.—A la una de la madrugada un violento incendio ha destruido totalmente una galería de baños en la playa de la Concha del Sardinero.

En los primeros momentos se creyó que el fuego se propagaría a la capilla de San Roque, pero acudieron velozmente los automóviles de los bomberos que trabajaron denodadamente, aunque no pudieron apagar la hoguera por ser la galería de madera antiquísima.

CONFERENCIA SOBRE MINERIA

Cartagena, 22.—En la ciudad de La Unión asistieron al teatro cerca de 4.000 mineros a oír la conferencia dada por el ex ministro señor Maestre, que trató de cuestiones de minería en diversos países.

Alabó el consorcio del plomo y se refirió a la prostración en que se encuentra la cuenca de Cartagena.

BANQUETE EN PALACIO

Madrid, 22.—Esta noche se celebró en Palacio el banquete en honor de los comisionados portugueses, colocándose los invitados en la siguiente forma:

Derecha de don Alfonso: Infanta doña Isabel, infante don Fernando, dama de la infanta doña Isabel, capitán general Fernández de la Puente, gobernador militar de Madrid general Saro, general Gutiérrez Chaupe, general Burguete, coronel Bernardo de Castro, duque de Vistahermosa, representante del equipo de fútbol de Lisboa comandante Cabrerizo, representante del R. F. Nacional, ayudante de guardia, mayordomo de servicio con el infante don Fernando.

Izquierda de don Alfonso: Infanta doña María Luisa, infante don Alfonso de Orleans, embajador de Portugal, almirante jefe de la jurisdicción de Marina general Carranza, general Balmes, general Sarabia, coronel Dullos, capitán Humberto de Luna, comandante general de Alabarderos, comandante Aguirre, gentil-hombre de guardia, comandante mayor de Alabarderos, jefe de carrera, mayordomo de servicio con la infanta doña Beatriz, mayordomo de servicio con el infante don Alfonso de Orleans.

Derecha de la infanta doña Beatriz: Infante don Jaime, embajadora de Portugal, presidente del Consejo general Primo de Rivera, capitán general consejero de la Embajada de Portugal, general Novillas, general Flores, secretario de la Embajada de Portugal, capitán Riviero dos Rios, teniente coronel A. del Corral, jefe de estudios de los infantes, oficial mayor de Alabarderos y mayordomo de servicio con el infante don Alfonso de Borbón.

Izquierda de la infanta doña Beatriz: Infante don Alfonso de Borbón, teniente ayudante de los infantes, general Weyler, general jefe de Estado Mayor, generales Losada, Ville-

gas y Ubach, agregado señor Pereira, primer teniente Dos Ríos Gonsálvez, coronel Suárez Souza, presidente de la R. F. Nacional, inspector de los Reales Palacios señor Azúa, jefe de Parada y mayordomo de servicio con la infanta Isabel.

Las cabeceras eran ocupadas por el duque de Miranda y conde de Maceda.

LA FALSIFICACION DE BILLETES Y EFECTOS TIMBRADOS

Madrid, 22.—El sumario instruido con motivo de la falsificación de moneda y timbre del Estado y billetes del Banco de España, ha sido declarado concluso por el juez instructor especial, señor Luján.

El Consejo Judicial ha determinado que conozca de la causa la Audiencia de Alicante. Allí, en su día, se celebrará la vista de la causa.

El número de procesados, aproximadamente, es de 37. De ellos, más de 20 están en prisión, y los restantes en libertad bajo fianza.

Todos los presos se encuentran en la cárcel de Alicante, a excepción del comandante del Ejército don Juan García Casanova, que se halla en Prisiones militares.

El acusado Juan Lorca, persona de avanzada edad, y que era uno de los que se encontraba en libertad bajo fianza, falleció en su domicilio de Benihajón.

La banda de falsificadores que capitaneaba el célebre Antón, realizó por espacio de quince a veinte años, numerosas falsificaciones de moneda y billetes del Banco de España, entre ellos los de la serie D, de 100 pesetas y de 500, todas las que han quedado completamente esclarecidas en el sumario.

LOS MILITARES PORTUGUESES

Madrid, 22.—Los oficiales portugueses que componen la Misión que acompañan a los jugadores de fútbol, que se encuentran en la Corte, han visitado el Aeródromo de Cuatro Vientos, donde fueron obsequiados con un almuerzo que presidió el jefe superior de Aeronáutica Militar, señor Kindelan.

LOS PROYECTOS DE FRÁNCO

Madrid, 22.—Hablando el aviador Ramón Franco del aparato en que iniciará en agosto su vuelo alrededor del mundo, ha dicho:

—El aparato cuesta 430.000 pesetas. Es más pesado y más duro que el «Plus Ultra»; pero sus cuatro motores y sus dos mandos, permiten la regularidad absolutamente científica cronométrica que ha de tener el viaje. Ignoro lo que tardaremos, depende de las recepciones de allá. (Tengo un temor a las de Cuba!)

Como aviador, ya tengo otra ilusión: un aparato con 12 motores, con un peso de 40 toneladas y un coste de tres millones de pesetas, con el llevaré a Emilio Herrera—hacia fines de 1928—. El y yo, solos, de Madrid a Buenos Aires, en 55 horas.

Este viaje de agosto ya no copa todo mi interés.

LA LINEA AEREA SEVILLA - BUENOS AIRES

En mayo próximo quedará listo el dirigible destinado a la línea hispano-argentina; pero de momento realizara varios vuelos en espera de que lleguen a un acuerdo la Empresa y el Gobierno español

Friedrichshafen, 22. — Telegrafio desde el mismo Friedrichshafen, la entrevista que acabo de tener con el ingeniero Lehmann, que substituye, por estar ausente, al célebre Hugo Eckener

Lehmann, hablándome sobre las negociaciones en curso entre los interesados en la línea aérea Sevilla-Buenos Aires y el Gobierno español, me dijo que confiaba en un éxito, tanto más cuanto el acuerdo estaba ya logrado en principio. Se trata ahora de establecer las condiciones de pago a la Compañía.

El director Lehman me ha rogado advirtiéndose desde EL DIA GRAFICO que el zepelín en construcción no fué hecho por encargo de la Compañía española, como erróneamente se ha propalado, sino con medios e iniciativas propias.

El zepelín estará terminado en mayo, y en el mismo mes se emprenderán algunos vuelos, uno, seguramente, alrededor del mundo. Claro está — me ha dicho Lehmann — que estamos dispuestos a alquilar el zepelín a nuestros amigos los españoles para los viajes aéreos entre España y La Argentina

He podido averiguar que los norteamericanos han invitado al constructor Eckener a hacer el primer vuelo a los Estados Unidos, y es probable que la invitación sea aceptada. Entra, además, en los propósitos de los yanquis adquirir el zepelín para su marina de guerra. Por eso creemos urgente que España y Argentina aceleren sus acuerdos. — Schweide.—Exclusivo para EL DIA GRAFICO

EL DOCTOR CALATAYUD VISITA AL REY

Madrid, 22.—Esta mañana ha sido recibido en audiencia especial por don Alfonso el doctor Calatayud Costa, que le informó de su reciente viaje a Cuba y a los Estados Unidos.

El doctor Calatayud le hizo entrega a don Alfonso de un curioso libro, que contiene una recopilación de los trabajos de investigación sobre la fiebre amarilla, realizados por el sabio Findlay, con un autógrafo del finado comandante Delgado, que prestó en vida su generoso concurso al irrisque investigador.

También le hizo entrega de un mensaje de gratitud del hijo de Findlay, actualmente catedrático en la Universidad de La Habana, quien expresa a don Alfonso su reconocimiento por el recuerdo que éste ha tenido para su padre en las cartillas que envió al Congreso Médico, por conducto del doctor Calatayud Costa.

LA MUJER AMERICANA EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Madrid, 22.—Se le acordó que el comandante Ferrer, de la Exposición Ibero-Americana, vaya a América para organizar la concurrencia de la mujer en la Exposición de Sevilla.

Esta representación femenina tendrá carácter popular y será patrocinada por un gran periódico de cada país.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE PERFUMES

Madrid, 22.—Esta tarde se produjo un incendio, que causó gran alarma, en el local destinado a laboratorio, de la fábrica de perfumes establecida en la calle de García Luna, número 13.

El servicio de bomberos acudió inmediatamente, y en 25 minutos logró localizar y extinguir el fuego.

Quedaron completamente destruidos todos los enseres del laboratorio, sin que se registraran desgracias personales.

Se supone que el incendio fué producido por un cortacircuito.

Las niñas desaparecidas PROSIGUEN LOS TRABAJOS DE INVESTIGACION

Madrid, 22.—Desde muy temprano se encontraba hoy en su despacho oficial el juez del distrito de la Universidad, señor Fernández de Quirós.

Próximamente a las diez y media de la mañana llegó al Palacio de los Juzgados el cirujano señor Gómez Ulla, que inmediatamente pasó al despacho del señor Fernández de Quirós, al mismo tiempo que llegaba el doctor Pombo.

Los dos médicos permanecieron en el despacho del juez hasta las doce y media, hora en que salió el señor Pombo, que manifestó que había estado examinando unas fotografías.

El doctor Gómez Ulla expuso a los periodistas que solamente había ido a cumplimentar al señor juez, deber que no había cumplido desde que fué designado para la comisión que había de estudiar los huesos hallados en la calle de Cea Bermúdez.

Las fotografías examinadas por los médicos y el juez se refieren al fémur fracturado de una de las niñas desaparecidas.

Los médicos siguen sus trabajos de laboratorio.

El doctor Piga ha descubierto un escabello castaño en uno de los cráneos.

Algunos periodistas han hablado con el perito geólogo señor Kindelán, al cual ha manifestado que nada dirá hasta que los médicos informen, en cumplimiento con esto de órdenes del juez, pero si éste se lo consiente, al siguiente día que los médicos entreguen su informe, facilitará una nota a los periodistas.

El incidente germano-ruso

Se reproduce la tensión entre los Gobiernos de Moscú y de Berlín

APRUEBA EL REICHSTAG LA CONDUCTA DEL GOBIERNO

Berlín, 22. — La Comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag ha aprobado la actitud adoptada por el Gobierno con respecto al asunto de los ingenieros alemanes que fueron detenidos en Donetz, después de haber oído las explicaciones dadas sobre el particular por el ministro de Negocios Extranjeros, señor Stressemann, Fabra.

AVISO A LOS INGENIEROS ALEMANES QUE RESIDEN EN RUSIA

Moscú, 22. — El gobierno ha hecho saber a los ingenieros alemanes que residen en Rusia, que si continúan observando la actitud de protesta contra las autoridades por el asunto de Donetz, serán expulsados del territorio soviético.

En las provincias, participándoseles que el martes, a las tres y media de la tarde, se celebrará sesión plenaria, primera de las cuatro que corresponden a este mes, con el fin de que así lo participen a los asambleístas de las respectivas provincias, recomendándoseles la asistencia.

La sesión del día 28 comenzará con la interpelación del conde de la Mortera, sobre la reforma del reglamento. Le contestará el presidente del Consejo.

Terminada esta parte de la sesión se pondrá a debate el dictamen a los libros primero, segundo y tercero del Código Penal y usará de la palabra, en primer término, el ministro de Gracia y Justicia, para explicar la tramitación del proyecto y la parte que en el mismo corresponde al Gobierno.

El primer turno en contra lo consumirá el señor Pérez Bueno.

Es propósito de la Presidencia poner a discusión en estas sesiones plenarias el dictamen sobre la llamada Ley de Sargentos, que tendrá escaso debate, según parece, y el dictamen sobre el alumbramiento de aguas subterráneas.

LAS SECCIONES

Madrid, 22.—Esta tarde se han reunido en la Asamblea: la Sección V, Codificación, dándose cuenta de la comunicación del Gobierno aceptando el dictamen de reforma del Código Penal. Se han repartido los turnos entre los vocales de la Comisión, para contestar a los asambleístas que en los próximos Plenos traten de este asunto; al Sección VI, Leyes Políticas, que comenzó a estudiar la reforma de la Ley Electoral Municipal; la Sección VIII, Sistema Tributario, continuó el estudio de lo legislado en materia de tributos para coordinarlo con la reforma que se proyecta; la Sección X, Educación e Instrucción, ha terminado ya el estudio de las últimas enmiendas al proyecto de reforma universitaria, y en la reunión de hoy se dió lectura al proyecto de constitución del Patronato Nacional de Protección al Estudiante; la Sección XIV, Acción Social, prosiguió el estudio de los datos que sobre el proyecto de regulación de la Beneficencia y evitación de la mendicidad, ha recibido de numerosos organismos provinciales.

El Estatuto de Tánger CONFERENCIA DE LOS GENERALES PRIMO DE RIVERA Y JORDANA

Madrid, 22.—El presidente del Consejo y el director de Marruecos sostuvieron varias conferencias, la última a las ocho de la noche, para estudiar la información enviada por nuestros delegados en París acerca de la reunión celebrada anteaer por los expertos de los cuatro países.

Como resultado de estas entrevistas, se enviaron nuevas instrucciones muy detalladas, para lo que el general Jordana, encargado de transmitir las, ha estado en el despacho de la Presidencia bastante tiempo después de la última conferencia con el general Primo de Rivera.

Estas instrucciones servirán a los delegados en la conferencia de mañana.

Los cuatro Gobiernos han convenido no facilitar notas de estas primeras conversaciones de la Conferencia, si bien es verdad que aquellas son algo imprecisas todavía y no dan lugar a acuerdos concretos.

LAS POSESIONES ESPAÑOLAS DE LA GUINEA OCCIDENTAL

Madrid, 22.—Don Alfonso conversó hoy con los generales Jordana y Nájera de Prado, ocupándose de los problemas de Guinea.

En las reuniones sostenidas estos días por el director general de Marruecos y el gobernador de Fernando Poo, y los jefes de Obras públicas de la Colonia y jefe de la Sección colonial, y bajo la presidencia del conde de Jordana, se han tratado cuestiones relativas a nuestras posesiones de Africa Occidental.

OTRA VEZ EL PRINCIPE CAROL

En plena agitación político agraria, se dice que el príncipe Carol pretende volver a su patria para ocupar el trono, ante cuyos sucesos el Gobierno del señor Bratiano ha manifestado que está dispuesto a no dimitir

Bucarest, 22.—Se agita de nuevo la cuestión si el príncipe Carol se decidirá por fin a penetrar en territorio rumano subrepticamente, llegando hasta Bucarest. Los partidarios del príncipe creen que se presenta una buena ocasión en vista del desorden político actual para que el príncipe venga a Rumanía, y dicen que el hecho colocaría a los liberales de Bratiano en la necesidad de aceptar un hecho consumado.

En el país reina una gran efervescencia. El comité central o junta suprema del partido nacionalista agrario ha declarado que se hará solidario de la actitud del príncipe si vuelve al país como rey legítimo y los agrarios no están en el poder.

¿SALE EL PRINCIPE CAROL DE PARIS?

París, 22.—Se habla de un viaje del príncipe Carol, en dirección desconocida. Algunos comentaristas dicen, que se trasladará a Viena y desde allí entrará en avión en territorio rumano, haciéndose proclamar rey.

EN EL TERRITORIO RUMANO REINA EFERVESCENCIA DESPUES DE LAS MANIFESTACIONES CONTRA EL GOBIERNO

Viena, 22.—Las noticias de Bucarest sobre las consecuencias derivadas de las últimas manifestaciones públicas de los nacionalistas agrarios

contra el gobierno, acusan un aumento de la agitación política en Transilvania.

Al regresar los delegados campesinos a sus distritos se han producido algunas manifestaciones contra el gobierno liberal de Vintila Bratiano.

Se ha difundido por todo el país el informe de Maniu a la Regencia, ha afirmado que la dictadura ha puesto al país al borde de la ruina y que los agrarios hacen un llamamiento supremo a los miembros de la Regencia, a los dirigentes del país y hasta a los mismos políticos liberales.

BRATIANO CRITICA LA ACTITUD DE LOS AGRARIOS Y ALABA A POINCARÉ

Bucarest, 22.—En una reunión celebrada por los grupos que forman la mayoría del Parlamento, el señor Bratiano ha expuesto que el gobierno está resuelto a mantenerse en el poder en interés del país y del mantenimiento del orden constitucional. Criticó acerbamente la acción de los agrarios nacionales y perjudica el crédito de Rumanía y dió cuenta del telegrama recibido respecto al arreglo de las deudas de guerra de Rumanía con Francia, que quedaron reducidas de 500 a 175 millones, gracias a Poincaré, lo cual asegura las facilidades para estabilizar el lei, que es la finalidad que persigue el gobierno Bratiano.—Fabra.

Noticias de Italia

HOMENAJE OBRERO AL «DUCE»

Roma, 22. — Cien mil obreros de Milán vendrán el día 28 de abril a Roma a rendir homenaje a Mussolini.

En el Coliseo serán revistados por el Duce.

EL PRESUPUESTO DE COMUNICACIONES

Roma, 22. — (Via Italcable). —Constantino Ziano, ministro de Comunicaciones, ha hablado hoy en la Cámara sobre el presupuesto de su ministerio.

El ministro, muy documentado, se ha ocupado del desarrollo de los medios de comunicación, entre los cuales ha citado las comunicaciones telegráficas con España, demostrando cómo por la electrificación de las líneas férreas, Italia se halla a la cabeza de Europa y a la altura de Norteamérica.

La Cámara ha aprobado el presupuesto.—Molle.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL ANTITUBERCULOSA

Roma, 2. — La sexta Conferencia Internacional contra la tuberculosis tendrá lugar el 28 de septiembre bajo el alto patronato del rey de Italia y la presidencia honoraria de Mussolini y con la vicepresidencia de Turatti.

Será el acontecimiento científico más importante del año, en el que tomarán parte los más grandes sabios y especialistas en la materia.

El Comité organizador ha comenzado estos días sus sesiones.—Molle.

CONVENIO AEREO GERMANO-ESPAÑOL

Berlín, 22.—El Reichstag ha aprobado hoy en segunda y tercera lectura, el convenio aéreo germano-español.

También quedó aprobado en las mismas condiciones el convenio franco-alemán sobre intercambio de mercancías entre el Sarre y Alemania.—Fabra.

AGASAJOS A SANJURJO Y PERETTI DELLA ROCCA

Rabat, 22.—El general Sanjurjo y el señor Peretti della Rocca han estado visitando Rabat esta mañana, acompañados de los jefes municipales y del jefe de la región.

A mediodía se ha celebrado un banquete oficial, al cual han asistido los señores Sanjurjo y Peretti della Rocca, los directores generales y los jefes de servicio de la Residencia.—Fabra.

STRESEMANN CANDIDATO POR BAVIERA

Berlín, 22.—Los periódicos bávaros dicen que el señor Stresemann presentará su candidatura en las próximas elecciones generales de Baviera.—Fabra.

LA LIMITACION DE ARMAMENTOS NAVALES

Londres, 22.—El «London Herald» dice que según noticias recibidas de Ginebra, la cuestión de la limitación de armamentos navales, será planteada de nuevo por los representantes de Japón, Inglaterra, Francia e Italia.—Fabra.

Aristócrata fallecido

Madrid, 22. — Cuando salía del Casino de La Peña y al tomar su automóvil, sufrió un vómito de sangre el conocido aristócrata y capitán de Artillería, don Hipólito Queralt, marqués de Albacorrada.

Aunque se le prestaron urgentes auxilios falleció momentos después.

Conferencia de Araquistain suspendida

Madrid, 22. — La conferencia que esta tarde iba a dar en la Casa del Pueblo don Luis Araquistain, sobre el tema «La revolución agraria de Méjico», ha sido suspendida por la Dirección general de Seguridad.

EN LONDRES SE HAN DESCUBIERTO DEPÓSITOS DE ARMAS PERTENECIENTES A LOS REPUBLICANOS IRLANDESES

Londres, 22.—La policía anuncia que a consecuencia de los registros practicados, han sido encontrados varios depósitos de armas y municiones pertenecientes a los republicanos irlandeses domiciliados en Londres.

Creese que serán practicadas varias detenciones. Ha sido ya detenido uno de los individuos que guardaba un depósito de armas.

De Boxeo

EL NEGRO GODFREY RETA A TUNNEY

Los Angeles, 22.—El boxeador negro Godfrey, que derrotó al campeón europeo Uzcudun, ha enviado, por mediación de su manager, un reto al campeón mundial Tunney, para un encuentro en que se disputaría el campeonato mundial de los pesos pesados.

De aceptar Tunney el expresado reto, el encuentro se verificará el próximo verano.—Fabra.

Información de Aragón y Valencia

EL REY Y EL ALCALDE DE ZARAGOZA

El soberano dice que la capital aragonesa llegara pronto al millon de habitantes

Zaragoza, 22. — El alcalde ha facilitado a los periodistas una referencia de la audiencia que le concedió el Rey.

S. M., dijo al señor Allué Salvador: "Una vez más tengo que insistir en la idea de que el porvenir de Zaragoza se halla íntimamente ligado al tercer ferrocarril de Canfranc. Estudien ustedes y los técnicos el modo de llevarse a la práctica esta idea. Pero conste que la realidad se impone.

En Barcelona está la cuestión completamente resuelta y muy pronto será un hecho. Los ferrocarriles franceses, mediante la continuación de la línea de la frontera con el ancho normal, llegarán al centro de la ciudad condal. En Zaragoza debe ocurrir lo mismo.

Trabajen ustedes con entusiasmo, porque con este ferrocarril, el de Cambril, la Academia Militar y el ensanche de la ciudad, Zaragoza llegará pronto al millón de habitantes."

El alcalde manifestó al Soberano que las fiestas de la Coronación de la Virgen se celebrarán el mes de Mayo; y como añadidura que la Corte de Honor de la Virgen del Pilar sería con sumo agrado que entre los peregrinos figuraran las infantas doña Beatriz y Cristina, y el Rey dijo: "Ya tengo noticias de estos deseos porque la Corte de Honor de la Virgen del Pilar se halla extendida por toda España y cuenta en Madrid con una representación. Y desde luego, tanto mis hijas como yo deseáramos que nos fuera posible satisfacer los generosos deseos de los fieles zaragozanos."

LA ACTUACION DE FLETA EN ROMA

Zaragoza, 22.—Por referencias particulares se ha sabido que las primeras actuaciones del tenor aragonés Fleta en Roma habían sido acogidas fríamente, pero luego logró captarse las simpatías y fué aclamado.

—El Conde de la Viñaza, embajador de España en Roma, organizó un festival en honor de la Princesa Mafalda, en el cual el tenor aragonés obtuvo un gran éxito cantando el primer acto de «Doña Francisquita», el «Ay! ¡Ay! ¡Ay!», el «Guitarrico», «Grandinas» y otras piezas españolas.

FIESTA DEL ARBOL

Zaragoza, 22.—Esta tarde, en el Rincón de Goya, se ha celebrado la Fiesta del Arbol.

En el Ayuntamiento se organizó la comitiva presidida por el alcalde y con asistencia de las autoridades, estudiantes, niños de las escuelas y asilados de las Casas de Beneficencia se trasladó al Rincón de Goya, donde tuvo lugar la fiesta.

Los niños de las escuelas cantaron himnos y a continuación se procedió a la plantación de los árboles.

A pesar de ser el día nuboso el acto tuvo mucho público, resultando la fiesta muy brillante.

EMBRIAGADO CAE AL RIO Y MUERE A CONSECUENCIA DEL REMOJON

Teruel, 22.—En Villarroya de Pinares, Miguel Tena, de sesenta años, al ir a su casa en estado de embriaguez, quiso pasar el río por el vado y cayó al agua, donde permaneció un par de horas.

Un vecino que fué a pasar por el mismo lugar lo recogió y lo condujo a su casa, tan decaído y débil que falleció a poco de llegar.

CASA DE COMUNICACIONES

Teruel, 22.—Han empezado las obras de la Casa de Correos y Telégrafos que se construye donde estuvo emplazado el Teatro Principal.

CONFERENCIA DE UN CATEDRATICO

Zaragoza, 22.—En el Ateneo ha dado esta tarde una conferencia el profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor Miral.

Esta conferencia forma parte de las del ciclo organizado por el Centenario de Goya.

VALENCIA

CONATO DE PLANTE

Valencia, 22.—En el Penal de San Miguel de los Reyes se registró el domingo un conato de plante, como protesta a la conducta del administrador.

Inmediatamente se adoptaron las medidas pertinentes.

Los promotores fueron castigados y el plante quedó sofocado. Pero ayer surgió de nuevo el conflicto por haber secundado la población por la actitud de los promotores.

El personal del establecimiento adoptó las medidas que el caso requería.

Con toda urgencia se personó en el penal el presidente de la Audiencia y completó las medidas adoptadas por la dirección.

UN LADRON AUDAZ

Valencia, 22.—En la madrugada pasada, los habitantes de una barraca de la carretera de San Luis, fueron sorprendidos por unos ruidos del exterior.

Investigando la causa vieron a un hombre que intentaba forzar la puerta para entrar en la barraca.

El dueño de ésta, Vicente Rubio, abrió la puerta para acometer al ladrón, pero éste le hizo frente esgrimiendo una hacha y dándole con el mango varios golpes en la cabeza.

Vicente dió voces en demanda de auxilio y acudieron dos hijos suyos, que lograron reducir al ladrón y le ataron de pies y manos, teniendo así sujeto hasta que uno de los hermanos avisó a la Guardia civil.

A poco llegó una pareja de la Guardia civil y se hizo cargo del intruso, que dijo llamarse José Abad y fué puesto a disposición del juez de guardia.

Vicente Rubio fué asistido en la Casa de Socorro de Rufaza, donde le apreciaron varias lesiones leves en la cabeza.

UN NOVIO DESDE SU Y EN FURECIDO

Valencia, 22.—José Belenguer González promovió anoche un fuerte escándalo, en la calle de las Fuentes, porque su novia, Rita Pa Beltrán, no quiso recibirle en su casa.

El novio, después de vocear estentóreamente, arremetió a golpes contra la puerta, y rompió la mirilla.

Un hermano de la novia, avisó a los guardias, que acudieron y lograron reducir al furioso enamorado.

ATROPELLADO POR UN OROGANILLO

Valencia, 22.—Anoche ingresó en el Hospital, Julio Alférez Prado, que presentaba fractura de varias costillas.

Dichas lesiones le fueron producidas el lunes, en el trozo de carretera entre Masalaves y Alberique, al ser derribado por el carro del pianillo de manubrio que el mismo lesionado conducía.

Fuó asistido en Alberique y al notar que se agravaba pidió que se le trasladase al Hospital.

UN OBRERO CAE A UNA CALDERA DE AGUA HIRVIENDO Y RESULTA MUERTO

Alicante, 22.—En la fábrica que don Esteban Martínez posee en Monóvar, cayó dentro de una caldera de agua hirviendo, el obrero Enrique Pérez, que falleció a consecuencia de las quemaduras recibidas.

UN HOMBRE SEPULTADO

Alicante, 22.—En Concentina, extrayendo arenas de una cueva de aquel término, cayó al interior José Blanes, quedando sepultado.

LA CAMARA PASERA DE DENIA

Alicante, 22.—A las once de la mañana marchó a Denia el gobernador señor Giménez de la Ventosa, con objeto de tratar de lo referente a la Cámara Pasera.

LOS CONFLICTOS OBREROS DE ALCOY Y CALLOSA

Alicante, 22.—En el Gobierno civil se nos ha dicho que los conflictos obreros de Alcoy y Callosa de Segura siguen manteniéndose y algo agravado el de esta última ciudad.

UNA REFORMA URBANA

Valencia, 2.—Una Comisión de propietarios de fincas de la Bajada de S. Francisco, ha pisitado hoy al alcalde para rogarle que no prospere el acuerdo de reforma de dicha vía.

El marqués de Sotelo ha contestado al presidente del Ateneo, señor Gómez, que es quien habló en nombre de los propietarios, que la reforma se ha de llevar a cabo por ser beneficiosa para la ciudad, y que si de los derribos que han de efectuarse, algunos particulares resultan perjudicados, Valencia toda saldrá en cambio gananciosa cuando las obras estén terminadas.

Un profesor de la Universidad de Liverpool

Madrid, 22. — Anoche en el rápido de Irún llegó a Madrid el profesor de la Universidad de Liverpool Mr. Allison Peers.

Viene para dar un curso sobre literatura inglesa en nuestra Universidad Central.

Dedicará sus lecciones al estudio del Siglo de Oro inglés.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 22.—A las diez de la mañana llegó el general Martínez Anido, a quien los elementos de la Unión Patriótica y las autoridades y corporaciones habían preparado un gran recibimiento.

En el Gobierno civil hubo recepción popular y luego un lunch.

Se inauguró el edificio del Instituto de Higiene, con asistencia del ministro, el gobernador y el obispo de la diócesis.

En la Diputación ha sido obsequiado con un vino de honor. Ha habido discursos del presidente de la Diputación y del jefe de la Unión Patriótica.

El señor Martínez Anido habló de la Asamble Nacional como elemento para capacitar a los futuros gobernantes.

En el Gobierno civil conferencia con las autoridades.

Después marchó a Puerto Llano para visitar las minas de Peñarroya y a las nueve de la noche regresó a Ciudad Real, donde pernoctó.

Mañana a primera hora, visitará el Hospital Provincial. Luego irá a Tomelloso y Alcázar desde allí a Madrid.

BARCELONA

LICEO

FESTIVAL STRAWINSKY

Era nuestro propósito escribir la reseña completa de ese «Festival» celebrado anoche, que tanta expectación había despertado.

Ella, con la concisión y apremios de tiempo y de espacio de ahora, no respondería exactamente a nuestro pensamiento.

Cierto es que el «Sacre de Printemps», que era la «Suite» que tanto interés se esperaba, fué aplaudida con entusiasmo por una parte importante del público. Pero nuestra impresión personal, que no se suma a tales entusiasmos, la daremos sinceramente y con la extensión debida, mañana.

En el programa de anoche, además de la obra dicha, figuraban: «La Primera Sinfonía» y las escenas burlescas de «Petrúška», en las que Strawinsky cosechó unánimes aplausos.

Ocupando el palco del marqués de Alella, asistió al concierto el embajador de Italia, en cuyo honor ejecutó la Orquesta el himno italiano, y después la Marcha Real española, cuyos himnos fueron oídos de pie y rubricados con aplausos por el auditorio, que ayer fué numeroso en nuestro primer coliseo.—N.

Banquete al doctor Barraquer

En el Hotel Oriente se celebró anoche el banquete con que el gran número de compañeros obsequiaron al ilustre doctor Barraquer, para festejar su nombramiento de médico de número del servicio de oftalmología del Hospital de la Santa Cruz y San Pablo.

A los postres del ágape, durante el cual reinó un gran ambiente de cordialidad, pronunciaron elocuentes brindis los doctores Rubio, Presas, Santiñá, Bordas, Sala Roig y nuestro ilustre colaborador don Gonzalo de Reparaz, quien hizo uso de la palabra—dijo—, en nombre de los enfermos agradecidos al método de curación del homojariado. El discurso, chispeante de ingenio, del señor Reparaz, fué muy aplaudido.

Por último, el doctor Barraquer, visiblemente emocionado, agradeció en elocuentes frases el obsequio de que era objeto.

Recibieronse gran número de adhesiones al acto, del que guardarán grato recuerdo cuantos a él asistieron.

EN EL RITZ

La colonia italiana de Barcelona ofreció un banquete al embajador de Italia en España

A las nueve de la noche se celebró ayer el banquete que, en honor del embajador de Italia en España, marqués Giuseppe Medici del Vascello había organizado la Colonia italiana residente en esta capital.

Ocupó una de las presidencias el homojariado, quien sentó a su derecha a la condesa Bianca Romanelli, general Barrera, señora Pina Plazzi, barón de Viver, señora Rostagno, el presidente del fascio italiano, el señor Ribé, el presidente de la Cámara de Comercio señor Armenteras y don Mazzimo Paretti, y a su izquierda, doña Marcela Baruch, el gobernador civil señor Miláns del Bosch, doña Leticia Fadín, el marqués de Mont-

LA CONFERENCIA DEL DESARME

El señor Litvinov, delegado de los Soviets, ha pronunciado un discurso extremadamente anguloso

EL DELEGADO INGLES AFIRMA QUE LOS SOVIETS SABOTEAN LA LABOR DE LA SOCIEDAD DE NACIONES Y QUE LA PROPOSICION RUSA ESTA EN CONTRADICCION CON EL PACTO DE GINEBRA

Ginebra, 21.—Se comenta con insistencia en Ginebra el discurso del representante de la Gran Bretaña en la Conferencia del Desarme, lord Cushendun, oponiéndose a la proposición soviética. Lo ha hecho en términos rotundos y categóricos, refiriéndose repetidamente a artículos aparecidos en las publicaciones oficiales soviéticas y que estaban redactados para ridiculizar la institución de Ginebra.

Hasta se ha llegado a escribir que si iba a la ciudad suiza una delegación soviética—dice lord Cushendun—era para desenmascarar a los delegados de las potencias capitalistas.

El delegado inglés sostiene que los Soviets tratan de sabotear la obra de la Sociedad de Naciones. Refiriéndose a la proposición soviética cree que está en contradicción con el pacto de Ginebra y pregunta, con ironía, a los delegados rusos si sus apelaciones pacifistas significan que el gobierno de Moscú va a cesar en sus propagandas de carácter revolucionario.

El proyecto ruso—dice— preconiza la abolición de los armamentos y deja a los países pequeños a merced de las grandes potencias industriales. Protesta también, de que se prohiban las lecturas de carácter militar, según la proposición soviética, ya que en tal caso tendrían que prohibirse las obras de Jenofonte, César y Napoleón.

Refiriéndose a los armamentos navales, el delegado inglés dice que su país ha querido suprimir la guerra submarina y que los Soviets parecen ignorar las cláusulas de la convención de Washington.

Ha terminado su discurso el delegado diciendo que, a pesar de todos los pesimismo, algo ha podido conseguirse en cuanto a la limitación de armamentos.

Litvinoff, delegado ruso, ha pedido un plazo para contestar.—L. N.

Ginebra, 22.—En la sesión celebrada esta tarde por la Comisión del desarme, antes del discurso del señor Litvinov, los delegados de la Argentina y Chile han expuesto brevemente la opinión de sus respectivas Delegaciones sobre el proyecto soviético de desarme.

La opinión de ambas Delegaciones es francamente desfavorable.

El delegado argentino dijo que la trilogía arbitraje-seguridad-desarme, es intangible.

Añadió que no podía desarmarse el cerebro antes de desarmarse la mano, y que no podía nivelarse la Humanidad como se nivela una carretera.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Litvinov, quien, al empezar su disertación trató de repudiar el notable discurso pronunciado el miércoles último por el representante de Inglaterra.

El delegado soviético ha tomado la

ofensiva, preguntando si Inglaterra ha sido siempre sincera en sus relaciones con la cuestión del desarme.

Los soviets — dijo — han estado siempre a la vanguardia de las iniciativas pacíficas, siendo el primer país beligerante que cesó de tomar parte en la guerra, y la primera nación que propuso el desarme general.

Acusó al Gobierno de la Gran Bretaña de practicar una verdadera política de intervención por medios violentos, haciendo mención de la ocupación de Shanghai, el bombardeo de Nankin, etc., etc.

A la objeción que se ha formulado de que el proyecto soviético es contrario al Estatuto de la Sociedad de Naciones, el señor Litvinov responde que la Sociedad de Naciones no es intangible, y que nada impide modificar los artículos del pacto.

Al representante de Italia, que había mencionado especialmente entre las condiciones del desarme la de una paz equitativa, el señor Litvinov le sugiere que su país podría plantear más fácilmente la cuestión de la revisión de los tratados, cuando se haya realizado el proyecto de desarme soviético.

El delegado de Francia interviene a continuación, haciendo observar que sobre diez y nueve respuestas dadas a las proposiciones soviéticas por las Delegaciones, diez y ocho equivalen a un "no" rotundo, y que sólo ha habido un boletín dudoso, el del conde Bernsdorf, "a menos que el representante alemán—añade el delegado francés—no quiera rectificar".

El delegado francés hace observar después que si la Delegación soviética no hubiese retenido tanto tiempo la atención de la Comisión, ésta hubiese podido proceder ya a una segunda lectura de su propuesta de convenio, pero en las condiciones actuales, el citado delegado francés propone enviar todos los textos, incluso el texto soviético, al examen de los Gobiernos, dejando al presidente de la Comisión el cuidado de fijar la próxima reunión, en el bien entendido de que ésta se celebrará antes de la Asamblea de septiembre.

El conde Bernsdorf, en una breve intervención, declara que se ha explicado claramente sobre la proposición soviética y que no tiene nada que añadir.

Después se levanta la sesión, que continuará mañana por la mañana.

La Mesa someterá en dicha sesión un proyecto de resolución, destinado a clausurar los debates sobre la proposición de los soviets.—Fabra.

DETALLES DE LA REUNION

Ginebra, 22.—En el discurso pronunciado por el delegado soviético durante la sesión celebrada hoy por la Comisión del desarme, el señor Litvinov dijo que estaba dispuesto a explicar en detalle el alcance del proyecto presentado, si la Comisión aceptaba el principio del desarme inmediato y completo.

El delegado francés hizo constar en su discurso su sentimiento por los ataques dirigidos contra Inglaterra, y proclamó que Francia hace la guerra a todas las guerras, especialmente a las de carácter civil, expresando su esperanza de que la Comisión alcanzará en breve su objeto, si mantiene la dirección iniciada en sus trabajos.—Fabra.

hijos de dos grandes civilizaciones, serán las primeras en señalar el camino de las civilizaciones venideras, y terminó brindando por los Reyes y por los jefes de los gobiernos de ambas naciones.

El quinto que había amenizado el acto con música italiana y española, interpretó la Marcha Real, que fué oída en pie por todos los comensales.

Seguidamente el general Barrera dijo que cuando había oído hablar al marqués de Medici de la amistad de España e Italia, se le había ensanchado el corazón; ensalzó la labor de Mussolini y del general Primo de Rivera; manifestó que queramos y tratamos a los de la colonia italiana como hermanos; desechó la compenetración del comercio de ambas naciones; ensalzó la gestión que realiza el señor Romanelli y terminó brindando por los Reyes y jefes de Gobierno de ambas naciones y por los fascistas.

La orquesta interpretó, entonces, la Marcha Real italiana y el Himno Fascista, que fueron oídos en pie por todos.

El banquete fué realmente opíparo y estuvo muy bien servido.

Almuerzo íntimo

Hoy, a las doce de la mañana, el conde de Salvani ofrecerá un almuerzo íntimo al embajador de Italia en España, al cual, además de dicho señor, asistirán los agregados militar, naval y de aviación italianos y los señores de Romanelli.

El acto se celebrará en el comedor privado del Circolo Ecuestre.

Paco Perlacia

Sus grandes faenas las habia ya prodigado en nuestra plaza; la tarde triunfal, que se esperaba, aconteció el pasado día 19, pleórica de dominio, arte, hombria, facultades. Observen el gesto radiante del triunfador mostrando sus trofeos, y admíren maravillándose el detalle íntimo de todas las grandezas realizadas, en el pase tan majestuoso que reproducimos. ~

